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Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 24 - FOD Sociale Zekerheid 
(partim : Personen met een handicap) en Sectie 44 - 
POD Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding en 
Sociale Economie (partim : Maatschappelijke Integratie 
en Armoedebestrijding) van het wetsontwerp houdende 
de Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2023 (DOC 552932/001) met inbegrip van de bijbeho-
rende verantwoording en beleidsnota (DOC 55 2934/011) 
besproken tijdens haar vergaderingen van 16 en 30 
november 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met 
een handicap, Armoedebestrijding en Beliris, spreekt 
na een door de COVID-19-crisis en de gevolgen ervan 
getekend jaar de hoop uit om samen een meer solidaire 
samenleving op te bouwen, waarbij de nodige lessen 
worden getrokken uit de doorgemaakte dramatische 
periode. Jammer genoeg hebben 2022 en de opeen-
volgende crisissen niemand gespaard, en al zeker de 
meest kwetsbaren niet.

De ongebreidelde inflatie, de stijgende energieprij-
zen en de kosten van levensonderhoud, het spaargeld 
van de huishoudens dat tijdens de COVID-crisis werd 
opgesoupeerd, de oorlog in Oekraïne enzovoort: het 
zijn allemaal elementen die de regering ertoe hebben 
aangezet om in 2022 krachtige maatregelen te treffen 
op veel gebieden, met name inzake energie en voedsel-
hulp. De minister vermeldt die voorbeelden met opzet: 
zich kunnen verwarmen en toegang hebben tot voed-
sel zijn belangrijk. Het zijn aangelegenheden waarin 
de regering de taak heeft eenieder te beschermen. 
Gezien de context zullen de uitzonderlijke maatregelen 
van 2022 in 2023 worden verlengd.

Er worden dus nieuwe maatregelen getroffen, waarbij 
de stevige toezeggingen worden nagekomen die aan 
het begin van de zittingsperiode werden gedaan. Zo 
denkt de minister aan de indexering. Ze herhaalt dat 
er géén indexsprong komt – nu niet en morgen niet. 
Daarnaast haalt ze het optrekken van de laagste sociale 
uitkeringen aan.

Zo werd het leefloon in januari 2022 opgetrokken, 
zoals dat eerder in januari 2021 was gebeurd en dat 
in januari 2023 opnieuw zal gebeuren. Die verhoging komt 
bovenop de vier indexeringen die dit jaar al hebben plaats-
gevonden, en de vijfde, gepland voor 1 december 2022. 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la Section 24 - SPF 
Sécurité sociale (partim : Personnes handicapés) et 
Section 44 - SPP Intégration sociale, Lutte contre la 
pauvreté et Économie sociale (partim : Intégration sociale 
et Lutte contre la pauvreté) du projet de loi contenant le 
budget général des dépenses pour l’année budgétaire 
2023 (DOC 55 2932/001), ainsi que la justification et la 
note de politique générale y afférentes (DOC 55 2934/011) 
au cours de ses réunions du 16 et du 30 novembre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes handi-
capées, de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, 
souligne qu’après une année marquée par la crise 
COVID-19 et ses conséquences, elle espérait que l’on 
pourrait reconstruire ensemble une société plus solidaire, 
tirant les leçons de la dramatique période traversée. 
Malheureusement, l’année 2022 et les crises succes-
sives n’épargnent personne, et certainement pas les 
personnes les plus vulnérables.

L’inflation galopante, l’augmentation des prix de 
l’énergie et du coût de la vie, l’épargne des ménages 
consommée durant la crise COVID-19. la guerre en 
Ukraine sont autant d’éléments qui ont amené le gou-
vernement à prendre des mesures fortes durant toute 
l’année 2022, dans de nombreux domaines, notamment 
en matière d’énergie et d’aide alimentaire. La ministre 
cite ces exemples à dessein car il est question de se 
chauffer, il est question d’avoir accès à l’alimentation. 
Des domaines dans lesquels il est du devoir du gouver-
nement d’apporter la protection à chacune, à chacun 
d’entre nous. Les mesures exceptionnelles de 2022 seront 
reconduites en 2023 vu le contexte.

Des nouvelles mesures sont prises donc, tout en 
honorant les engagements forts pris en début de législa-
ture. La ministre pense ici à l’indexation par exemple. La 
ministre le répète: il n’ y a pas et il n’y aura pas de saut 
d’index – ou encore à la revalorisation des allocations 
sociales les plus basses.

Le RIS a ainsi été revalorisé en janvier 2022, comme 
en janvier 2021 et le sera à nouveau en janvier 2023. 
Et ce, en plus des quatre indexations de cette année, 
la cinquième intervenant au 1er décembre prochain. 
En 2023, deux nouvelles indexations sont en principe 
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Verwacht wordt dat er in 2023 nog twee indexeringen 
zullen plaatsvinden. Daarnaast zal de welzijnsenve-
loppe voor de volle 100 % worden verdeeld, bovenop 
die verhogingen.

Met deze verhogingen wordt ernaar gestreefd de inflatie 
en dus de stijgende levensduurte te compenseren. Het 
doel van de regering om de uitkeringen op te trekken 
richting de armoedegrens blijft dus een prioriteit. Nooit 
eerder heeft een regering zoveel middelen geïnvesteerd.

De minister hoort sommigen weleens vinden dat 
de leefloners “te veel” ontvangen in vergelijking met 
wie werkt, alsook dat die opeenvolgende verhogingen 
werkgelegenheidsvallen in de hand zouden werken. De 
vraag is: ontvangt de rechthebbende op het leefloon 
te veel of de werkende te weinig? Men zit personen 
achterna die – ongeacht hun status – zich elke keer 
opnieuw afvragen hoe ze het einde van de maand zul-
len halen, hoe ze hun aankopen in de supermarkt, hun 
energierekening of zelfs hun huur zullen betalen, of nog 
hun kosten voor gezondheidszorg. Is dat dan de juiste 
vraag om te stellen? Zouden die critici in Brussel kunnen 
leven, met 1214 euro bijvoorbeeld?

Iedereen kent de moeilijkheden waarmee de leeflo-
ners te kampen krijgen. Ook wie werkloos is of werkt 
– in loondienst of als zelfstandige – heeft het moeilijk. 
Daarom heeft de minister beslist om haar beleid aan te 
vullen met een nieuwe maatregel waardoor de OCMW’s 
in 2023 dankzij federaal geld bijkomende steun zullen 
kunnen toekennen, in het raam van het referentiebudget.

De juiste vragen om te stellen zijn: hoeveel heeft ie-
mand nodig om te leven? Hoe kan een gezinsinkomen 
worden aangevuld naargelang van de reële behoeften? 
Het heeft er misschien niet de schijn van, maar dit is 
een essentieel en vernieuwend project: rekening houden 
met de reële behoeften van de mensen, naargelang van 
hun omgeving, hun buurt, hun gezinssituatie enzovoort, 
om aldus de toegekende steun zo goed mogelijk af te 
stemmen. Er staat veel op het spel en de minister maakt 
van dit forum gebruik om alle OCMW’s van het land op 
te roepen de zaken op die manier aan te pakken. De 
minister zal binnenkort naar hen toegaan en ze hoopt 
dat ze hen van de meerwaarde van dit initiatief zal kun-
nen overtuigen.

Moet nog worden verduidelijkt dat een fatsoenlijk 
inkomen waarborgen een legitiem doel is? Wil men voor 
een ontwikkelde samenleving doorgaan, dan moet men 
eerst waarborgen dat de meest kwetsbaren menswaardig 
kunnen leven.

prévues. L’enveloppe bien-être qui sera distribuée à 100 % 
s’ajoutera à ces augmentations.

Ces augmentations visent à compenser l’inflation 
et donc l’augmentation du coût de la vie. L’objectif que 
s’est fixé le gouvernement de rapprocher les allocations 
du seuil de pauvreté reste donc une priorité. Jamais 
auparavant un gouvernement n’avait investi autant de 
moyens.

La ministre entend parfois que certains estiment que 
les bénéficiaires du RIS recevraient “trop” par rapport 
aux travailleurs et que ces revalorisation successives 
favoriseraient les pièges à l’emploi. Mais est-ce que 
le bénéficiaire du RIS qui reçoit trop ou le travailleur 
qui ne perçoit pas assez? Confronter des personnes 
qui – quel que soit leur statut – s’interrogent toutes 
chaque mois sur comment elles le termineront, comment 
elles payeront leurs tickets de caisse au supermarché, 
leurs factures d’énergie ou encore leurs loyers, ou leurs 
soins de santé. Est-ce se poser la bonne question? Ces 
personnes seraient-elles capables de vivre à Bruxelles 
par exemple avec 1214 euros?

Tout le monde connaît les difficultés que rencontrent 
les bénéficiaires du RIS. Les chômeurs, les travailleurs 
– qu’ils soient employés ou indépendants – sont égale-
ment confrontés à des difficultés. C’est la raison pour 
laquelle la ministre a décidé de compléter sa politique 
par une nouvelle mesure qui permettra aux CPAS, 
en 2023, d’octroyer sur base d’un budget fédéral des 
aides complémentaires et ce dans le cadre du budget 
de référence.

Les justes questions à se poser sont: de combien a 
besoin cette personne pour vivre? Comment compléter 
un revenu familial en fonction des besoins réels? Que 
l’on ne s’y trompe pas, il s’agit d’un projet essentiel et 
innovant: prendre en considération les besoins réels 
des personnes tenant compte de leur environnement, 
leur quartier, de leur situation familiale etc. pour ajuster 
au mieux les aides octroyées. L’enjeu est majeur et la 
ministre profite de cette tribune pour appeler l’ensemble 
des CPAS du pays à s’inscrire dans cette démarche. La 
ministre ira prochainement vers eux et espère pouvoir 
les convaincre de la plus-value de cette initiative.

Faut-il préciser que garantir aux personnes des reve-
nus décents est un objectif légitime? Garantir aux plus 
vulnérable de pouvoir vivre dans la dignité constitue un 
préalable à toute société dite développée.
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Om menswaardig te leven, heeft men meer nodig dan 
een fatsoenlijk inkomen. De behoeften van de kwetsbare 
groepen betreffen alle geledingen van de samenleving. 
Het profiel van wie met moeilijkheden te kampen krijgt, 
wordt steeds diverser. De regering heeft blijk gegeven 
van haar intentie om te voldoen aan die behoeften en 
aan de verwachtingen van de verschillende groepen 
mensen, of zij nu uitkeringsgerechtigden, werklozen of 
werknemers zijn, door in juli 2022 het vierde Federaal 
Plan voor de Strijd tegen Armoede en Ongelijkheid goed 
te keuren. Dat plan belangt dus alle burgers aan.

Dat was een zware opdracht waarmee de hele rege-
ring, de overheidsdiensten en vooral ook de sector de 
handen vol hebben gehad. De minister wilde een brede 
raadpleging en alle betrokkenen hebben hun bijdrage 
kunnen leveren.

Niet alleen moest de crisis middels de nodige maat-
regelen worden bedwongen, maar tevens moest de 
toekomst worden voorbereid en moest werk worden 
gemaakt van structurele maatregelen. Derhalve was het 
nodig de tijd te nemen om modellen in vraag te stellen 
en alternatieven te onderzoeken.

De minister denkt dat ze ook hier de belofte van de 
regering heeft waargemaakt om een ambitieus federaal 
plan op te stellen om armoede en ongelijkheid aan te 
pakken. De minister stelt voor om dit plan in januari meer 
in detail te komen toelichten in het parlement.

De minister vermeldt dit plan bij het begin van haar 
uiteenzetting omdat dit een holistisch totaalplan is. 
Almaar meer mensen zien eindelijk in dat armoede niet 
louter te maken heeft met inkomsten. Armoede heeft vele 
dimensies en sluipende gevolgen voor alle facetten van 
het leven van de betrokkenen en hun omgeving: hun da-
gelijks bestaan, hun toekomst en die van hun kinderen 
enzovoort. De huidige omstandigheden bewijzen dat 
armoede ook mensen, gezinnen en werknemers kan tref-
fen die tot dusver dachten dat zij dat gevaar niet liepen. 
Vandaag moeten alle regelingen met het oog op snelle 
en aangepaste oplossingen in werking worden gesteld.

Om die reden is het van wezenlijk belang te waar-
borgen dat de OCMW’s de mogelijkheid hebben om 
behoeftigen te begeleiden. Dat vergt tijd, personeel en 
geld. De OCMW’s beschikken niet altijd over het nodige 
personeel om hun kernopdrachten te vervullen.

Sinds het begin van haar mandaat heeft de minister 
tientallen OCMW’s bezocht. Die zeggen altijd hetzelfde: 
ze vragen tijd om hun werk correct uit te voeren en 
middelen om hun teams uit te breiden, teneinde een 

Pour vivre dignement, il faut davantage que des 
revenus décents. Les besoins des groupes vulnérables 
concernent tous les pans de la société. Les personnes 
confrontées à des difficultés ont des profils de plus en 
plus différents. Le gouvernement a montré son intention 
de répondre à ces besoins et aux attentes des différents 
publics, qu’ils soient allocataires, chômeurs ou travail-
leurs, à travers l’approbation en juillet dernier du 4e plan 
de lutte contre la pauvreté et les inégalités sociales. Ce 
plan concerne donc l’ensemble des citoyens.

Il s’agissait d’un exercice laborieux car cela a demandé 
un travail conséquent, avec l’ensemble du gouvernement 
mais aussi aux administrations et surtout au secteur. La 
ministre a voulu consulter largement et tous les acteurs 
ont pu apporter leur contribution.

Au-delà de la gestion des mesures de crises néces-
saires, il était nécessaire d’envisager l’avenir et de tra-
vailler sur des mesures structurelles. Dans cette optique, 
il convenait de prendre le temps de remettre en question 
des modèles, de prendre le temps de s’interroger sur 
d’autres possibles.

Ici aussi, la ministre estime avoir tenu la promesse 
du gouvernement de mettre en place un plan fédéral 
ambitieux de lutte contre la pauvreté et les inégalités. 
La ministre se propose de venir expliquer ce plan plus 
en détail au Parlement en janvier.

La ministre a souhaité commencer son exposé en 
évoquant ce plan car il s’agit d’un plan global, holistique. 
De plus en plus de personnes comprennent enfin que la 
pauvreté ne peut se résumer ou se limiter à un problème 
de revenus. La pauvreté est multidimensionnelle et a des 
conséquences insidieuses sur l’ensemble de la vie des 
personnes concernées, leurs entourages, leur quotidien 
mais aussi sur leur avenir, l’avenir de leurs enfants, … 
Elle peut aussi, et les circonstances que nous traversons 
le montrent, frapper des personnes, des familles, des 
travailleurs, qui se croyaient jusqu’à présent à l’abri. 
Aujourd’hui, il convient d’activer tous les mécanismes 
de réponses rapides et adaptées.

C’est pourquoi il est essentiel de garantir aux CPAS la 
possibilité d’accompagner les personnes dans le besoin. 
Pour accompagner les usagers, il faut du temps, du per-
sonnel, des moyens financiers. Les CPAS ne disposent 
pas toujours des moyens humains, qui leur permettent 
de remplir leurs missions essentielles.

Depuis le début de son mandat, la ministre a été à la 
rencontre de dizaines de CPAS. Le discours est toujours 
le même; les CPAS demandent du temps pour faire leur 
travail correctement et des moyens pour renforcer leurs 
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antwoord te kunnen bieden op de behoeften van de 
mensen die zich tot het OCMW richten.

Die tijd kan er alleen maar komen als het personeel 
steun en versterking krijgt. Binnen haar bevoegdheden 
zal de minister steeds voorzien in financiële compen-
saties voor de tenuitvoerlegging van nieuwe initiatieven 
of voor de toekenning van uitzonderlijke crisismiddelen, 
zoals die ten bate van de Oekraïners of die in verband 
met het Gas- en elektriciteitsfonds. De OCMW’s kunnen 
die middelen inzetten ter ondersteuning van hun per-
soneelsbeleid, ten bate van het personeel dat dagelijks 
de OCMW-gebruikers helpt en positieve, opbouwende 
bijstand verschaft.

Het zou zinloos zijn de OCMW’s meer budget te geven 
om de burgers financieel te helpen als ze onvoldoende 
personeel hebben om de steunaanvragers te ontvan-
gen, hun aanvragen te ontleden en hen de weg uit de 
armoede te wijzen. Dat is ook de eis van de vakbonds-
vertegenwoordigingen die de minister heeft ontmoet. 
Ook zij willen dat hun werk opnieuw maatschappelijk 
waardevol wordt.

De minister is het volledig met hen eens. De OCMW’s 
zijn geen geldautomaten. In tegenstelling tot wat som-
migen, onder wie ook bepaalde politici, geloven of sug-
gereren, kost het begeleiden van een cliënt tijd en is dit 
absoluut noodzakelijk.

Die alomvattende begeleiding vormt de kern van 
projecten zoals MIRIAM, de projecten die nu worden 
uitgewerkt inzake kinderarmoede, alsook de projecten 
die binnenkort in de vijf grote steden zullen worden 
opgezet met het oog op de verlening van psychologi-
sche steun aan jongeren. De minister heeft onlangs 
het genoegen gehad om het team van het OCMW van 
Anderlecht te ontmoeten, dat werkt met de subsidie 
voor kinderarmoedebestrijding. De teamleden hebben 
toegelicht hoe ze via een dergelijk proefproject nieuwe 
doelgroepen kunnen bereiken, hoe ze meer algemeen 
hun werkmethode kunnen herzien en hoe ze hun op-
drachten opnieuw zinvol kunnen maken. Die innoverende 
projecten zullen in 2023 worden voortgezet.

Werkgroepen bereiden momenteel administratieve 
vereenvoudiging voor. De minister treedt niet in details, 
aangezien een en ander in de beleidsnota wordt toege-
licht. Zij benadrukt evenwel dat dit alles geen zin heeft 
wanneer de OCMW’s geen personeel vinden. Daartoe 
moet uiteraard het beroep van maatschappelijk werker 
aantrekkelijker worden, maar moet ook het imago van 
de OCMW’s worden verbeterd. De minister is van plan 

équipes afin de répondre aux besoins des personnes 
qui s’adressent aux CPAS.

Ce temps n’existera que si le personnel est soutenu et 
renforcé. Dans le cadre de ses compétences, la ministre 
veillera toujours à prévoir des compensations financières 
dans le cadre de la mise en œuvre de nouvelles initia-
tives ou de l’octroi de moyens exceptionnels de crise – 
comme pour les Ukrainiens ou le FGE – moyens que les 
CPAS peuvent utiliser pour soutenir leurs politiques de 
personnel, pour soutenir celles et ceux dont la mission 
quotidienne est d’aider les bénéficiaires, de leur offrir 
un accompagnement positif, constructif.

Cela n’aurait pas de sens de donner des capacités 
budgétaire aux CPAS pour qu’ils interviennent financiè-
rement auprès des citoyens s’ils n’ont pas le personnel 
suffisant pour accueillir ces citoyens, analyser leurs 
demandes et les accompagner vers une sortie de la 
pauvreté. C’est aussi ce que revendiquaient les repré-
sentations syndicales que la ministre a rencontrées: 
un retour du sens social dans la manière dont ils font 
leur travail.

La ministre souscrit entièrement à ce point de vue. 
Les CPAS ne sont pas des distributeurs automatiques 
de billets. Contrairement à ce que pensent ou suggèrent 
certaines personnes, y compris dans le monde politique, 
l’accompagnement des clients prend du temps et il s’agit 
d’une démarche absolument indispensable.

Cet accompagnement global est l’essence même des 
projets tels que MIRIAM, ceux maintenant développés en 
matière de pauvreté infantile ou encore ceux que mettront 
prochainement en place les 5 grandes villes pour venir 
en soutien psychologique aux jeunes. La ministre eu le 
plaisir de rencontrer encore récemment l’équipe du CPAS 
d’Anderlecht en charge du subside “pauvreté infantile”. 
Cette équipe expliquait à quel point un tel projet pilote 
permet d’atteindre de nouveaux publics, de repenser 
plus largement leur méthode de travail et de redonner 
du sens à leurs missions. Ces projets innovants seront 
reconduits en 2023.

Des groupes de travail sont en cours, portant sur la 
simplification administrative. La ministre ne va pas les 
détailler car ils sont précisés dans la note de politique 
générale. Elle tient toutefois à insister sur une chose: 
cela n’aura de sens que si les CPAS parviennent à 
recruter. Pour ce faire, il faut évidemment travailler sur 
l’attractivité du métier d’assistant social mais aussi sur 
l’image des CPAS. La ministre entend bien poursuivre 
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haar inspanningen ter zake voort te zetten en ervoor te 
zorgen dat die ten onrechte bekritiseerde of slecht aan-
geschreven sector opnieuw naar waarde wordt geschat.

Onrechtvaardige, stigmatiserende of verkeerde uit-
latingen mogen mensen niet ontmoedigen om naar 
het OCMW van hun gemeente te stappen. Een aantal 
projecten, bijvoorbeeld “OCMW online”, zullen sommigen 
ertoe overhalen om het OCMW aan te spreken, maar 
het is een collectieve verantwoordelijkheid (bevolking, 
journalisten, politici, burgemeesters en OCMW-voorzitters) 
om opnieuw waardering te doen opbrengen voor de 
OCMW’s, die uiterst waardevolle instellingen zijn.

De OCMW’s moderniseren dankzij de informaticapro-
jecten die worden gestimuleerd door de diensten van 
de minister en die ervoor zorgen dat men automatisch 
toegang kan krijgen tot grotere databanken.

Vereenvoudiging kan ook via digitalisering tot stand 
worden gebracht. Er moet evenwel worden nagegaan 
of de instellingen en de gebruikers daar klaar voor zijn, 
teneinde niemand aan zijn lot over te laten.

Via de voor OCMW’s bestemde projectoproep in 
verband met de digitale kloof konden aldus 40 OCMW’s 
worden beloond, voor een bedrag van 9,5 miljoen euro. 
Volgend jaar zal via die projectoproep steun kunnen 
worden verleend aan de verenigingen die de digitale 
kloof trachten te dichten.

Dat is belangrijk, want de digitale kloof leidt ertoe dat 
geen gebruik wordt gemaakt van rechten, waardoor men-
sen in armoede verzeild raken terwijl ze eraan hadden 
kunnen ontsnappen. Met betrekking tot het niet benutten 
van rechten zullen in 2023 bovendien projecten worden 
uitgevoerd naar aanleiding van projectoproepen waarop 
acht OCMW’s hebben gereageerd. Daarnaast zullen 
in 2023 de voorstellen voor aanbevelingen op basis van 
de lopende studie worden geanalyseerd. Tot slot hoopt 
de minister dat zij op grond van de in het armoedeplan 
vermelde acties samen met haar collega’s werk zal 
kunnen maken van sommige maatregelen, waaronder 
de identificatie van sommige begunstigden via hun 
aanslagbiljet en een betere kruising van de gegevens 
in de Kruispuntbank van de sociale zekerheid met die 
van andere diensten.

Het blijkt momenteel duidelijk hoe belangrijk het is 
dat eenieder gebruik kan maken van zijn rechten, in het 
bijzonder met betrekking tot het sociaal energietarief. Om 
een beroep te doen op het Stookoliefonds moet men een 
specifieke status hebben. In dat verband heeft de minister 
het afgelopen jaar trouwens twee verhogingen doorge-
voerd, namelijk 16 miljoen euro in juli 2022 en 10 mil-
joen euro tijdens het laatste begrotingsconclaaf. Iedereen 

ses efforts et cette matière pour revaloriser ce secteur 
injustement décrié ou mal vu.

Il ne faut pas que des discours injustes, stigmatisants 
ou erronés découragent des personnes de se rendre 
au CPAS de leur commune. Si certains projets comme 
“CPAS online” permettront à certains d’oser franchir la 
porte, il nous revient d’agir collectivement pour réconci-
lier – population, journalistes, politiques, bourgmestres 
– présidents de CPAS avec ces belles institutions que 
sont les CPAS.

Des institutions qui se modernisent grâce notamment 
aux projets informatiques portés par les services de 
la ministre, qui permettent d’avoir recours de matière 
automatique à de plus grandes bases de données.

La simplification peut passer par le numérique, le 
digital mais pour cela il faut aussi s’assurer que les 
institutions et les usagers soient prêts, afin de ne laisser 
personne sur le côté.

C’est en ce sens que, cette année, l’appel à projets 
destiné aux CPAS dans le cadre de la fracture numérique 
a permis de récompenser 40 CPAS pour un montant 
de 9,5 millions d’euros. L’année prochaine, cet appel 
à projets permettra de soutenir les associations dans 
le cadre de leur combat contre la fracture numérique.

C’est important car la fracture numérique entraine 
du non-recours aux droits, qui lui-même amène des 
personnes, qui auraient pu y échapper, vers la préca-
rité. En matière de non-recours, 2023 sera l’année de 
la concrétisation de l’appel à projets mené sur le sujet 
auquel 8 CPAS ont répondu. 2023 sera aussi l’année 
d’analyse des pistes de recommandations issues de 
l’étude en cours. Enfin, la ministre espère qu’à partir 
des actions identifiées dans le cadre du plan pauvreté, 
elle pourra avancer avec ses collègues sur certaines 
mesures comme celle de l’identification de certains 
bénéficiaires à travers la fiche fiscale, par un meilleur 
échange avec la banque carrefour de la sécurité sociale.

On voit aujourd’hui toute l’importance d’avoir activé 
ses droits notamment en matière de tarif social énergie. 
S’il faut prétendre à un statut particulier pour le Fonds 
Mazout – que j’ai revalorisé à deux reprises cette année 
– de 16 millions d’euros en juillet dernier et de 10 millions 
d’euros au dernier conclave, la ministre tient à rappeler 
que pour ce qui concerne le fonds gaz et électricité, tout 
le monde peut y prétendre. Tout le monde, quel que soit 
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kan daarentegen een aanvraag indienen bij het Gas- en 
elektriciteitsfonds. De minister herinnert eraan dat die 
steun dus niet statusgebonden is, maar uiteraard pas 
wordt toegekend na onderzoek van het dossier door de 
maatschappelijk werker.

Het valt amper te vatten dat in een samenleving als de 
onze burgers nog moeten kiezen tussen verwarming en 
voeding. De aanvragen voor voedselhulp zijn nog nooit 
zo talrijk geweest en daarom heeft de minister van de 
regering verkregen dat de bedragen die tijdens de crisis 
werden vrijgemaakt, behouden blijven en zelfs aangepast 
zouden worden aan de mogelijke weerslag van de inflatie 
op de volgende bestellingen. De bijdrage stijgt dan ook 
van 13 miljoen euro in 2020 naar 30 miljoen in 2023.

Die steun – voor energie of voeding – kan vandaag 
door een steeds grotere groep burgers worden aange-
vraagd. We moeten er alles aan doen om mensen te 
begeleiden naar werk, om hen te ondersteunen in de 
stappen die ze zetten, door er met name voor te zorgen 
dat bepaalde rechten en voordelen behouden blijven in 
geval van hervatting van het werk. In dat verband heeft 
de regering tijdens het conclaaf een akkoord bereikt om 
werk te maken van de cumulatie van werkloosheidsuitke-
ringen, het leefloon, de IVT’s en de beroepsinkomsten. 
Dat is een belangrijke paradigmawijziging. De minister 
zal hieraan graag vormgeven nadat zij met de sociale 
partners, met de Hoge Raad wat de IVT’s betreft en 
met de OCMW-federaties wat het leefloon betreft, de 
precieze bepalingen heeft uitgewerkt. 2023 zal in dat 
verband een jaar van grote verbeteringen worden.

Eventuele verbeteringen die nodig zijn op het vlak 
van werkgelegenheid en opleiding, zullen ook tot stand 
komen in samenwerking met de gemeenschappen en de 
gewesten. De minister wijst in dat verband op het initiatief 
van haar collega, Vlaams minister Benjamin Dalle die 
de IMC over armoede heeft samengeroepen. Mevrouw 
Lalieux is vast van plan die instantie in te zetten om 
transversale dossiers zoals Child Guarantee, dakloos-
heid enzovoort voort te stuwen, of om het toekomstige 
voorzitterschap van de Europese Unie voor te bereiden.

2023 wordt in dit opzicht een scharnierjaar. Tijdens 
dit belangrijke jaar zal de sector bij het voorzitterschap 
betrokken worden. Dat is essentieel voor de minister dat 
we de meest kwetsbare mensen, de mensen die mis-
schien het verst van dit Europa staan, een stem geven.

Personen met een handicap

De minister is er vast van overtuigd dat we in België 
belangrijke stappen kunnen en vooral moeten zetten 
naar een inclusiever beleid voor personen met een 
handicap. Zoals de minister vaak zegt, moet de inclusie 

son statut, mais après enquête évidemment de l’assistant 
social. Il convient de le rappeler.

Comment peut-on imaginer que dans une société 
comme la nôtre, des citoyens doivent encore choisir 
entre se chauffer et se nourrir? Les demandes en matière 
d’aide alimentaire n’ont jamais été aussi importantes et 
c’est pourquoi la ministre a obtenu du gouvernement le 
maintien des montants dégagés durant la crise complétés 
de l’impact possible que l’inflation aura sur les prochaines 
commandes. Ainsi la contribution passe de 13 millions 
d’euros en 2020 à 30 millions en 2023.

Ces aides – que ce soit en matière énergétique ou 
alimentaire – sont aujourd’hui susceptibles d’être solli-
citées par un panel de plus en plus large de citoyens. Il 
faut tout faire pour accompagner les personnes vers le 
travail, pour les soutenir dans leurs démarches et en leur 
permettant notamment de maintenir certains droits et 
avantages en cas de reprise d’emploi. Dans ce cadre, le 
gouvernement s’est accordé au conclave pour travailler 
sur le cumul entre indemnités de chômage, RIS, ARR 
et revenus professionnels. Il s’agit d’un changement de 
paradigme important. La ministre aura donc à cœur de 
mettre ceci en forme après avoir travaillé les dispositifs 
exacts avec les partenaires sociaux, le Conseil supérieur 
pour ce qui concerne l’ARR et les fédérations des CPAS 
pour le RIS. L’année 2023 sera une année de grandes 
avancées en la matière.

Si des avancées sont nécessaires en matière d’em-
ploi, de formation, ce sera aussi en collaboration avec 
les entités fédérées. Dans ce cadre, la ministre tient à 
souligner l’initiative prise par son collègue, le ministre 
flamand Benjamin Dalle qui a réuni la CIM pauvreté. 
Mme Lalieux entend bien utiliser cette instance pour 
faire avancer des dossiers transversaux tels que la 
Child Guarantee, le sans-abrisme, … ou encore pour 
préparer la future présidence de l’Union européenne.

L’année 2023 sera une année charnière à cet égard. 
Au cours de cette année importante, le secteur sera 
associé à la présidence. Il est essentiel pour la ministre 
que nous donnions la parole aux plus vulnérables, à ceux 
qui sont peut-être les plus éloignés de cette Europe.

Personnes en situation de handicap

La ministre est convaincue que la Belgique peut – et 
surtout qu’elle doit – réaliser des avancées importantes 
en vue de la mise en place de politiques plus inclusives 
pour les personnes en situation de handicap. Comme le 
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van personen met een handicap een automatische reflex 
zijn. Er staan enorme uitdagingen op dit vlak. Maar de 
minister is optimistisch als ze ziet dat iedereen in deze 
commissie een grote belangstelling en bereidheid toont 
om de situatie aan te pakken.

Vooreerst heeft gisteren een verrijkende studiedag 
plaatsgevonden over de uitvoering, de evaluatie en de 
opvolging van het Federaal Actieplan. Daarop waren alle 
administraties, het netwerk van referentieambtenaren, 
de beleidscellen van de kabinetten, de NHRPH, Unia 
en verenigingen die de sector vertegenwoordigen (zoals 
CAWaB, de GAMP, LUSS, de Brailleliga enzovoort) aan-
wezig. Iedereen is dus samengekomen om de evaluatie 
voor te bereiden die de minister eind december aan de 
Ministerraad zal voorleggen.

Aangezien de minister zich daartoe had verbonden, 
is dat plan dus van dichtbij gemonitord. Het plan is met 
de nodige transparantie opgevolgd en geëvalueerd, 
maar bovenal zet de minister die werkzaamheden voort 
zoals ze die was begonnen, namelijk door de sector te 
raadplegen en op de sector, zijn expertise, zijn oordeel 
en zijn deelname te steunen om de toekomstige ver-
wezenlijkingen een andere richting te geven, onder het 
motto: “niets over ons, zonder ons”.

Tijdens die studiedag werd de realisatiegraad van 
de verschillende maatregelen overlopen. Vervolgens 
werden drie workshops georganiseerd. Die zullen een 
basis vormen voor de implementatie van de maatrege-
len voor de tweede uitvoeringsperiode van het plan. De 
thema’s van de drie worpshops – werk voor personen 
met een handicap bij de overheid, inclusieve publieke 
dienstverlening, integratie en betrokkenheid van personen 
met een handicap bij de beleidsvorming – werden niet 
toevallig gekozen. De regering ziet er echte uitdagingen 
in voor 2023 en 2024, teneinde rekening te houden met 
de behoeften van de personen met een handicap in het 
kader van het beleid dat ze wil voeren om een meer 
inclusieve maatschappij op te bouwen. De conclusies 
van die drie workshops zullen worden gebruikt voor het 
evaluatieverslag, net als de tussentijdse adviezen van 
Unia en de NHRPH die tegen eind deze maand worden 
verwacht.

In 2023 zullen nieuwe initiatieven worden ontplooid 
zoals de parkeerkaarten en de EDC-kaart. Ook zal het 
project met de NHRPH over de herziening van de wet 
van 1987 worden voortgezet. In de loop van 2023 zal 
de minister eveneens beschikken over de conclusies 
van bepaalde fundamentele studies die een beter zicht 
moeten geven op de wijze waarop onze reglementering 
en onze administratie vandaag functioneren. De minister 
denkt bijvoorbeeld aan de studie over de verdiencapaciteit 

dit souvent la ministre, l’inclusion de ces personnes devrait 
être un réflexe automatique. Les défis sont considérables 
dans ce domaine. Mais la ministre est optimiste, car elle 
constate que tous les membres de cette commission 
font preuve d’un grand intérêt pour la matière et qu’ils 
ont la volonté de s’attaquer à la situation.

Avant toute chose, concernant l’exécution, l’évaluation 
et le suivi du plan d’action fédéral, une belle journée 
d’étude s’est tenue hier. Étaient ainsi réunis l’ensemble 
des administrations, le réseau des fonctionnaires réfé-
rents, les cellules politiques des cabinets, le CSNPH, 
Unia et des associations représentant le secteur comme 
CAWAB, le GAMP, la LUSS, la Ligue Braille, …). Tout le 
monde était donc réuni pour préparer l’évaluation que la 
ministre soumettra au Conseil des ministres fin décembre.

Comme la ministre s’y était engagée, ce plan est 
donc monitoré de près. Ce plan est suivi et évalué avec 
transparence et, surtout, la ministre poursuit ce travail 
comme elle l’avait commencé, c’est-à-dire, en consultant 
le secteur, en s’appuyant sur lui, sur son expertise et son 
jugement, sa participation pour infléchir les réalisations 
à venir. “rien sur nous sans nous”.

Lors de cette journée, le taux de réalisation des diffé-
rentes mesures a été passé en revue. Trois ateliers se sont 
ensuite tenus. Ceux-ci viendront alimenter l’implémenta-
tion des mesures pour la seconde période d’exécution 
du plan. Les thématiques des trois ateliers – à savoir 
l’emploi public des personnes en situation de handicap, 
être un service public inclusif ainsi que l’intégration et 
l’implication des PSH dans l’élaboration des politiques 
– n’ont pas été choisies par hasard. Celles-ci ont été 
déterminées car le gouvernement y voit de vrais enjeux 
pour 2023 et 2024 en matière de prise en compte des 
besoins des personnes en situation de handicap dans 
le cadre de la politique que le gouvernement souhaite 
mener pour construire une société plus inclusive. Les 
conclusions de ces trois ateliers alimenteront le rapport 
d’évaluation tout comme les avis intermédiaires d’Unia 
et du CNSPH attendus pour la fin de ce mois.

L’année 2023 verra évoluer de nouveaux chantiers tels 
que celui des cartes de stationnement et de la carte EDC, 
et la poursuite du chantier mené avec le CSNPH portant 
sur la révision de la loi de 1987. Durant cette année, 
la ministre disposera également des conclusions de 
certaines études fondamentales pour mieux cerner la 
manière dont fonctionne aujourd’hui notre réglementation 
et notre administration. La ministre pense ici à l’étude 
portant sur la capacité de gains qui fonde le modèle de 
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die ten grondslag ligt aan het IVT-model, aan de studie 
over de forfaitaire IT (integratietegemoetkoming) die 
deze tegemoetkoming als universeel definieert, en aan 
de studie over het callcenter. Die laatste is weliswaar 
minder principieel maar daarom niet minder belangrijk. 
De minister heeft een ontwricht callcenter geërfd, met 
ambtenaren die er de brui aan geven en begunstigden 
die radeloos zijn. Kortom: een zware onvoldoende op 
het stuk van de overheidsdienstverlening. Met de in het 
kader van het Excel Han-project verkregen middelen 
hoopt de minister de tendens echt te keren en einde-
lijk een overheidsdienst die naam waardig te kunnen 
voorstellen en vooral te kunnen garanderen. De weg is 
lang maar de minister is vast van plan te bogen op de 
toekomstige benoemingen om die administratie naar 
nieuwe en mooie horizonten te leiden. De administratie 
zal in 2023 immers een nieuwe DG krijgen. De minister 
verwacht daar veel van, zonder op de betrokkene druk 
te willen leggen.

De nodige wil en vastberadenheid zullen nodig zijn 
om alle doelstellingen aan te pakken, want de projecten 
en de ambities zijn talrijk. De minister verwijst bijvoor-
beeld naar de implementatie van de multidisciplinaire 
evaluatie. Concreet: het instellen en aanvaarden van 
een nieuw soort samenwerking tussen specialisten 
binnen de bijkantoren, de doeltreffende strijd tegen de 
non-take-up van rechten, de vermindering van behan-
delingstermijnen en aandacht voor de kwaliteit van de 
genomen beslissingen.

De tot op heden uitgevoerde veranderingen berust-
ten hoofdzakelijk op wetswijzigingen – de prijs van 
de liefde, de prijs van de arbeid, het verlagen van de 
leeftijdsgrenzen, de IVT’s enzovoort. Nu is het aan de 
administratie om te veranderen en zich om te vormen 
tot een kwaliteitsadministratie. De manier van doen en 
van zijn moet veranderen. De minister negeert de be-
lemmeringen en moeilijkheden niet waarmee zij werd 
en wordt geconfronteerd, maar zij heeft gestreden om 
budgetten te verkrijgen, meer bepaald om bijkomend 
personeel aan te werven. Nu komt het erop aan dingen 
te verwezenlijken. In 2023 zullen de uitdagingen groot 
zijn, want in dat jaar zullen de eerste veranderingen in 
het veld zichtbaar worden: méér personeel in het veld, 
een nieuwe zichtbaarheid en een nieuwe manier van 
informeren die de gebruikers makkelijk begrijpen, de 
ingebruikname van bijkantoren die eindelijk voorbeeldig 
toegankelijk zullen zijn.

Het welzijn en de ontplooiing van de personen met 
een handicap vormen uiteraard de stuwende kracht 
achter het beleid van de minister. Het thema “werk” ligt 
dan ook voor de hand als actiegebied waarin de minister 
in 2023 voort zal investeren. Nu de reglementaire voor-
waarden – via de prijs van de arbeid – gewaarborgd zijn, 

l’ARR, celui de l’AI (allocation d’intégration) forfaitaire 
qui positionne cette allocation comme étant universelle 
et sur l’étude portant sur le call center. Cette dernière 
est évidemment moins principielle mais pas moins 
fondamentale. La ministre a hérité d’un call center en 
dislocation. Des agents résignés et des bénéficiaires 
exaspérés, le tout ne donnant aucunement satisfaction 
en matière de service public. Avec les moyens obtenus 
dans le cadre du projet Excel han, la ministre espère 
vraiment changer la tendance et enfin proposer mais 
surtout garantir un service public digne de ce nom. Le 
chemin est long mais la ministre entend bien s’appuyer 
sur les futures nominations pour guider cette adminis-
tration jusqu’à de nouveaux et beaux horizons. Car 
en 2023, l’administration aura un nouveau DG à sa tête. 
Sans vouloir lui mettre la pression, la ministre attends- 
beaucoup de la fonction.

Il faudra de la volonté et de la détermination pour 
rencontrer l’ensemble des objectifs à atteindre car les 
projets et les ambitions sont nombreux. Citons l’implé-
mentation de l’évaluation multidisciplinaire; ce qui signifie 
la construction et l’acceptation d’un nouveau type de 
collaboration entre spécialistes au sein des antennes, la 
lutte effective contre le non-recours aux droits, la réduction 
des délais de traitement, la qualité des décisions prises.

Les changements mis en œuvre jusqu’à présent 
reposaient pour l’essentiel sur des modifications légis-
latives – le prix de l’amour, le prix du travail, l’abaisse-
ment de l’âge, la revalorisation de l’ARR, … Maintenant, 
c’est à l’administration de changer et de muer vers une 
administration de qualité. C’est la manière de faire, la 
manière d’être qui doit évoluer. La ministre n’ignore 
pas les obstacles et difficultés auxquels elle a été et 
est confrontée mais elle s’est battue pour obtenir des 
budgets, pour notamment engager du personnel sup-
plémentaire. Il s’agit à présent de transformer l’essai. 
Les défis seront grands en 2023 car ce sera l’année 
des premières transformations visibles sur le terrain – le 
renforcement des effectifs sur le terrain, une visibilité 
et une information nouvelles et enfin facile à lire au 
bénéfice des usagers, et l’inauguration d’antennes enfin 
accessibles de manière exemplaire.

En effet, le moteur de la ministre, c’est évidemment 
le bien-être et l’épanouissement des personnes en 
situation de handicap. La thématique du travail est donc 
naturellement un champ d’action qu’en 2023 la ministre 
continuera à investir. Maintenant que les conditions régle-
mentaires – à travers le prix du travail – sont garanties, la 
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beoogt de minister de mogelijkheden voor de personen 
met een handicap om er gebruik van te maken open te 
stellen en te vergroten. In dat verband is de minister 
vastbesloten om inzake de werkzaamheidsgraad van 
personen met een handicap in het federaal openbaar 
ambt vooruitgang te boeken en bakens te verzetten. De 
minister heeft de colleges van voorzitters van de FOD’s, 
POD’s, ION’s en volgende week van de OISZ bij zich 
geroepen en verwacht van hen actievoorstellen en ver-
zoeken om op termijn die doelstelling te kunnen halen. 
De minister heeft er genoeg van om het jaarverslag van 
de BCAPH te lezen en louter kennis te moeten nemen 
van de slechte resultaten. Ze is zich terdege bewust 
van de moeilijkheden die de overheidsdiensten kunnen 
ondervinden bij de werving van personen met een han-
dicap, zeker in een context van personeelsinkrimping. 
Louter vaststellen ligt echter niet in haar aard. Derhalve 
beoogt ze de overheidsdiensten te responsabiliseren, 
opdat zij hun behoeften en verzoeken aan de regering 
zouden meedelen. Daarna is het aan de regering om 
de nodige maatregelen te treffen en haar verantwoor-
delijkheid te nemen.

Wat de privésector betreft, is de taak nog omvangrijker. 
België is een van de weinige Europese landen zonder 
vastgestelde doelstellingen en verplichtingen voor de 
bedrijven inzake het in dienst nemen van personen met 
een handicap. In overleg met de sociale partners, via 
de NAR, maar ook met de actoren in het veld beoogt 
de minister in 2023 initiatieven op gang te brengen om 
die in haar ogen onaanvaardbare leemte weg te werken.

Daarnaast zal de minister samen met haar collega 
David Clarinval een hervorming van het statuut van 
de zelfstandigen in bijberoep afronden, om voor de 
personen met een handicap de toegang tot onderne-
merschap te vergemakkelijken. Inzake de combinatie 
IVT-arbeidsinkomsten heeft de minister haar administratie 
de opdracht gegeven aanpassingen van de wetgeving uit 
te werken, teneinde het aannemen van een baan en de 
terugkeer naar werk te bevorderen. Er moet gewaarborgd 
worden dat werken altijd financieel interessanter is en 
dat het ook geen aanleiding geeft tot onzekerheden qua 
toegang tot afgeleide rechten of toekomstige sociale 
rechten in geval van werkverlies. Dat geldt niet alleen 
voor de zelfstandigen, maar ook voor alle personen met 
een handicap die willen en kunnen werken. De minister 
is dan ook ingenomen met de vooruitgang op het gebied 
van werkgelegenheid en de IVT-regeling.

Dit onderdeel zal ook binnen de interministeriële 
conferentie worden besproken met de collega’s van de 
deelstaten. Zoals de commissie weet, heeft de minister 
de IMC Welzijn, Gezin en Sport nieuw leven ingeblazen. 
De minister heeft de term “handicap” laten opnemen in 
de naam van deze IMC, omdat er ook transversaal moet 

ministre entend ouvrir et multiplier les opportunités pour 
les PSH d’en profiter. À cet égard, la ministre a la ferme 
intention d’avancer et de bousculer les lignes en ce qui 
concerne le taux d’emploi des personnes en situation 
de handicap dans la fonction publique. La ministre a 
rassemblé les collèges des présidents des SPF, SPP, 
OIP et la semaine prochaine des IPSS dont la ministre 
attend leurs propositions d’actions et demandes pour 
leur permettre de rencontrer cet objectif à terme. Car la 
ministre ai assez de lire le rapport annuel de la CARPH et 
de devoir simplement prendre acte des mauvais résultats. 
Je n’ignore pas les difficultés que peuvent rencontrer les 
administrations dans le cadre de leurs recrutements de 
des personnes en situation de handicap et ce dans un 
contexte de réduction du personnel. Mais se contenter 
de constater n’est pas mon dans mes habitudes! Et 
c’est donc pour cela que j’entends responsabiliser les 
administrations pour qu’elles présentent au gouver-
nement leurs besoins et demandes. Ce sera alors au 
gouvernement de prendre la mesure de l’enjeu et donc 
ses responsabilités.

Pour ce qui concerne le secteur privé, le chantier 
est encore plus vaste. La Belgique est l’un des seuls 
pays européens à ne pas fixer des objectifs et des 
obligations aux entreprises en termes d’engagement 
de personnes en situation de handicap. En concertation 
avec les partenaires sociaux via le CNT mais également 
les acteurs de terrains, je souhaite initier en 2023 un 
travail visant à combler ce vide inacceptable à mes yeux.

Par ailleurs, la ministre finalisera avec son collègue 
David Clarinval une réforme du statut des travailleurs 
indépendants complémentaires et ce pour faciliter l’accès 
à l’entreprenariat aux personnes en situation de handi-
cap. Pour ce qui est du cumul entre l’ARR et les revenus 
de travail, la ministre a chargé son administration de 
travailler à des adaptations à la législation pour favoriser 
la prise d’un emploi, le retour au travail. Il convient de 
garantir que le fait de travailler soit toujours plus inté-
ressant financièrement et aussi ne soit pas insécurisant 
en terme d’accès aux droits dérivés ou droits sociaux 
futurs en cas de perte d’emploi. Ceci ne vaut pas seu-
lement pour les indépendants, mais aussi pour tous 
les personnes en situation de handicap qui veulent et 
peuvent travailler. La ministre se réjouit donc d’avancer 
sur ce volet de l’emploi et le régime ARR.

Ce volet sera également discuté au sein de la confé-
rence interministérielle avec les collègues des entités 
fédérées. La commission sait que la ministre a donné 
un nouveau souffle à la CIM bien-être, sport et famille. 
Elle a fait inclure le terme “handicap” dans le nom de 
cette CIM, car il faut également travailler de manière 
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worden gewerkt met de deelstaten. Sindsdien is de IMC 
in juni bijeengekomen en zijn de werkgroepen van start 
gegaan. In december zou overeenstemming moeten 
worden bereikt over de goedkeuring van de interfederale 
strategie 2021-2030. De minister heeft vertrouwen in het 
verdere verloop omdat er veel transversale projecten zijn, 
zoals de scancars, de erkenning van een handicap via 
de statistieken en de automatisering van de EDC-kaart.

Met de ondertekening van het VN-verdrag, de uit-
werking van het federaal actieplan Handicap en het 
opzetten van een op handicap gerichte IMC bewijst de 
regering dat inclusie geen ideologie is maar werkelijk-
heid wordt. Er moet echter nog veel werk worden ver-
richt. De parlementsleden mogen erop rekenen dat de 
minister het werk zal voortzetten en dat ze alle actoren 
en regeringsleden zal blijven responsabiliseren.

II. — BESPREKING

a. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) formuleert de vol-
gende vragen en bedenkingen bij de beleidsnota’s.

— Maatschappelijke integratie en armoedebestrijding

De algemene indruk van deze beleidsnota is min of 
meer dezelfde als vorig jaar. Veel tekst gaat verloren aan 
vaagheden: “projecten”, “onderzoeken” en “werkgroe-
pen” die “opgestart” of “verdergezet” worden. Slechts 
hier en daar is tussen al die vaagheden een concreet 
beleidsvoorstel te ontdekken.

Wat al wel concreet is, al sinds het begin van deze 
zittingsperiode, zijn de vele verhogingen van de uitke-
ringen die inactiviteit belonen. Ondertussen stijging de 
nettolonen allerminst even snel. Het blijft triest om te zien 
dat deze regering haar prioriteiten in deze crisistijden 
zo fout blijft leggen.

Ondertussen is het vierde Federaal Armoedeplan 
een maat voor niets. Hoewel het was aangekondigd 
om te verschijnen in het voorjaar van 2021, is het nu 
pas beschikbaar. Inhoudelijk is het plan een doorslagje 
van het regeerakkoord en eerdere beleidsnota’s. Vele 
“nieuwe” actiepunten die in het plan voorgesteld worden, 

transversale avec les entités fédérées. Depuis lors, la 
CIM s’est réunie en juin et les groupes de travail ont 
entamé leurs activités. Un accord sur l’adoption de 
notre stratégie interfédérale 2021-2030 devrait inter-
venir en décembre. La ministre est confiante en ce 
qui concerne l’avenir de ce processus, car il existe de 
nombreux projets transversaux tels que les scan-cars, 
la reconnaissance d’un handicap via les statistiques et 
l’automatisation de la carte EDC.

En signant la convention ONU, en élaborant le plan 
fédéral Handicap et en mettant en place une CIM dédiée 
au handicap, le gouvernement prouve que l’inclusion 
n’est pas une idéologie mais est un train de devenir 
une réalité. Néanmoins il reste beaucoup à faire. Les 
députés peuvent compter sur la ministre pour continuer 
le travail et ne cesser de responsabiliser l’ensemble des 
acteurs et des membres du gouvernement.

II. — DISCUSSION

a. Questions et observations des membres

Mme Valerie Van Peel (N-VA) tient à formuler plu-
sieurs questions et remarques à l’égard de la note de 
politique générale.

— Intégration sociale et lutte contre la pauvreté

L’impression générale qui ressort de cette note de 
politique générale est plus ou moins la même que l’année 
passée. Une grande partie du texte est consacrée à des 
concepts flous: il y est question de “projets”, d’”études” et 
de “groupes de travail” qui sont “lancés” ou “poursuivis”. 
Ce n’est qu’ici et là qu’on peut découvrir une proposition 
politique concrète parmi tout ce flou.

Ce que l’on constate en revanche concrètement 
depuis le début de cette législature, ce sont les nom-
breuses augmentations qui ont été décidées au niveau 
des allocations qui récompensent l’inactivité. Or, les 
salaires nets n’augmentent pas du tout au même rythme. 
L’intervenante déplore que le gouvernement continue à 
se tromper de priorités en ces temps de crise.

Force est du reste de constater que le quatrième 
Plan fédéral de lutte contre la pauvreté est un coup 
dans l’eau. Alors que sa sortie avait été annoncée 
pour le printemps 2021, ce n’est qu’aujourd’hui qu’il est 
disponible. Le contenu de ce plan n’est qu’une copie 
de l’accord de gouvernement et des précédentes notes 



132932/044DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

zijn zelfs al enige tijd doorgevoerd. Zo is het natuurlijk 
niet moeilijk om de doelstellingen te behalen.

Deze regering zet vooral in op het aantrekkelijker 
maken van inactiviteit, en niet van werken. Samen 
met de welvaartsenveloppe, stijgt het leefloon al zeker 
met 12,75 % tegen 2024, bovenop de index. Daarbovenop 
geniet deze doelgroep ook nog eens automatisch van 
het sociaal tarief voor gas en elektriciteit, wat vandaag 
meer dan ooit een enorm financieel voordeel ople-
vert, dat men vaak verliest wanneer men gaat werken. 
Tegenover deze enorme verhoging van het leefloon staat 
geen evenwaardige verhoging van de nettolonen van 
de werkenden. Op enkele detailmaatregelen na (zoals 
de geleidelijke afschaffing van de Bijzondere Bijdrage 
voor de Sociale Zekerheid) zet deze regering vooral in 
op een verhoging van de brutominimumlonen, terwijl die 
al tot de hoogste in Europa behoren (na Luxemburg). Dit 
betekent dus: een nog verder verhoging van de sociale en 
fiscale lasten op arbeid, en dus nog hogere loonkosten 
ten opzichte van onze buurlanden. De regering denkt 
misschien dat ze werken hiermee aantrekkelijk maakt, 
maar het omgekeerde is waar: ze vernietigt werk.

Ondertussen belooft de regering ook nog om de 
welvaartsenveloppe 2023-2024 volledig toe te ken-
nen. De regering-Di Rupo had tijdens de economische 
crisis 10 jaar geleden nog de politieke moed om de 
welvaartsenveloppe slechts voor 64 % toe te kennen, 
vanwege de economische crisis en de moeilijke budget-
taire situatie toen. De budgettaire situatie van België is 
vandaag allesbehalve beter. Bovendien zorgt het sociaal 
tarief voor een extra inactiviteitsval terwijl we met een 
recordaantal openstaande vacatures zitten. Waarom 
houdt de regering vast aan de volledige toekenning van 
de welvaarsenveloppe, en wat zal dit betekenen voor het 
leefloon? Welke concrete verhoging van het leefloon stelt 
de regering voor aan de sociale partners, die onderling 
niet tot een akkoord lijken te komen?

Het is goed dat de minister via nieuwe gegevens-
stromen de administratieve last op de OCMW’s wat 
wil temperen. Alleen is het jammer dat deze regering 
tegelijkertijd beslissingen neemt die het net moeilijker 
maken voor de OCMW’s om hun werk te doen. OCMW’s 
hebben het bijvoorbeeld vaak moeilijk om een zicht te 
krijgen op het aantal bankrekeningen en andere roe-
rende vermogens waarover een aanvrager beschikt. 
Op vandaag gebeurt dit bijna volstrekt in vertrouwen. 
Dit zou kunnen opgelost worden door hen toegang te 
geven tot de gegevens van het Centraal Aanspreekpunt 

de politique générale. Beaucoup de “nouveaux” points 
d’action proposés dans le plan ont même déjà été mis en 
œuvre depuis un certain temps. Si l’on s’y prend de cette 
façon, il est évidemment facile d’atteindre ses objectifs.

Le gouvernement actuel vise surtout à renforcer 
l’attractivité de l’inactivité et non du travail. Le revenu 
d’intégration augmentera, en même temps que l’enve-
loppe bien-être, d’au moins 12,75 % d’ici 2024, en plus 
de l’index. En outre, ce groupe cible bénéficie automa-
tiquement du tarif social pour le gaz et l’électricité, ce 
qui constitue aujourd’hui plus que jamais un avantage 
financier considérable, que l’on perd souvent en allant 
travailler. Cette augmentation conséquente du revenu 
d’intégration ne s’accompagne pas d’une augmentation 
équivalente du salaire net des personnes actives. Hormis 
quelques mesures de détail (comme la suppression pro-
gressive de la cotisation spéciale de sécurité sociale), 
le gouvernement mise surtout sur une augmentation 
des salaires minimums bruts, qui sont pourtant parmi 
les plus élevés d’Europe (après le Luxembourg). Cela 
implique une augmentation encore plus poussée des 
charges sociales et fiscales sur le travail, et donc des 
coûts salariaux encore plus élevés par rapport à nos 
voisins. Le gouvernement a peut-être l’impression que de 
telles mesures ont pour effet de rendre le travail attractif, 
mais c’est tout le contraire: elles détruisent l’emploi.

Le gouvernement promet par ailleurs également 
d’accorder intégralement l’enveloppe bien-être 2023-
2024. Il y a dix ans, pendant la crise économique, le 
gouvernement Di Rupo a eu le courage politique de 
n’affecter que 64 % de l’enveloppe bien-être en raison de 
la crise économique et de la situation budgétaire difficile 
de l’époque. La situation budgétaire de la Belgique n’est 
certainement pas meilleure aujourd’hui. De plus, le tarif 
social crée un piège supplémentaire à l’inactivité alors 
qu’il y a aujourd’hui un nombre record d’emplois vacants. 
Pourquoi le gouvernement insiste-t-il sur l’affectation 
intégrale de l’enveloppe bien-être et quelles en seront 
les conséquences au niveau du revenu d’intégration? 
Quelle augmentation concrète du revenu d’intégration 
le gouvernement propose-t-il aux partenaires sociaux, 
qui ne semblent pas parvenir à un accord entre eux?

L’intervenante salue la volonté de la ministre d’allé-
ger quelque peu la charge administrative des CPAS 
par le biais de nouveaux flux de données. Elle regrette 
toutefois que le gouvernement prenne en même temps 
des décisions qui compliquent le travail des CPAS. 
Ainsi, les CPAS ont souvent du mal à obtenir un aperçu 
du nombre de comptes bancaires et des autres biens 
mobiliers que possède le demandeur. Le système est 
aujourd’hui presque entièrement basé sur la confiance. 
Ce problème pourrait être résolu si l’on permettait aux 
CPAS d’accéder aux données du Point de contact central 
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(CAP) van de Nationale Bank. De regering maakt hier 
geen werk van, en beperkt de toegang tot deze gegevens 
zelfs nog verder: ze bepaalde onlangs nog in de Wet 
van 2 december 2021 dat aanvragers van een leefloon 
ook niet de gegevens die ze zelf bij het CAP opgevraagd 
hebben aan het OCMW mogen doorgeven. De spreek-
ster vindt dit onbegrijpelijk aangezien het OCMW juist 
deze informatie nodig heeft om een sociaal onderzoek 
te doen. Waarom blokkeert de regering de toegang tot 
relevante bankgegevens voor de OCMW’s? En zal ze 
dit compenseren via andere gegevensstromen?

Een aantal projecten rond online gegevensdeling lijken 
wel lang aan te slepen. In de beleidsnota van vorig jaar 
stond te lezen dat het project Nova+ zou worden voltooid. 
Vandaag – een jaar later – lezen we opnieuw dat het 
zal worden “voltooid”. Hoe komt het dat de “voltooiing” 
zo lang aansleept?

Ook het project “OCMW online” waarmee een online-
intakeformulier wordt gecreëerd voor steunaanvragers 
is – net als vorig jaar – nog niet afgerond. Wat is de 
stand van zaken?

De verrijking van de gegevensstromen waar de 
OCMW’s toegang toe kunnen krijgen, lijkt ons zeker 
een goeie zaak. We weten dat gegevens rond de ar-
beidsongeschiktheid vaak moeilijk doorstromen, omdat 
deze in principe beheerd worden door de ziekenfondsen. 
Zelfs het RIZIV is afhankelijk van het Intermutualistisch 
Agentschap (IMA) om bepaalde gegevens over de 
gerechtigden op een ZIV-uitkering te ontvangen. De 
arbeidsongeschiktheid zou ook meegenomen worden 
in de KSZ-stromen naar de OCMW’s.

Wanneer zullen de OCMW’s over de nieuwe gege-
vensstroom kunnen beschikken? Kan de minister verdui-
delijken of de OCMW’s dankzij deze gegevensstromen 
– bijvoorbeeld in het kader van een sociaal onderzoek 
– rechtstreeks en direct zullen kunnen nagaan of een 
aanvrager van maatschappelijke hulp of maatschap-
pelijke integratie een arbeidsongeschiktheidsuitkering 
of andere steun van het ziekenfonds ontvangt?

Wat het referentiebudget betreft, was het aanvankelijk 
de bedoeling dat het REMI-systeem al vanaf 2021 gratis 
ter beschikking gesteld zou worden aan de OCMW’s. 
Om via de REMI-tool extra maatschappelijke steun te 
kunnen bieden, zou gedurende twee jaar een budget 
van 50 miljoen euro uitgetrokken worden. In de laatste 
beleidsnota werd dan weer gemeld dat er sprake was 
van een vertraging, maar de minister vermeldde toen 
over die 50 miljoen euro: “de budgetten ervoor gaan 

(PCC) de la Banque nationale. Le gouvernement n’a pris 
aucune initiative à cet effet et il restreint encore davan-
tage l’accès à ces données: il a récemment fait inscrire 
dans la loi du 2 décembre 2021 que les demandeurs de 
revenu d’intégration ne sont pas non plus autorisés à 
transmettre au CPAS les données qu’ils ont eux-mêmes 
demandées au PCC. L’intervenante juge cela incompré-
hensible, car les CPAS ont précisément besoin de ces 
informations pour mener une enquête sociale. Pourquoi 
le gouvernement bloque-t-il l’accès des CPAS aux don-
nées bancaires pertinentes? Compte-t-il compenser ce 
manque par d’autres flux de données?

Un certain nombre de projets relatifs au partage de 
données en ligne semblent traîner en longueur: la note 
de politique générale de l’année passée indiquait déjà 
que le projet Nova+ allait être finalisé. Aujourd’hui – un 
an plus tard -, on peut lire à nouveau qu’il sera “fina-
lisé”. Comment se fait-il que cette “finalisation” traîne 
en longueur?

La note de politique générale annonce par ailleurs 
tout comme l’année passée que le projet “CPAS online”, 
qui prévoit un formulaire intake en ligne pour les deman-
deurs d’aide, n’a pas non plus été finalisé. Quel est l’état 
d’avancement de ce dossier?

L’intervenante se félicite de l’enrichissement des flux 
de données auxquels les CPAS peuvent accéder. Nous 
savons que les données relatives à l’incapacité de travail 
circulent souvent difficilement, dès lors qu’elles sont 
en principe gérées par les mutualités. Même l’INAMI 
dépend de l’Agence intermutualiste (AIM) pour obtenir 
certaines données concernant les bénéficiaires d’une 
indemnité AMI. L’incapacité de travail serait également 
intégrée dans les informations mises à la disposition 
des CPAS par la BCSS.

Quand les CPAS pourront-ils disposer de ces nou-
veaux flux de données? La ministre peut-elle préciser 
si les CPAS pourront, grâce à ces flux de données, 
directement vérifier – par exemple dans le cadre d’une 
enquête sociale – si un demandeur de l’aide sociale ou 
de l’intégration sociale reçoit une indemnité d’incapacité 
de travail ou toute autre aide de la mutualité?

En ce qui concerne le budget de référence, l’objectif 
était initialement que le système REMI soit déjà mis 
gratuitement à la disposition des CPAS à partir de 2021. 
Afin de pouvoir offrir une aide sociale supplémentaire à 
l’aide de l’outil REMI, un budget de 50 millions d’euros 
allait être prévu durant deux ans. Dans la dernière note 
de politique générale, il était toutefois question d’un 
retard, mais la ministre a indiqué à l’époque à propos de 
ces 50 millions d’euros que “les budgets afférents seront 
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echter op geen enkele wijze verloren, want zij worden 
overgedragen naar 2022 en 2023”. Ondertussen leest 
het lid dat de gratis beschikbaarheid van de REMI-tool 
(en de daaraan gekoppelde budgetten) pas vanaf 2023 in 
voege zal treden, en dat de OCMW’s voor aanvullende 
financiële steun via de REMI-tool geen 50 miljoen (ge-
durende 2 jaar), maar 35 miljoen euro ter beschikking 
gesteld krijgen. Kan de minister meer toelichting geven 
over de oorzaken van deze vertraging? Hoe komt het dat 
de middelen gekoppeld aan de REMI-tool ook in 2022 niet 
uitgekeerd konden worden? In de begrotingsnotificaties 
leest mevrouw Van Peel dat de vertraging veroorzaakt 
werd doordat er nog onduidelijkheid bestond over “het 
aantal deelnemende OCMW’s en derhalve de hoogte 
van de licentieprijzen”. Kan de minister verduidelijken 
hoeveel OCMW’s zullen deelnemen, en zijn deze in 
gelijke mate verdeeld overheen de gemeenschappen? 
In de beleidsnota staat dat “elk Belgisch OCMW” de 
tool gratis zal kunnen gebruiken. Graag kreeg het lid 
hierover meer uitleg.

De budgetten voor aanvullende financiële steun via 
de REMI-tool worden verlaagd van 50 miljoen euro 
naar 35 miljoen euro. Wat is hiervoor de oorzaak? Is 
dit een zuivere besparingsmaatregel? Of worden deze 
middelen elders gecompenseerd? Op basis van welke 
verdeelsleutel zal deze 35 miljoen euro overheen de 
OCMW’s verdeeld worden?

De minister hangt een nogal negatief beeld op van 
het GPMI, de begeleiding van de begunstigde. Nog voor 
de studie uitgevoerd was, stelde de minister al in haar 
beleidsnota van 2020 dat het GPMI meer moest focussen 
op het individu en diens noden en niet op de noden van 
arbeidsmarkt. Volgens de laatste beleidsnota wordt het 
GPMI “te vaak als negatief” ervaren door zowel de maat-
schappelijk werkers als de begunstigen. Nochtans komt 
uit de bewuste studie van onderzoeksbureau Tempera (die 
op de website van de POD Maatschappelijke Integratie 
te vinden is) een genuanceerder beeld naar voren. Het 
is eigenaardig dat de minister het eigen onderzoek 
tegenspreekt: dat de begunstigden zelf het GPMI als 
negatief ervaren komt helemaal niet uit de studie naar 
voren. De samenvatting (p. 7 studie) van de Tempera-
studie stelt letterlijk: “Het veld is eerder pessimistisch 
over het GPMI, maar rechthebbenden schetsen geen 
somber beeld”, alsook dat de rechthebbenden “het be-
grip contract goed begrijpen en algemeen gezien ook 
accepteren” (p. 141 studie). Een probleem is wel dat een 
groot deel van de rechthebbenden nogal onverschillig 
tegenover het GPMI staat, vooral degenen wiens GPMI 
niet actief opgevolgd wordt. Waarom stelt de minister de 
resultaten van de studie anders voor dan ze werkelijk 
zijn door te stellen dat de rechthebbenden het GPMI 
als negatief ervaren? En waarom maakt de minister 
dan expliciet een werkpunt van de aanvaarding van het 

néanmoins transférés à 2022 et 2023”. La membre a lu 
entre-temps que la mise à disposition de l’outil REMI 
à titre gratuit (et les budgets y afférents) était reportée 
à 2023 et que les CPAS recevraient non plus 50 mil-
lions d’euros (durant deux ans) mais 35 millions d’euros 
d’aide supplémentaire liée à l’outil REMI. La ministre 
peut-elle fournir plus de précisions sur les causes de ce 
retard? Pourquoi les moyens liés à l’outil REMI n’ont-ils 
pas non plus pu être versés en 2022? Mme Van Peel 
lit dans les notifications budgétaires que le retard a été 
causé par une incertitude quant au nombre de CPAS 
participants et donc quant au coût total des licences. La 
ministre peut-elle indiquer combien de CPAS participeront 
et si ceux-ci sont répartis de manière équilibrée par-delà 
les communautés? La note de politique générale indique 
que “chaque CPAS belge pourra disposer gratuitement 
en 2023 du système REMI”. La membre aimerait obtenir 
des précisions sur ce point.

Les budgets prévus pour l’aide financière complé-
mentaire liée à l’outil REMI sont ramenés de 50 à 35 mil-
lions d’euros. Quelle est la raison de cette diminution? 
S’agit-il d’une simple mesure d’économie? Ou ces 
moyens sont-ils compensés ailleurs? Sur la base de 
quelle clé de répartition ces 35 millions d’euros seront-
ils distribués aux CPAS?

La ministre dépeint une image plutôt négative du projet 
individualisé d’intégration sociale (PIIS). Avant même 
que l’étude ne soit réalisée, la ministre a indiqué dans 
sa note de politique générale 2020 que le PIIS devait 
davantage se concentrer sur l’individu et ses besoins et 
non sur les besoins du marché du travail. Dans la note 
de politique générale à l’examen, elle indique que le 
PIIS “est trop souvent perçu négativement tant par les 
assistants sociaux que par les bénéficiaires”. L’étude en 
question, réalisée par le bureau Tempera (consultable 
sur le site web du SPP Intégration sociale), présente 
pourtant une image plus nuancée. Il est curieux que 
la ministre contredise une étude qu’elle a elle-même 
commandée: l’étude ne montre pas du tout que les 
bénéficiaires perçoivent le PIIS négativement. Le résumé 
de l’étude Tempera (p. 7) précise littéralement que 
“le secteur est plutôt pessimiste en ce qui concerne 
le PIIS et sa valeur ajoutée, mais les bénéficiaires ne 
dressent pas un tableau aussi sombre”, et que les 
bénéficiaires comprennent bien la notion de contrat et 
l’acceptent globalement (p. 141 de l’étude). Le problème 
est toutefois qu’une grande partie des bénéficiaires sont 
indifférents à l’égard du PIIS, principalement ceux dont 
le PIIS n’est pas suivi activement. Pourquoi la ministre 
présente-t-elle des résultats différents des résultats réels 
en affirmant que les bénéficiaires perçoivent le PISS 
négativement? Et pourquoi la ministre entend-elle dès 
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GPMI door de begunstigden? Wenst de minister graag 
dat de conclusies van de studie overeenkomen met de 
conclusies die ze zelf in 2020 al getrokken had in haar 
toenmalige beleidsnota?

De doeltreffendheid van het GPMI zit ook relatief goed, 
maar is zeker vatbaar voor verbetering: in bijna 60 % van 
de reguliere GPMI’s is na één jaar sprake van vooruitgang 
in de richting van de doelstellingen (bij de student-GPMI’s 
is dit nog meer).

Wat zeker wel klopt – en in de studie naar voren komt 
– is dat de maatschappelijk werkers van de OCMW’s 
gebukt gaan onder hoge werkdruk en personeelstekorten, 
waardoor het GPMI soms beschouwd wordt als een lastige 
formaliteit dat nog snel afgehandeld moet worden om 
subsidies binnen te halen. Dit is natuurlijk een verkeerde 
motivatie. Maar dat is, aldus mevrouw Van Peel, niet het 
hele verhaal. Volgens de studie zijn er ook OCMW’s (en 
individuele maatschappelijk werkers) die bewust veel 
aandacht en energie in het GPMI steken en overtuigd 
zijn van de meerwaarde ervan (p. 163 studie). Deze 
OCMW’s hebben hun organisatie vaak geherstructureerd 
en ondersteunende instrumenten ontwikkeld opdat het 
GPMI ten volle benut kan worden. Wat onderscheidt 
deze OCMW’s van de anderen? Zal de minister deze 
“best practices” onder de aandacht brengen van de 
andere OCMW’s? Is de aanvaarding van het GPMI 
door de OCMW’s en maatschappelijk werkers ook een 
werkpunt voor de minister? Zo ja, hoe wil de minister 
dit dan verbeteren?

De studie verwijst expliciet naar “overtuiging” of “weer-
stand” op het niveau van de maatschappelijk werker of 
het OCMW als bijkomende verklaringen voor het weinig 
actieve gebruik ervan. Ook politieke keuzes van de lokale 
besturen hebben een invloed op de attitude en het gebruik 
van het GPMI. Welke conclusies verbindt de minister 
hieraan? In Vlaanderen wordt het GPMI immers reeds 
veel breder gebruikt en op een correctere manier door 
OCMW’s wordt ingezet, waardoor de ervaringen niet zo 
negatief zijn als aan de andere kant van de taalgrens. 
Kan de minister nog verduidelijken welke wijzigingen ze 
plant door te voeren via de nieuwe circulaire over het 
GPMI? Kan de minister verzekeren dat het verplichte 
GPMI voor alle nieuwe leefloon-aanvragen, alsook 
de sanctiemogelijkheden bij niet-naleving, onverkort 
gehandhaafd zullen blijven?

Verder leest mevrouw Van Peel in de begrotingsno-
tificaties dat de regering zal voorzien in een eenmalige 
provisie “Oekraïne” van 250 miljoen euro, te gebruiken 
tot 1 juli 2023 om de kosten te dekken die voortkomen 
uit de oorlog in Oekraïne. Voor voedselhulp wordt een 

lors œuvrer à l’acceptation du PIIS par les bénéficiaires? 
La ministre aurait-elle préféré que les conclusions de 
l’étude concordent avec celles qu’elle avait elle-même 
tirées dans sa note de politique générale de 2020?

L’efficacité du PIIS est relativement bonne mais elle 
pourrait certainement être meilleure: dans presque 60 % 
des PIIS classiques, on peut observer des progrès dans 
la réalisation des objectifs après un an (ce pourcentage 
est encore plus élevé pour les étudiants bénéficiant 
d’un PIIS).

Ce qui est certainement vrai – et démontré par l’étude 
– c’est que les travailleurs sociaux des CPAS souffrent 
d’une charge de travail trop élevée et de pénuries de 
personnel, de sorte qu’ils considèrent parfois le PIIS 
comme une formalité contraignante à régler rapidement 
afin de pouvoir obtenir des subsides. Il va de soi qu’il 
s’agit d’une motivation négative, mais elle n’est pas 
partagée par l’ensemble des travailleurs sociaux, selon 
Mme Van Peel. L’étude indique qu’il y a également des 
CPAS (et des travailleurs sociaux individuels) qui inves-
tissent volontairement beaucoup de temps et d’énergie 
dans le PIIS car ils sont convaincus de sa plus-value 
(p. 163 de l’étude). Ces CPAS ont souvent restructuré 
leur organisation et développé des instruments d’appui 
pour exploiter pleinement le PIIS. Qu’est-ce qui distingue 
ces CPAS des autres? La ministre entend-elle attirer 
l’attention des autres CPAS sur ces bonnes pratiques? 
La ministre considère-t-elle également l’acceptation du 
PIIS par les CPAS et les travailleurs sociaux comme 
un point à améliorer? Dans l’affirmative, comment la 
ministre entend-elle y œuvrer?

L’étude cite explicitement la conviction ou la réticence 
du travailleur social ou du CPAS comme l’une des expli-
cations pour la faible utilisation active du PIIS. Les choix 
politiques des pouvoirs locaux peuvent également avoir 
une incidence sur l’attitude et l’utilisation du PIIS. Quelles 
conclusions la ministre en tire-t-elle? En Flandre, l’utili-
sation du PIIS par les CPAS est en effet nettement plus 
répandue et correcte, de sorte que les expériences ne 
sont pas si négatives que de l’autre côté de la frontière 
linguistique. La ministre peut-elle indiquer clairement les 
modifications qu’elle prévoit d’apporter au travers de la 
nouvelle circulaire relative au PIIS? La ministre peut-elle 
assurer que le PIIS obligatoire pour l’ensemble des nou-
velles demandes du revenu d’intégration sociale, ainsi 
que les possibilités de sanction en cas de non-respect, 
resteront intégralement d’application?

Par ailleurs, Mme Van Peel a lu dans les notifica-
tions budgétaires que le gouvernement va prévoir une 
“provision Ukraine” unique de 250 millions d’euros à 
utiliser jusqu’au 1er juillet 2023 pour couvrir les coûts 
résultant de la guerre en Ukraine. Un droit de tirage 
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trekkingsrecht van 20 miljoen euro in uitzicht gesteld. 
Deze provisie zou tot gevolg hebben dat de middelen van 
de POD Maatschappelijke Integratie voor het leefloon 
in 2023 met 474 miljoen euro verminderd kunnen worden 
(aangezien ze al via de provisie Oekraïne beschikbaar 
zullen zijn). Hoe kan de opname van het leefloon in een 
provisie van 250 miljoen euro tot gevolg hebben dat de 
middelen voor het leefloon met 474 miljoen euro vermin-
derd kunnen worden? Deze cijfers zijn nogal verwarrend. 
Kan de minister deze bedragen verduidelijken?

Waarvoor zullen deze middelen allemaal gebruikt 
kunnen worden? Is de provisie enkel bedoeld voor onder-
steuning door OCMW’s of ook voor andere doeleinden?

Wat de steun voor daklozen betreft, kondigde de mi-
nister vorig jaar aan dat personen die dakloos geworden 
zijn wegens de overstromingen in de zomer van 2021 een 
tweede installatiepremie zouden kunnen ontvangen. 
Deze maatregel werd ook uitgevoerd. Mevrouw Van Peel 
stelde zich toen wel vragen over de verenigbaarheid 
met het principe van gelijke behandeling: waarom zou 
iemand die een tweede keer dakloos wordt ten gevolge 
van een recente overstroming meer voordelen zou 
moeten krijgen dan iemand die de pech heeft om (een 
tweede keer) dakloos te worden om een andere reden? 
Niettemin vroegen we ons wel af wat de resultaten zijn 
van deze beleidskeuze: hoeveel personen hebben een 
dergelijke tweede installatiepremie aangevraagd? En 
wat was hiervan de budgettaire impact?

Vervolgens herinnert het lid eraan dat de N-VA-fractie 
de bestaande regelgeving rond de installatiepremie 
graag wenst aan te passen, zodat in alle gevallen 
slechts 1 premie per adres kan worden toegekend (en 
dus niet 1 premie per volwassene op hetzelfde adres). 
Tegelijkertijd wenst zij ook aandacht voor de bijkomende 
noden van dakloze gezinnen, door een toeslag per kind 
toe te kennen. Dit laatste blijkt ook in het nieuwe fede-
rale armoedeplan (actiepunt 103) te zijn opgenomen. 
Hierrond heeft mevrouw Van Peel ook een wetsvoorstel 
(DOC 55 0952/001) ingediend. Is de minister van plan 
om de installatiepremie aan te passen, zodat gezinnen 
correcter ondersteund worden en oneigenlijk gebruik 
kan worden voorkomen?

Wat de sociaalprofessionele vrijstelling betreft, wijst 
het lid erop dat zij het niet meerekenen van de oplei-
dingspremies van de gewesten bij de berekening van het 
leefloon op het eerste gezicht een verdedigbare maatregel 
vindt. Deze maatregel kan leefloners aanmoedigen om 
opleidingen te volgen en zo hun jobkansen te vergroten. 
Toch zal ook de uitwerking van deze maatregel de nodige 

de 20 millions d’euros est prévu pour l’aide alimentaire. 
Cette provision entraînerait une diminution de 474 mil-
lions d’euros des moyens affectés au SPP Intégration 
sociale pour le revenu d’intégration sociale en 2023 (dès 
lors qu’ils sont déjà prévus dans la provision Ukraine). 
Comment l’intégration du RIS dans une provision 
de 250 millions d’euros peut-elle avoir pour consé-
quence que les moyens du RIS peuvent être diminués 
de 474 millions d’euros? Ces chiffres entraînent une 
confusion. La ministre peut-elle expliquer ces montants?

À quelles fins ces moyens pourront-ils être affectés? 
La provision est-elle seulement destinée à l’aide qui 
sera offerte par les CPAS ou pourra-t-elle également 
être affectée à d’autres objectifs?

En ce qui concerne l’aide aux sans-abris, la ministre 
a annoncé l’année dernière que les personnes qui 
sont devenues sans abri à cause des inondations de 
l’été 2021 pourraient recevoir une deuxième prime d’ins-
tallation. Cette mesure a d’ailleurs été mise en œuvre. 
Mme Van Peel s’était à l’époque interrogée quant à la 
compatibilité de cette mesure avec le principe de l’éga-
lité de traitement: pourquoi une personne qui devient 
une deuxième fois sans-abri en raison d’une récente 
inondation devrait-elle recevoir plus d’avantages qu’une 
personne qui a la malchance de devenir sans-abri (une 
deuxième fois) pour une autre raison? Nous nous étions 
toutefois enquis des résultats de ce choix politique: 
combien de personnes ont demandé cette deuxième 
prime d’installation? Quel a été l’impact budgétaire de 
cette mesure?

La membre rappelle ensuite que le groupe N-VA 
souhaite modifier la réglementation concernant la prime 
d’installation, de sorte que dans tous les cas, seule une 
prime puisse être octroyée par adresse (et donc pas une 
prime par adulte à la même adresse). Parallèlement, 
le groupe N-VA aimerait également que les besoins 
supplémentaires des ménages sans abri soient pris 
en compte en prévoyant un supplément par enfant. Ce 
dernier point semble avoir été intégré au nouveau plan 
fédéral de lutte contre la pauvreté (point d’action 103). 
Mme Van Peel a également déposé une proposition 
de loi sur le sujet (DOC 55 0952/001). La ministre a-t-
elle l’intention d’adapter la prime d’installation afin de 
soutenir plus correctement les ménages et d’éviter toute 
utilisation abusive?

En ce qui concerne l’exonération socioprofession-
nelle, la membre estime à première vue que la mesure 
consistant à ne pas comptabiliser dans le calcul du RIS 
les primes de formation accordées par les régions se 
défend. Cette mesure peut encourager les bénéficiaires 
du revenu d’intégration à suivre des formations et à 
augmenter ainsi leurs chances de trouver un emploi. 
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aandacht vragen. Een OCMW kan vandaag sowieso 
ook beslissen om de kosten van een opleiding terug te 
betalen, al dan niet in het kader van een GPMI (en de 
hiertoe toegekende premies). Welke bijkomende impact 
verwacht de minister in praktijk van deze maatregel? Op 
welke opleidingen is de vrijstelling van toepassing? Is 
de vrijstelling zowel bij (door de gewesten) erkende als 
niet-erkende opleidingen van toepassing? Wat bedoelt 
de minister met een dubbele vrijstelling van de oplei-
dingspremie? Betekent dit dat de vrijstelling hoger ligt 
dan de premie zelf?

Wat de activering van leefloners betreft, wordt in de 
beleidsnota ook nog naar andere maatregelen verwe-
zen. In de inleiding wordt verwezen naar de territoires 
zéro chômeur de longue durée waarmee leefloners 
en langdurig werklozen met volledig behoud van hun 
uitkering en een bijhorende premie aan het werk gezet 
zullen worden in kunstmatig door de overheid gecreëerde 
jobs. Dat dit programma zelfs in de Nederlandstalige 
versie van de beleidsnota enkel een Franstalige naam 
heeft, zegt genoeg: het is een project dat de ministers 
Dermagne en Lalieux uitwerken voor en door Brussel en 
Wallonië. De Vlaamse minister van werk heeft immers al 
laten weten geen fan te zijn van deze piste. Heel triest 
hoe de regering van het land dat qua overheidsbeslag 
tot de top van de Westerse wereld behoort, het nodig 
vindt om de werkzaamheidsgraad op te krikken via door 
de overheid gesubsidieerde jobs.

Het behoud van de werkloosheidsuitkering en het 
leefloon in het kader van deze maatregel: zal dit de fe-
derale overheid geld kosten? Of worden de meerkosten 
terugbetaald aan de POD MI (en de RVA) door de regio’s 
die ervan gebruik willen maken? Wordt het behoud van 
de volledige uitkering gecompenseerd, bijvoorbeeld 
via een extra bijdrage van de werkenden aan de POD 
MI of een extra RSZ-bijdrage? Zo nee, waarom niet? 
Vanaf wanneer zal deze maatregel ingevoerd worden? 
Kan de minister meer duidelijkheid verschaffen over de 
procedures die ingebouwd zullen worden om inactivi-
teitsvallen te voorkomen?

Los daarvan zou gewerkt worden aan een nieuw sys-
teem voor leefloners (en IVT-gerechtigden en langdurig 
werklozen) om hun uitkering voor maximaal 24 maanden 
te combineren met een inkomen uit arbeid. Het stelsel 
zou gebaseerd worden op de progressieve werkher-
vatting (dus: meer dagen werken betekent een lagere 
uitkering). Hierover zou ook nog met de regio’s overlegd 
worden. Mevrouw Van Peel verklaart zeker niet tegen 
dit principe te zijn. Maar het stelsel zou gebaseerd 
worden op de progressieve werkhervatting (waarbij 

La mise en œuvre de cette mesure nécessitera une 
certaine attention. Un CPAS peut de toute façon déjà 
décider aujourd’hui de rembourser le coût d’une formation 
(déduction faite des primes accordées), que ce soit dans 
le cadre d’un PIIS ou non. Quel impact supplémentaire 
la ministre attend-elle en pratique de cette mesure? 
À quelles formations l’exonération s’applique-t-elle? 
S’applique-t-elle tant aux formations agréées (par les 
régions) qu’aux formations non agréées? Qu’entend la 
ministre par double exonération de la prime de formation? 
Cela signifie-t-il que l’exonération concerne un montant 
supérieur à celui de la prime?

En ce qui concerne l’activation des bénéficiaires 
du revenu d’intégration, la note de politique générale 
évoque également d’autres mesures. Dans l’introduc-
tion, il est fait référence aux “Territoires zéro chômeur 
de longue durée”, un dispositif permettant de ramener 
bénéficiaires du revenu d’intégration et chômeurs de 
longue durée dans des emplois créés artificiellement 
par le gouvernement, avec le maintien intégral de leurs 
allocations et une prime d’accompagnement. Le fait que 
ce programme, y compris dans la version néerlandaise 
de la note de politique générale, conserve une appellation 
française en dit long: il s’agit d’un projet que les ministres 
Dermagne et Lalieux développent pour et par Bruxelles 
et la Wallonie. Le ministre flamand du Travail a déjà 
fait savoir qu’il n’y était pas favorable. Il est navrant de 
constater que le gouvernement d’un pays qui se classe 
en tête de classement du monde occidental en termes de 
prélèvements publics juge nécessaire de relever le taux 
d’emploi en créant des emplois subventionnés par l’État.

Le maintien des allocations de chômage et du revenu 
d’intégration dans le cadre de cette mesure coûtera-t-il de 
l’argent au gouvernement fédéral? Ou le surcoût sera-t-il 
remboursé au SPP IS (et à l’ONEm) par les Régions qui 
veulent y recourir? Le maintien de l’allocation intégrale 
sera-t-il compensé, par exemple par une cotisation 
supplémentaire des actifs au SPP IS ou une cotisation 
supplémentaire à l’ONSS? Sinon, pourquoi pas? À partir 
de quand cette mesure sera-t-elle instaurée? La ministre 
pourrait-elle clarifier les procédures qui seront ajoutées 
pour éviter les pièges à l’inactivité?

En parallèle, un nouveau système serait mis au point 
pour que les bénéficiaires du revenu d’intégration (ainsi 
que les bénéficiaires de l’ARR, et les chômeurs de 
longue durée) puissent combiner leur allocation avec 
des revenus du travail pendant une période maximale 
de 24 mois. Le système serait basé sur une reprise 
progressive du travail (c’est-à-dire qu’en travaillant plus, 
on bénéficie d’une allocation réduite). Une concertation 
devrait encore avoir lieu avec les Régions en la matière. 
Mme Van Peel déclare qu’elle n’est certainement pas 
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meer uren werken een lagere uitkering betekent). Dit 
ontmoedigt de doelgroep om het aantal gewerkte uren 
op te drijven. De N-VA-fractie is eerder voor een stelsel 
waarbij de uitkering volledig behouden wordt, maar ter 
compensatie wel gewerkt wordt met (1) een maximaal 
aantal uren (om misbruik te voorkomen), en, (2) ter com-
pensatie een extra RSZ-bijdrage wordt geheven om het 
behoud van de uitkering te compenseren. In dit verband 
verwijst de spreekster naar het voorstel met betrekking 
tot de arbeidsintegratiejobs, zie ook de voorstellen van 
Rudy). Als dit voorstel slecht uitgewerkt wordt, kan het 
uitkeringsafhankelijkheid verder in de hand werken. Zal 
de regering ook voldoende stimulansen creëren opdat 
het voordeliger blijft om voltijds te werken dan om te 
blijven hangen in deze combinatie van werk en een 
uitkering? Het plan is nog niet heel gedetailleerd, wat 
doet vermoeden dat het nog enige tijd zal duren Welke 
kost/opbrengst raamt de regering voor deze maatregel? 
En wanneer zal ze in voege treden?

In haar eerste beleidsnota kondigde de minister aan: 
“Aan het einde van dit proces van overleg en prioritering, 
tegen eind mei 2021, zal ik, […], aan de regering een 
resoluut gecoördineerd plan voorleggen.” Uiteindelijk 
werd pas deze maand (november 2022) het Vierde 
federaal Armoedeplan gepubliceerd voor het grote pu-
bliek. Het is toch wat beschamend dat het plan zo lang 
op zich liet wachten. Zo laat tijdens de zittingsperiode 
kan men zich afvragen of het nog wel nuttig is om met 
een Armoedeplan te komen. In het Regeerakkoord was 
nog sprake van 5 actiepunten, waarvan één bestond 
uit “duurzame banen” als hefboom tegen armoedebe-
strijding. Uiteindelijk verdween die focus op duurzame 
banen, doordat ze samen met “een waardig leven door 
toegang te bieden op sociale bescherming” gekoppeld 
werd binnen hetzelfde actiepunt. Uitkeringsgerechtigd 
blijven op hoge uitkeringen dus, als evenwaardig alter-
natief voor een inkomen uit werk. Ondertussen is het 
genoegzaam gekend dat dit inderdaad de filosofie is van 
de regering-De Croo, maar het lid vindt het schrijnend 
om dit telkens opnieuw te lezen.

Wat volgens mevrouw Van Peel vooral opvalt, is dat het 
Actieplan weinig om het lijf heeft. Veel nieuws staat er niet 
in. Het actieplan leest als een doorslagje van wat we al 
weten uit eerdere beleidsnota’s of uit het regeerakkoord. 
Hoezo is dit een “nieuw” plan? Vele actiepunten zijn al 
lange tijd opgenomen in beleidsnota’s allerhande, of zijn 
zelfs al lang doorgevoerd. Ook vele andere actiepunten 

opposée à ce principe. Le système étant basé sur une 
reprise progressive du travail (plus d’heures de travail se 
traduisant par une allocation plus faible), il dissuade le 
groupe cible de relever le nombre d’heures prestées. Le 
groupe N-VA est plutôt favorable à un système prévoyant 
le maintien intégral de l’allocation, avec, en guise de 
compensation, (1) application d’un nombre maximum 
d’heures (pour éviter les abus), et, (2), prélèvement d’une 
cotisation supplémentaire à l’ONSS pour compenser 
le maintien de l’allocation. À cet égard, l’intervenante 
renvoie à la proposition relative aux emplois d’intégration 
professionnelle (voir aussi les propositions de Rudy). Si 
cette proposition est mal conçue, elle risque de favoriser 
davantage la dépendance aux prestations. Le gouver-
nement prévoira-t-il également suffisamment d’incitants 
pour qu’il reste plus avantageux de travailler à temps 
plein que de stagner dans cette combinaison de travail 
et d’allocations? Le plan n’est pas encore très détaillé, 
ce qui laisse penser qu’il prendra un certain temps. À 
combien le gouvernement estime-t-il les coûts/bénéfices 
de cette mesure? Quand entrera-t-elle en vigueur?

Dans sa première note de politique générale, la ministre 
annonçait “Au terme de ce processus de concertation et 
de priorisation, vers la fin mai 2021, […], je présenterai 
au gouvernement un plan résolument concerté.” Au bout 
du compte, ce n’est que ce mois-ci (soit novembre 2022) 
que le quatrième plan fédéral de lutte contre la pauvreté 
a été publié pour le grand public. Il est tout de même 
assez honteux que le plan ait pris autant de temps. À une 
date aussi avancée dans la législature, on peut s’inter-
roger sur l’utilité de présenter un plan de lutte contre la 
pauvreté destiné à la présente législature. L’accord de 
gouvernement énonçait encore 5 points d’action, dont 
l’un était “l’emploi durable” comme levier pour réduire 
la pauvreté. En définitive, l’accent sur l’emploi durable 
a disparu dès lors qu’il a été incorporé dans une même 
ligne d’action prévoyant également de “garantir une vie 
décente en assurant l’accès à la protection sociale”. 
Les allocataires sociaux conservent donc des presta-
tions élevées, comme une alternative équivalente aux 
revenus du travail. Dans l’intervalle, on sait bien que 
telle est effectivement la philosophie du gouvernement 
De Croo, même si la membre estime pénible de lire tout 
le temps la même chose.

Ce qui frappe surtout Mme Van Peel, c’est que le plan 
d’action est sans conséquence. Il ne contient pas grand-
chose de nouveau. Il se lit comme une copie carbone de 
ce que nous savons déjà grâce aux notes de politique 
générale précédentes ou à l’accord de gouvernement. 
En quoi ce plan est-il “nouveau”? De nombreux points 
d’action ont été repris depuis quelque temps déjà dans 
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zijn al lang in voege. Andere actiepunten zijn zo vaag 
omschreven dat ze bijna inhoudsloos zijn.

Wat de COVID-subsidies betreft, heeft me-
vrouw Van Peel de volgende vragen: in de notificaties 
van de begroting 2022-2024 was sprake van 2 inspecteurs 
(VTE) bij de POD MI, met een kostprijs van 104 mil-
joen euro (enkel in 2022). Klopt het dat er uiteinde-
lijk 4 VTE aangeworven werden, of wordt hier de aan-
werving van 2 extra VTE voorgesteld? Kan de minister 
verduidelijken om welke misbruiken met COVID-subsidies 
het hier concreet gaat? Welke vorm neemt dit misbruik 
aan? In welke zin creëert deze maatregel in 2024 een 
extra opbrengst? Zal het aantal controles uitgebreid 
worden?

In verband met de GPMI-wetgeving, heeft het lid de 
volgende vragen: kan de minister verduidelijken wat 
de rol is van deze twee inspecteurs? Moeten zij de 
OCMW’s aanmoedigen om te komen tot een grotere 
doorstroming van leefloners naar de arbeidsmarkt via 
het GPMI? Of gaat het eerder om een controle van de 
toepassingsformaliteiten? Kan de minister verduidelijken 
op welke manier deze controles voor 7 miljoen euro aan 
opbrengsten zullen zorgen in 2023 en in 2024?

— Personen met een handicap

Op de beleidsnota rond personen met een handicap is 
– zoals steeds – minder aan te merken dan op de beleids-
nota Maatschappelijke Integratie en Armoedebestrijding.

Er werden en worden wel wat maatregelen genomen 
om de werkgelegenheid in de doelgroep te faciliteren 
(afschaffing prijs van de liefde, vermindering prijs van de 
arbeid, nieuwe regeling rond zelfstandige in bijberoep 
combineren met IVT enzovoort). In tegenstelling tot de 
beleidsnota MI, blijkt uit deze beleidsnota geen princi-
piële weigering om concrete maatregelen te nemen om 
de werkgelegenheid voor personen met een handicap 
te bevorderen.

Toch heeft het lid nog de volgende vragen en beden-
kingen en opmerkingen.

Kan de minister wat meer details geven over de open-
bare aanbesteding om de toekenning van de parkeer-
kaarten te versnellen? Een aantal aspecten van de 
aanvraag, bijvoorbeeld de verwerking, worden – voor 
zover mevrouw Van Peel weet – vandaag gewoon door 
de DG HAN uitgevoerd. Is het de bedoeling dat bepaalde 

des notes de politique générale de toutes sortes, voire 
ont été mis en œuvre depuis belle lurette. Bon nombre 
sont déjà en vigueur depuis longtemps et d’autres sont 
définis en termes si vagues qu’ils deviennent pratique-
ment inconsistants.

En ce qui concerne les subsides COVID-19. 
Mme Van Peel pose les questions suivantes: les notifi-
cations du budget 2022-2024 ont fait état de 2 inspecteurs 
ETP au SPP IS, pour un coût de 104 millions d’euros 
(en 2022 seulement). Est-il exact que 4 ETP ont finale-
ment été recrutés, ou le recrutement de 2 ETP supplé-
mentaires est-il proposé ici? La ministre pourrait-elle 
préciser quels sont concrètement les abus aux sub-
sides COVID-19 dont il est question en l’espèce? Sous 
quelle forme? Dans quel sens cette mesure crée-t-elle 
des recettes supplémentaires en 2024? Le nombre de 
contrôles sera-t-il augmenté?

En ce qui concerne la législation PIIS, la membre pose 
les questions suivantes: la ministre pourrait-elle préciser 
quel est le rôle de ces deux inspecteurs? Doivent-ils 
encourager les CPAS à augmenter le transfert de bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration sur le marché du travail à 
travers le PIIS? Ou s’agit-il plutôt de vérifier les formalités 
d’application? La ministre pourrait-elle préciser comment 
ces contrôles permettront de dégager 7 millions d’euros 
de recettes en 2023 et en 2024?

— Personnes en situation de handicap

La note de politique générale sur les personnes en 
situation de handicap soulève – comme toujours – moins 
de commentaires que celle consacrée à l’intégration 
sociale et à la lutte contre la pauvreté.

De nombreuses mesures ont été et sont effective-
ment prises pour faciliter l’emploi du groupe cible (abo-
lition du prix de l’amour, diminution du prix du travail, 
nouvelle réglementation relative aux indépendants à 
titre complémentaire en combinaison avec une ARR, 
etc.) Contrairement à la note de politique générale sur 
l’intégration sociale, on ne trouve pas, dans celle-ci, de 
refus de principe de prendre des mesures concrètes 
pour promouvoir l’emploi des personnes en situation 
de handicap.

La membre voudrait néanmoins formuler les questions, 
réserves et observations suivantes.

La ministre pourrait-elle fournir plus de détails sur le 
lancement du marché public visant à accélérer la déli-
vrance de cartes de stationnement? Certains aspects 
de la demande, par exemple le traitement, sont – pour 
autant que Mme Van Peel le sache – aujourd’hui sim-
plement effectués par la DG Personnes handicapées. 
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taken in de toekomst door externe actoren uitgevoerd 
zullen worden?

Het is goed dat de minister aan een oplossing werkt 
voor het probleem van de scanwagens. Het probleem 
zou kunnen opgelost worden doordat personen met 
een handicap hun nummerplaat registreren. Het pro-
bleem is dat personen met een handicap wel eens 
met anderen meerijden, en dan volstaat de registratie 
van één nummerplaat niet. Anderzijds kan het natuur-
lijk niet de bedoeling zijn dat oneigenlijk gebruik in de 
hand gewerkt wordt, bijvoorbeeld doordat twintig num-
merplaten tegelijkertijd gekoppeld zijn aan dezelfde 
gehandicapte persoon. Welke piste bekijkt de regering 
momenteel om dit probleem op te lossen? Het idee om 
gratis parkeren voor personen met een handicap in heel 
België te verplichten, lijkt het lid geen goed idee. Dat 
gratis parkeren is een gunst, waarover de gemeenten 
kunnen beslissen. Het idee dat een fysieke beperking 
per definitie samengaat met financiële problemen is een 
onterechte veronderstelling.

Wat de toegang tot cultuur en vrije tijd betreft, ver-
heugt het mevrouw Van Peel dat de minister het gebruik 
van de European Disability Card, die door toenmalig 
staatssecretaris Zuhal Demir gelanceerd werd, verder 
wil aanmoedigen. De minister heeft in 2021 een com-
municatieplan ontwikkeld om het aantal partners van de 
EDC te verhogen. In welke mate heeft dit ondertussen 
al zijn vruchten afgeworpen? Hoeveel extra aanbieders 
binnen de cultuur-, sport-, en vrijetijdsector maken er 
ondertussen al gebruik van? Welke toepassing ziet de 
minister nog voor de EDC binnen het vervoer?

In het kader van de toegang tot de arbeidsmarkt, 
verklaart mevrouw Van Peel vervolgens het voornemen 
te steunen om een zelfstandige activiteit in combinatie 
met een IVT te vergemakkelijken. In de begrotingsno-
tificaties leest zij dat deze maatregel 1,65 miljoen euro 
per jaar zou kosten vanaf 2023. Maar de uitwerking moet 
blijkbaar nog vorm krijgen, of wordt alleszins weinig 
toegelicht in de notificaties. Op basis van de budget-
taire kostprijs in 2023 – die even hoog is als in 2024 
– leidt de spreekster nochtans af dat deze maatregel 
al in januari 2023 zal ingaan. Kan de minister wat meer 
duidelijkheid geven over de details van deze maatregel 
en de manier waarop de kostprijs geraamd is? Raamt de 
regering ook een bepaalde opbrengst of minderuitgave 
voor deze maatregel?

De uitwerking is nog allesbehalve concreet, maar het 
nieuwe stelsel om IVT (en ook leefloon en langdurige 
werkloosheid) met werk te combineren zou gebaseerd 
worden op de progressieve werkhervatting. Dit betekent 

L’intention est-elle de confier certaines tâches à des 
acteurs externes à l’avenir?

Il est positif que la ministre travaille à solutionner 
le problème des scan cars. Le problème pourrait être 
résolu dès lors que les personnes handicapées font 
enregistrer leur plaque d’immatriculation. Le problème 
vient du fait que de temps à autre, ces personnes roulent 
avec d’autres, auquel cas l’enregistrement d’une seule 
plaque d’immatriculation ne suffit pas. D’autre part, il 
serait bien évidemment inacceptable que le dispositif 
ouvre la porte aux abus, consistant par exemple à avoir 
une vingtaine de plaques d’immatriculation liées à la 
même personne handicapée simultanément. Quelle 
piste le gouvernement envisage-t-il actuellement pour 
résoudre ce problème? La membre estime que l’option 
consistant à imposer le stationnement gratuit pour les 
personnes handicapées dans toute la Belgique n’est 
pas une bonne idée. Le stationnement gratuit est une 
faveur, laissée à l’appréciation des communes. L’idée 
qu’un handicap physique s’accompagne nécessairement 
de difficultés financières est une supposition erronée.

En ce qui concerne l’accès à la culture et aux loisirs, 
Mme Van Peel se réjouit que la ministre veuille pro-
mouvoir davantage l’utilisation de la carte européenne 
d’invalidité, lancée par Zuhal Demir, lorsqu’elle était 
secrétaire d’État. En 2021, la ministre a élaboré un 
plan de communication en 2021 en vue d’augmenter 
le nombre de partenaires de l’EDC. Ce plan a-t-il déjà 
porté ses fruits dans l’intervalle? Combien de presta-
taires supplémentaires dans les secteurs de la culture, 
du sport et des loisirs utilisent déjà ce système? Quelle 
application la ministre envisage-t-elle encore pour la 
carte européenne d’invalidité dans les transports?

Dans le cadre de l’accès au marché du travail, 
Mme Van Peel indique ensuite qu’elle soutient l’inten-
tion de faciliter l’exercice d’une activité indépendante 
cumulée à une ARR. Dans les notifications budgétaires, 
elle lit que cette mesure coûterait 1,65 million d’euros 
par an à partir de 2023. Mais l’élaboration concrète 
doit manifestement encore être définie, ou est en tout 
cas peu explicitée dans les notifications. Toutefois, 
à la lumière du coût budgétaire en 2023 – qui est le 
même que pour 2024 – l’intervenante en déduit que 
cette mesure débutera dès janvier 2023. La ministre 
pourrait-elle préciser les détails de cette mesure et la 
manière dont elle a été budgétisée? Le gouvernement 
estime-t-il également que cette mesure générera une 
certaine recette ou une réduction des dépenses?

L’élaboration est encore loin d’être concrète, mais 
le nouveau système permettant de combiner l’ARR 
(ainsi que le revenu d’intégration et le chômage de 
longue durée) avec un travail serait basé sur une reprise 
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dat als de IVT-gerechtigde meer uren werkt, hij steeds 
een groter deel van zijn inkomen verliest. Dit verhoogt 
de drempel naar werk voor deze doelgroep, die vaak 
net angst heeft voor de gevolgen van werk op de eigen 
uitkering. Daarom stelt het lid een systeem voor waarbij 
de IVT-gerechtigde zijn uitkering volledig behoudt, zolang 
hij maximaal halftijds werkt, en ter compensatie een 
extra RSZ-bijdrage betaalt. Zo wordt ook de financiering 
van onze sociale bescherming gegarandeerd: zie het 
wetsvoorstel betreffende de arbeidsintegratiejobs (DOC 
0588/001). Wat vindt de minister van dit voorstel? 

Hoe staat de minister tegenover een systeem waarbij 
meer uren werken niet leidt tot een lagere uitkering? Op 
welke manier wil de regering werkgevers overhalen om 
jobkansen te geven aan IVT-gerechtigden? Speciale 
“arbeidsintegratie”-contracten waarbij enkel de gepres-
teerde uren betaald worden en geen opzegvergoeding 
toegepast worden, zouden de vrees bij werkgevers 
kunnen wegnemen om personen met een handicap 
jobkansen te geven. Want denkt de minister hiervan? 
De voorstellen omtrent een “experimentele wet” met 
trajecten op maat naar werk in combinatie met behoud 
van de uitkering lijkt te overlappen met de andere (voor-
noemde) “nieuwe cumulregel” om de combinatie van 
werk en een uitkering voor IVT-gerechtigden mogelijk 
te maken. Overlappen ze effectief?

Tijdens de vorige zittingsperiode werd een wetsvoor-
stel van N-VA aangenomen, dat werd ingediend door 
de heer Jan Spooren en de mogelijkheid behelsde om 
voor het behalen van de 3 %-doelstelling inzake werk-
gelegenheid in de overheidssector voor personen met 
een handicap, voor maximaal 1/3 gebruik te maken van 
werk via maatwerkbedrijven. Wat is de stand van zaken 
hiervan? Hoeveel administraties maken gebruik van deze 
mogelijkheid? Welke versterking van het BCAPH komt 
er concreet? Hoeveel extra personeelsleden worden 
aangeworven, wat is hun taak, en wat is de budgettaire 
impact?

Vervolgens behandelt het  l id de federale 
tegemoetkoming.

Het lid is het deels eens met de sterke verhoging 
van de IVT (+10,75 % bovenop de index door een rege-
ringsbeslissing en +2 % door de welvaartsenveloppe), 
alsook de afschaffing van de “prijs van de liefde” van de 
IT en de vermindering van de “prijs van de arbeid”. De 
doelgroep van de IVT (en de IT) heeft een veel grotere 
afstand tot de arbeidsmarkt dan de doelgroep van het 

progressive du travail. Cela signifie que plus le bénéfi-
ciaire de l’ARR accumule les heures de travail, plus il 
augmente la perte de sa part de revenu. Cette mesure 
relève le seuil d’accès au travail pour ce groupe cible, 
qui, précisément, redoute souvent les effets de l’occu-
pation sur les allocations. C’est pourquoi la membre 
propose un système dans lequel le bénéficiaire de 
l’ARR conserve l’intégralité de son allocation tant qu’il 
travaille au maximum à mi-temps, et paie une cotisation 
supplémentaire à l’ONSS en compensation. Ainsi, le 
financement de notre protection sociale sera garanti: 
voir la proposition de loi instaurant un régime d’emplois 
d’intégration professionnelle (DOC 0588/001). Que pense 
la ministre de cette proposition?

Quelle est la position de la ministre à l’égard d’un 
système où le fait de travailler plus d’heures n’entraîne 
pas de baisse des allocations? De quelle manière le 
gouvernement entend-il persuader les employeurs d’offrir 
des opportunités d’emploi aux bénéficiaires de l’ARR? 
Des contrats spéciaux d’”intégration professionnelle”, dans 
lesquels seules les heures prestées seraient rémunérées 
et aucune indemnité de licenciement ne serait appliquée, 
pourraient apaiser les craintes des employeurs de pro-
poser un emploi aux personnes handicapées. Qu’en 
pense la ministre? Les propositions relatives à une “loi 
expérimentale” prévoyant des trajets personnalisés de 
retour à l’emploi combinés au maintien des allocations 
semblent se chevaucher avec l’autre “nouvelle règle de 
cumul” (précitée) visant à permettre au bénéficiaire de 
l’ARR de combiner travail et allocation. Se chevauchent-
elles effectivement?

Sous la législature précédente, une proposition de loi 
de la N-VA, déposée par M. Jan Spooren, a été adoptée. 
Elle prévoyait la possibilité de réaliser une mise au travail 
des personnes handicapées pour maximum un tiers par 
la sous-traitance de tâches à des entreprises spécialisées 
dans l’emploi adapté afin d’atteindre cet objectif de 3 %. 
Qu’en est-il? Combien d’administrations utilisent cette 
possibilité? Quel renforcement de la CARPH prévoit-on 
concrètement? Combien d’agents supplémentaires seront 
recrutés, quelle sera leur mission, et quelles seront les 
répercussions budgétaires?

L’intervenante aborde ensuite l’allocation fédérale.

Elle marque en partie son accord sur la forte aug-
mentation de l’ARR (+ 10,75 % en sus de l’indexation 
à la suite d’une décision du gouvernement et + 2 % 
dans le cadre de l’enveloppe bien-être), ainsi que sur 
l’abolition du “prix de l’amour” de l’AI et sur la diminution 
du “prix du travail”. Le groupe cible de l’ARR (et de l’Al) 
est nettement plus éloigné du marché du travail que 
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leefloon. In die zin zullen er minder risico’s zijn voor het 
creëren van een inactiviteitsval in een optrekking van de 
IVT/IT dan in een optrekking van het leefloon.

Toch begrijpt het lid niet goed waarom de regerings-
partijen, net op het moment dat onze overheidsfinanciën 
zo sterk onder druk staan door de coronacrisis, zulk een 
hoge optrekking van de IVT (en andere bijstandsuitke-
ringen) wenselijk achtten. Het vereist politieke moed 
om onpopulaire maar verantwoordelijke budgettaire 
beslissingen te nemen.

Kan de minister al meegeven welke verhoging van 
de IVT en/of IT gesuggereerd werden door de regering 
aan de sociale partners in het kader van de bespreking 
van de welvaartsenveloppe 2023-2024?

Kan de minister al verduidelijken in welke zin het con-
cept “verdienvermogen” aangepast zal worden? Kan zij 
tevens meegeven of deze aanpassing een budgettaire 
impact zal hebben of niet?

Tot slot wijst mevrouw Van Peel erop dat in het ver-
leden de minister aankondigde werk te zullen maken 
van een herziening van de regel waarbij de IT met 28 % 
verminderd wordt indien de IT-gerechtigde in een door 
de gemeenschappen gefinancierde voorziening verblijft. 
Deze regel is immers al lang niet meer aangepast aan de 
complexe woonvormen die in Vlaanderen van toepassing 
zijn. Het principe om bepaalde opvangvormen financieel 
te benadelen, gaat ook in tegen de “persoonsvolgende 
financiering” die in Vlaanderen ingevoerd werd, en die 
tot doel heeft om personen met een handicap de vrijheid 
te geven om zelf te kiezen waar ze hun “zorg” kopen (bij 
een instelling, verpleegkundigen die aan huis komen 
enzovoort). In het verleden kondigde de minister aan 
dat zij deze problematiek zou onderzoeken. Wat is de 
laatste stand van zaken?

De DG Han had lange tijd problemen met lange 
wachttijden en personeelstekorten. Toenmalig bevoegd 
minister Laurette Onkelinx, draagt hierin een zware 
verantwoordelijkheid. Zij besliste om aan softwareont-
wikkelaar Capgemini de opdracht te gunnen om een 
nieuw backoffice softwaresysteem te ontwikkelen voor 
de dossierbehandeling van de DG Handicap. Dit slecht 
functionerende softwaresysteem zorgde ervoor dat de 
dossierbehandelaars lange tijd geen dossiers konden 
verwerken, met alle gevolgen van dien. Haar opvolgster, 
toenmalig staatssecretaris Zuhal Demir probeerde het 
boeltje nog te redden door vele extra dossierbeheerders 
aan te werven, terug te keren naar het oude software-
systeem en Capgemini in gebreke te stellen. Maar het 

celui du revenu d’intégration. En ce sens, les risques 
de créer un piège à l’emploi sont moindres dans le cas 
de l’augmentation de l’ARR/AI que de celle du revenu 
d’intégration.

L’intervenante ne comprend toutefois pas bien pour-
quoi les partis du gouvernement ont estimé qu’il était 
indiqué, juste au moment où nos finances publiques 
sont soumises à une très forte pression en raison de la 
crise du coronavirus, de procéder à une augmentation 
aussi élevée de l’ARR (et d’autres prestations de sécurité 
sociale). Il faut du courage politique pour prendre des 
décisions impopulaires mais responsables sur le plan 
budgétaire.

La ministre peut-elle déjà indiquer quelle augmentation 
de l’ARR et / ou de l’AI le gouvernement a suggéré aux 
partenaires sociaux dans le cadre de la discussion de 
l’enveloppe bien-être 2023-2024?

La ministre peut-elle déjà préciser dans quel sens la 
notion de “capacité de gain” sera adaptée? Peut-elle 
également indiquer si cette adaptation aura ou non une 
incidence budgétaire?

Enfin, Mme Van Peel souligne que la ministre a an-
noncé par le passé qu’elle s’attèlerait à réviser la règle 
qui prévoit que l’AI est réduite de 28 % si le bénéficiaire 
de l’AI séjourne dans des infrastructures financées par 
les communautés. Cette règle n’est en effet plus adap-
tée depuis longtemps aux formes d’habitat complexes 
qui s’appliquent en Flandre. Le principe de pénaliser 
financièrement certaines formes d’accueil est également 
contraire au “financement qui suit la personne” instauré 
en Flandre, qui vise à offrir aux personnes handicapées 
la liberté de choisir elles-mêmes où elles achètent 
leurs “soins” (auprès d’une institution, d’infirmiers qui 
se rendent à domicile, etc.). Par le passé, la ministre a 
annoncé qu’elle examinerait cette problématique. Où 
en est cet examen?

La DG HAN a longtemps été confrontée à des longs 
délais d’attente et à un manque de personnel. Laurette 
Onkelinx, ministre compétente à l’époque, porte une 
lourde part de responsabilités dans cette situation. 
Elle a décidé d’attribuer à Capgemini, une société de 
développement de logiciels, un contrat en vue du déve-
loppement d’un nouveau logiciel de back office pour le 
traitement des dossiers de la DG Handicap. À cause 
des dysfonctionnements de ce logiciel, les gestionnaires 
de dossiers n’ont pu, pendant longtemps, traiter aucun 
dossier, avec toutes les conséquences qui en découlent. 
Zuhal Demir, sa successeure et secrétaire d’État à 
l’époque, a tenté de sauver les meubles en recrutant de 
nombreux gestionnaires de dossiers supplémentaires, 
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kalf was al verdronken. In de vorige beleidsnota werd 
meegedeeld dat de ontwikkeling van een nieuw backoffice 
softwaresysteem voor de DG HAN wordt opgestart: het 
TRIA-programma. Daarvoor werd toen 11 miljoen euro 
vrijgemaakt. Nu leest het lid dat het project tijd en mid-
delen vergt. Wat is de huidige stand van zaken? Hoeveel 
budgettaire middelen werden al vrijgemaakt voor de 
ontwikkeling van het TRIA-programma? En tegen wan-
neer kan het operationeel zijn?

Na de mislukte lancering van het vorige nieuwe soft-
wareprogramma was er sprake van een enorme dossier-
achterstand. Die werd stelselmatig verminderd via onder 
andere de aanwerving van extra dossierbeheerders. Wat 
is momenteel de stand van zaken? Is er momenteel nog 
sprake van dossierachterstand? Is de DG HAN intussen 
telefonisch helemaal vlot bereikbaar?

Mevrouw Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) benadrukt 
de goede wil van de minister bij het zoeken naar mid-
delen en budgetten, alsook een permanente bereidheid 
om op opeenvolgende crisissen te reageren.

Er zijn basisprincipes waarover de regering het eens 
is: een uitgebreid sociaal tarief waarbij bovengrenzen die 
tot onrechtvaardigheden kunnen leiden zoveel mogelijk 
worden voorkomen. Er is echter nog enorm veel werk 
aan de winkel.

De spreekster wijst erop dat de beleidsnota weinig 
precieze termijnen bevat. Heeft de minister dat bewust 
gedaan, om niet aan een dwingende planning gebon-
den te zijn?

Wat de ervaringsdeskundigheid betreft, houdt de 
spreekster bijzonder goede herinneringen over aan 
taskforce Kwetsbare Groepen. Mevrouw Leroy had de 
indruk dat die taskforce naar behoren werkte. Het was 
een bekend en transparant aanspreekpunt voor het 
middenveld. Het is het overwegen waard om die weer 
te activeren.

Mevrouw Leroy verwijst naar een door Céline 
Nieuwenhuys aangehaald verschijnsel, namelijk dat 
armoedebestrijding steeds meer armoedebeheer wordt.

De spreekster heeft de indruk dat de minister meer-
dere maatregelen doorvoert om armoede opnieuw 
daadwerkelijk aan te pakken en daar is ze ingenomen 
mee. Zo heeft de minister al vorderingen gemaakt met 
betrekking tot de samenwoning, de IGO, de prijs van 
de liefde enzovoort.

en réutilisant l’ancien logiciel et en mettant Capgemini 
en demeure, mais le mal était fait. La note de politique 
précédente a indiqué que la DG HAN avait initié le 
développement d’un nouveau logiciel de back office: le 
logiciel TRIA. À l’époque, onze millions d’euros avaient 
été dégagés à cet effet. L’intervenante lit désormais que 
ce projet demande du temps et des ressources. Où en 
est ce projet? Quels moyens budgétaires ont-ils déjà 
été dégagés pour le développement du logiciel TRIA? 
Et quand sera-t-il opérationnel?

Après l’échec du lancement du précédent nouveau 
logiciel, il était question d’un retard important dans le 
traitement des dossiers. Ce retard a progressivement 
été rattrapé, notamment grâce au recrutement de ges-
tionnaires de dossiers supplémentaires. Qu’en est-il 
actuellement? Est-il encore question d’un retard dans 
le traitement des dossiers? La DG HAN est-elle depuis 
lors facilement joignable par téléphone?

Mme Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) souligne la 
bonne volonté de la ministre, pour chercher à obtenir des 
moyens et des budgets ainsi qu’une volonté permanente 
de répondre aux crises successives.

Il y a des fondamentaux sur lesquels le gouvernement 
s’est accordé: un tarif social élargi en évitant au maximum 
une limite de plafonds qui permettent des injustices. Il 
reste toutefois encore énormément de travail.

L’intervenante constate qu’il n’y a pas beaucoup de 
délais précis dans la note de politique générale. Est-ce 
une volonté délibérée de la ministre de ne pas être tenue 
par un planning contraignant?

Concernant l’expertise du vécu, l’intervenante reste 
particulièrement attachée à l’expérience de la “task force 
des publics vulnérables”. Mme Leroy avait l’impression 
que cette “task force” fonctionnait bien. Il s’agissait d’un 
contact connu et transparent pour la société civile. Il 
faudrait songer à y revenir.

Mme Leroy cite un phénomène dont parle Céline 
Nieuwenhuys, à savoir qu’on est en train de passer à 
une gestion de la pauvreté plutôt qu’une lutte contre la 
pauvreté.

L’intervenante a l’impression que la ministre met en 
place un nombre de mesures visant à remettre une 
dynamique de lutte contre la pauvreté et elle s’en réjouit. 
La ministre a par exemple déjà avancé sur la question 
du cohabitant, de la GRAPA, du prix de l’amour, …
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Dergelijke structurele maatregelen zijn erg nuttig, als ze 
maar georganiseerd en progressief worden doorgevoerd.

Moeten de cijfers niet worden bijgewerkt? Met het 
Federaal Planbureau moet de weerslag op de kosten 
worden onderzocht, maar dient men ook in te gaan op 
de terugverdieneffecten.

Wat de energiemaatregelen betreft, moet worden 
ingezet op het isoleren van woningen.

Inzake de digitale kloof gaat mevrouw Leroy in op 
een gedachtewisseling die ze had met de vzw Lire et 
Écrire. Volgens de verantwoordelijke van die vzw is 
het knelpunt dat, ondanks de getroffen maatregelen, 
kwetsbare mensen er soms genoeg hebben dat hun 
verzoeken worden geweigerd. Dan komt het voor dat 
ze niet meer om hulp vragen.

Het project Housing First is een uitermate positief 
initiatief. Alle andere vormen van opvang moeten voort 
ondersteund worden. De minister heeft een projectop-
roep gedaan.

Inzake het thema “handicap” kijkt mevrouw Leroy 
ongeduldig uit naar het verslag.

Voorts is mevrouw Leroy overtuigd van het nut van de 
EDC (European Disability Card). Het valt te overwegen 
om die kaart uit te breiden tot het vervoer.

Wat de projectoproep van de DG Han betreft: is die 
voorbij? Waren er veel aanvragen?

In de deelstaten wordt het thema “beroepsopleiding” 
prangend, gezien het aantal knelpuntberoepen.

De spreekster wijst tevens op het probleem dat scan-
auto’s hebben om parkeerkaarten voor personen met een 
handicap te lezen. Voordat het inzetten van scanauto’s 
wordt toegelaten, zou het goed zijn na te gaan of ze in 
staat zijn met die parkeerkaarten rekening te houden.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) beklemtoont dat het 
niet hoeft te verrassen dat de socialistische fractie de 
basisprincipes van de beleidsnota van minister Lalieux 
ondersteunt. Maatschappelijke integratie, de strijd tegen 
armoede en tegen maatschappelijke ongelijkheden 
behoren immers tot het DNA van de PS-fractie.

De spreker is het niet eens met mevrouw Van Peel, 
die vindt dat er weinig concrete maatregelen worden 
aangekondigd. De heer Delizée vindt dat er integendeel 

Ce genre de mesures structurelles a beaucoup de 
sens, à condition que ce soit fait de manière organisée 
et progressive.

Ne faut-il pas réactualiser les données chiffrées? Il 
convient d’examiner avec le Bureau du plan les impacts 
en termes de coût mais également examiner les “effets 
retour”.

Concernant les mesures énergie, il convient de tra-
vailler sur les questions d’isolation du logement.

Concernant la fracture numérique, Mme Leroy revient 
sur un échange qu’elle a eu avec l’asbl “Lire et écrire”. Le 
responsable de cette asbl expliquait que la difficulté est 
que, malgré les mesures mises en place, les personnes 
en situation de précarité en ont parfois marre de se voir 
refuser des demandes. Cela arrive donc qu’elles ne 
demandent pas d’aide.

Le projet “Housing first” est extrêmement positif. Il faut 
continuer à soutenir toutes les autres formes d’accueil. 
La ministre a mis en place un appel à projets.

Sur la question du handicap, Mme Leroy attend le 
rapport avec impatience.

Concernant l’EDC (European Disability Card), 
Mme Leroy est convaincue de l’utilité de la carte. Il 
convient de réfléchir à l’extension de cette carte aux 
transports.

Concernant l’appel à projets de la DG Han: cet appel à 
projets est-il terminé? Y-a-t-il eu beaucoup de demandes?

Dans les entités fédérées, la question de la formation 
professionnelle se pose, au vu des métiers en pénurie.

L’intervenante souligne également la problématique 
des cartes de stationnement des personnes en situation 
de handicap et les scan cars. Avant que ces dernières 
aient l’autorisation d’opérer, il conviendrait de s’assurer 
qu’elles sont en mesure de prendre en compte les cartes 
de stationnement.

M. Jean-Marc Delizée (PS) souligne qu’il n’est pas 
surprenant que le groupe socialiste soutienne les prin-
cipes fondateurs de la note de politique générale de la 
ministre Lalieux. L’intégration sociale, la lutte contre la 
pauvreté et contre les inégalités sociales font partie de 
l’ADN du groupe PS.

L’orateur indique ne pas partager l ’avis de 
Mme Van Peel, qui considérait qu’il y avait peu de 
mesures concrètes. A contrario, M. Delizée estime 
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veel beslissingen en operationele maatregelen worden 
genomen.

Volgens de spreker wordt de armoede niet bestreden 
met top-downbeslissingen, maar wel met beslissingen 
die vanuit de basis vertrekken (bottom-up). Er dient 
rekening te worden gehouden met het middenveld, 
met de feedback uit het veld. Dat vergt veel dialoog, 
overleg en werkgroepen, die een meerwaarde bieden 
in de bestrijding van de armoede.

Er bestaan een nationaal armoedebestrijdingsplan en 
een federaal plan voor personen met een handicap. De 
minister stelt vast dat daarover geen resoluties werden 
ingediend in het Parlement (tenzij één met betrekking 
tot de European Disability Card). Het is niet langer de 
taak van het Parlement lacunes op te vullen.

De crisissen volgen elkaar immers op. Wie al in een 
precaire situatie zat, wordt natuurlijk midscheeps door die 
crisissen geraakt: eenoudergezinnen, jongeren, gepen-
sioneerden, maar eveneens meer en meer werkenden.

De situatie is alarmerend. Gelukkig zorgt de automati-
sche indexering van de lonen en van de sociale uitkerin-
gen ervoor dat de koopkracht van de burgers gedeeltelijk 
wordt beschermd. Er zijn getuigenissen van burgers die 
hun buitensporige energiefacturen niet langer kunnen 
betalen, van burgers die zorg uitstellen, zelfs definitief, 
en van nog anderen die soms de brooddoos van hun 
kinderen niet meer kunnen vullen omdat de koelkast 
leeg is. Het is hard om die dagelijkse getuigenissen in 
een land als België te moeten aanhoren.

Er dienen bijgevolg antwoorden op die noodsituaties 
te komen. Antwoorden die om steeds meer solidariteit 
en sociale rechtvaardigheid vragen. De regering heeft 
er een hele reeks gegeven, inzonderheid in de vorm van 
energiesteun. De minister heeft eveneens haar verant-
woordelijkheid genomen door blijvend middelen vrij te 
maken om de meest kwetsbaren te ondersteunen zodat 
ze niet in de armoede verzeilen, alsook door dankzij 
permanent overleg de OCMW’s zo goed mogelijk te 
ondersteunen.

— De situatie van de OCMW’s

Het werk is de maatschappelijk werkers boven het 
hoofd gegroeid. Ze krijgen steeds meer aanvragen van 
mensen die naar aanleiding van de energiecrisis en de 
inflatiespiraal de eindjes niet langer aan elkaar kunnen 
knopen. Ze dienen daarnaast ook voor de opvang en 
begeleiding van Oekraïense vluchtelingen te zorgen. Die 
werklast gaat bovendien gepaard met een ernstig tekort 

qu’il y a beaucoup de décisions prises et de mesures 
opérationnelles.

Pour l’intervenant, on ne va pas lutter contre la pauvreté 
par des décisions “top down” mais par des décisions 
“bottom up”. Il faut tenir compte de la société civile, 
du retour de terrain. Pour ce faire, il faut beaucoup de 
dialogue, de concertations, de groupes de travail qui 
apportent une valeur ajoutée à l’objectif général de lutte 
contre la pauvreté.

Il y a un plan d’actions national de lutte contre la pau-
vreté et un plan fédéral pour les personnes handicapées. 
La ministre fait le constat qu’il n’y a pas de résolution 
du Parlement (il y en a eu une sur la carte EDC). Le rôle 
du Parlement n’est plus de combler un vide.

Car en effet, les crises se succèdent. Et les consé-
quences de celles-ci touchent évidemment de plein 
fouet ceux dont la précarité était déjà le quotidien, des 
familles monoparentales, des jeunes, des pensionnés, 
mais également de plus en plus de travailleurs.

La situation est alarmante. Heureusement, l’indexation 
automatique des salaires et des allocations sociales per-
met de protéger en partie le pouvoir d’achat des citoyens. 
On a des témoignages de citoyens qui ne peuvent plus 
honorer leurs factures d’énergie exorbitantes, de citoyens 
qui reportent ou tout simplement renoncent à des soins, 
de citoyens qui ne peuvent parfois plus remplir la boite 
à tartines de leur enfant car le frigo est vide. C’est dur 
d’entendre ces témoignages quotidiens, dans un pays 
comme la Belgique.

Il faut donc des réponses aux urgences. Des réponses 
qui appellent toujours plus de solidarité et de justice 
sociale. Le gouvernement en a pris toute une série, en 
matière d’aides énergie notamment. La ministre égale-
ment pris ses responsabilités en continuant à dégager 
des moyens pour venir en aide aux plus fragiles, pour 
qu’une partie importante de nos citoyens ne tombe pas 
dans la précarité, et en continuant à soutenir le mieux 
possible, grâce à une concertation permanente, les CPAS.

— La situation des CPAS

La charge de travail des travailleurs sociaux a explosé. 
Ils doivent répondre aux demandes sans cesse plus 
nombreuses des personnes qui n’arrivent plus à nouer 
les deux bouts suite à la crise énergétique et la spirale 
inflationniste. Ils doivent également assurer l’accueil et 
l’accompagnement des réfugiés ukrainiens. Toute cette 
charge se couple à un manque important de personnel, 
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aan personeel, vooral aan maatschappelijk assistenten. 
Het is dan ook logisch dat zij onder zware druk staan.

Hoe schat de minister de werklast van de OCMW’s 
in, daarbij rekening houdend met de vele uitdagingen 
waar ze vandaag voor staan? Hoe kan aan hun nood 
aan personeel worden tegemoetgekomen? Er zijn veel 
maatregelen gepland ter vereenvoudiging van de regel-
geving en procedures, teneinde het administratieve werk 
van de maatschappelijk assistenten te verlichten zodat 
ze zich op hun hoofdopdracht, namelijk begeleiding, 
kunnen concentreren. De minister heeft herhaaldelijk 
bijkomende middelen vrijgemaakt. Ze heeft toegestaan 
dat de OCMW’s in 2022 blijvend gebruik maakten van 
de middelen van de algemene COVID-19-enveloppe, 
van de Zoom 18-25-maatregel en van de enveloppe 
voor psychologisch welzijn. Zou die laatste maatregel 
in de toekomst kunnen worden verlengd, vooral nu de 
behoeften op het vlak van geestelijke gezondheid in 
stijgende lijn gaan?

De Brusselse OCMW’s zijn vragende partij voor een 
“structurele, anticiperende en permanente” herfinanciering. 
Hoe kan aan hun verwachtingen worden tegemoetgeko-
men? Zoals de minister terecht beklemtoont, is de mate 
waarin het leefloon wordt terugbetaald de belangrijkste 
federale financiële hefboom ten gunste van de OCMW’s. 
Zijn er binnen de regering besprekingen gevoerd over 
een verhoging van dat terugbetalingspercentage, uiter-
aard los van de verhoging waarin in het kader van de 
tijdelijke bescherming van de Oekraïense vluchtelingen 
is voorzien?

— Het federaal plan tegen armoede en ongelijkheid

In juli heeft de federale regering het vierde federaal 
plan tegen armoede en ongelijkheid goedgekeurd. In dat 
plan zitten 140 voorstellen vervat. De heer Delizée had 
graag geweten wie daartoe werd geraadpleegd en hoe 
de minister aan het overleg met de deelstaten vorm denkt 
te geven, gelet op het belang van een gecoördineerd 
en eenvormig optreden. Wat met de heractivering van 
de IMC over armoede en maatschappelijke integratie?

Een armoedebestrijdingsplan heeft uiteraard geen 
enkele zin zonder dat de kinderarmoede en de er-
mee gepaard gaande vicieuze cirkel worden aange-
pakt. De EU-doelstellingen ter zake zijn ambitieus en 
vereisen middelen. In België loopt een vijfde van de 
kinderen een risico op armoede of sociale uitsluiting, 
aldus de cijfers voor 2020. Beschikt de minister ter zake 
over recente cijfers? Het Belgische nationale actieplan 
werd in mei 2022 bij de Europese Commissie inge-
diend. Hoe interageert het armoedebestrijdingsplan dat 
in juli 2022 werd aangenomen, met het actieplan rond 

d’assistants sociaux. Leur situation est donc évidemment 
très tendue.

Comment évalue la ministre la charge de travail des 
CPAS vu les nombreux défis qui sont les leurs aujourd’hui? 
Comment répondre à leur besoin de personnel? De 
nombreuses mesures sont prévues pour simplifier les 
règlementations, les procédures, pour alléger le tra-
vail administratif des assistants sociaux et cela afin 
qu’ils puissent se concentrer sur leur mission première 
d’accompagnement. La ministre a dégagé des moyens 
complémentaires à plusieurs reprises. En 2022, la ministre 
a permis aux CPAS de continuer à utiliser les moyens de 
l’enveloppe générale COVID-19. de la mesure Zoom 18-
25 et de l’enveloppe bien-être psychologique. Est-ce 
que cette dernière mesure pourrait se voir prolongée 
à l’avenir, notamment eu égard aux besoins croissants 
en matière de santé mentale?

Les CPAS bruxellois réclament un refinancement 
“structurel, anticipatif et pérenne”. Comment répondre 
à leurs attentes? Comme le souligne à juste titre la 
ministre, le principal levier financier du fédéral envers les 
CPAS se trouve au niveau du taux de remboursement 
du RIS. Des discussions ont-elles été menées au sein 
du gouvernement dans le cadre d’un relèvement de 
ce taux, en dehors évidemment du relèvement prévu 
dans le cadre de la protection temporaire des réfugiés 
ukrainiens?

— Le plan fédéral de lutte contre la pauvreté et les 
inégalités

En juillet, le gouvernement fédéral a approuvé le 
quatrième plan fédéral de lutte contre la pauvreté et les 
inégalités. Ce plan contient 140 propositions. M. Delizée 
aurait aimé savoir qui a été consulté dans ce cadre et 
comment la ministre envisage la concertation avec les 
entités fédérées, sachant l’importance d’une action coor-
donnée et unie en la matière? Qu’en est-il également de 
la réactivation des CIM pauvreté et intégration sociale?

Un plan de lutte contre la pauvreté n’a évidemment 
aucun sens si on ne s’attaque pas à la pauvreté infantile 
et au cercle vicieux qu’elle entraine. Les objectifs de 
l’UE en la matière sont ambitieux. Il faut donc se donner 
les moyens pour les atteindre. En Belgique, un enfant 
sur 5 est menacé de pauvreté ou d’exclusion sociale. 
Ce sont les chiffres de 2020. La ministre dispose-t-elle 
de chiffres récents en la matière? Le plan d’action natio-
nal belge a été soumis à la Commission européenne 
en mai 2022. Quelles sont les interactions entre le plan 
de lutte approuvé en juillet dernier et ce plan d’action 
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kinderarmoede? De minister heeft een uitzonderlijk budget 
van 1,2 miljoen euro vrijgemaakt voor de 10 OCMW’s 
die de meest arme gezinnen moeten helpen. Daarmee 
zullen proefprojecten worden gecofinancierd. Kan de 
minister uitleggen waaruit die cofinanciering bestaat, of 
er een evaluatie van zal gebeuren en hoe die projecten 
structureel zullen kunnen worden gemaakt? Heeft de 
minister tijdens haar vele bezoeken ter plaatse al kennis 
kunnen nemen van goede praktijken?

— Doelgroepen: vrouwen, eenoudergezinnen en 
jongeren

Op het vlak van armoedebestrijding mag uiteraard 
de genderdimensie absoluut niet uit het oog worden 
verloren. Dat wordt duidelijk bevestigd door de cijfers 
in de beleidsnota. Het armoederisico is bij vrouwen en 
eenoudergezinnen duidelijk hoger. Het adviescomité 
voor Maatschappelijke Emancipatie buigt zich trouwens 
momenteel over de situatie van de eenoudergezinnen en 
de alleenstaanden. Binnen afzienbare tijd zal daarover 
advies worden uitgebracht.

Het is bekend dat in 8 op 10 gevallen het gezinshoofd 
van een eenoudergezin een vrouw is. Het belang van het 
in 2016 opgestarte MIRIAM-project behoeft derhalve geen 
betoog. De minister heeft dat project in 2022 trouwens 
aanzienlijk uitgebreid, want het budget ervoor is opgetrok-
ken van 435.000 euro tot 4,5 miljoen euro. Aldus zullen 
elk jaar via 33 projecten minstens 1000 alleenstaande 
moeders in armoede worden begeleid. Hoe denkt de 
minister op termijn het MIRIAM-project structureel te 
verankeren in het lokale beleid en in de werking van de 
OCMW’s op heel het grondgebied? Wordt overwogen 
om dat project op termijn te verankeren bij alle OCMW’s 
en in al het lokale beleid ten lande? Zou kunnen worden 
overwogen dat goede praktijken worden uitgewisseld 
tussen de OCMW’s die de voormelde MIRIAM-projecten 
uitvoeren en de andere projecten?

Ook de jongeren vormen een doelgroep die veel aan-
dacht vergt. In het begin van dit jaar heeft de minister al 
het verschil afgeschaft tussen het bedrag voor beurs-
studenten en niet-beursstudenten. Zij overweegt nu een 
vrijstelling toe te passen op de financiële stimulans die 
met het oog op het volgen van een opleiding wordt toe-
gekend door de gewesten. De PS-fractie zou willen dat 
bovendien bij de bepaling van het beschikbare inkomen 
niet langer rekening wordt gehouden met de kinderbij-
slag, ongeacht de situatie van de jongere voor wie die 
wordt toegekend. De opeenvolgende crisissen sparen 
de jongeren niet. De energiecrisis en de prijsstijgingen 
hebben een grote impact op hen. Mevrouw Bonaventure 
heeft de minister trouwens een parlementaire vraag 
gesteld over de studenten die op kamers wonen en de 
steun waarop die al dan niet aanspraak kunnen maken.

relative à la pauvreté infantile? La ministre a débloqué un 
budget exceptionnel de 1,2 millions d’euros à destination 
des 10 CPAS les plus concernés par la pauvreté des 
familles. Des projets-pilotes seront ainsi cofinancés. La 
ministre peut-elle expliquer en quoi consiste ce cofinan-
cement, si une évaluation sera effectuée et comment 
pourront-ils être pérenniser? Des bonnes pratiques 
ont-elles déjà été relevées lors des nombreuses visites 
de terrain de la ministre?

— Les publics cibles: les femmes, les familles 
monoparentales et les jeunes

En matière de lutte contre la pauvreté, la dimension 
de genre doit évidemment être une préoccupation impor-
tante. Les chiffres mentionnés dans la note l’étayent 
clairement. Le risque de pauvreté chez les femmes et les 
familles monoparentales est clairement plus important. 
Le Comité Emancipation sociale se penche d’ailleurs 
actuellement sur la situation des familles monoparentales 
et des personnes célibataire et formulera prochainement 
des recommandations en la matière.

Sachant que 8 familles monoparentales sur 10 ont pour 
chefs de famille, une femme, l’intérêt du projet d’accom-
pagnement MIRIAM mis en place en 2016 n’est plus à 
démontrer. La ministre l’a d’ailleurs considérablement 
élargi en 2022, le budget passant de 435.000 euros 
à 4,5 millions d’euros. 33 projets accompagneront ainsi 
chaque année au moins 1000 mères célibataires en 
situation de pauvreté. Comment la ministre envisage-t-
elle à terme un ancrage structurel du projet MIRIAM dans 
la politique locale et le fonctionnement des CPAS sur 
l’ensemble du territoire? Est-il envisagé à terme d’ancrer 
ce projet dans l’ensemble des CPAS et des politiques 
locales du pays? Un échanges de bonnes pratiques 
entre les CPAS qui mènent ces projets MIRIAM et les 
autres pourraient-il être envisagé?

Parmi les publics qui doivent également retenir une 
grande attention se trouvent également les jeunes. La 
ministre a déjà supprimé en début d’année la diffé-
rence de montant entre les étudiants boursiers et non 
boursiers. Mme Lalieux envisage à présent immuniser 
l’incitant financier octroyé par les régions pour le suivi 
d’une formation. Le groupe PS souhaiterait également 
permettre que les allocations familiales ne soient plus 
prises compte dans les revenus disponibles quel que 
soit la situation du jeune qui en est bénéficiaire. Les 
crises successives ne les épargnent pas. La crise de 
l’énergie et la hausse des prix les impactent considé-
rablement. Mme Bonaventure vous a d’ailleurs adressé 
une question sur la situation des étudiants koteurs et les 
aides auxquels ils peuvent ou ne peuvent pas prétendre.
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— Verhoging van de laagste uitkeringen tot de 
armoededrempel

Overeenkomstig de toezeggingen van de minister zijn 
op 1 januari 2021 en 2022 het leefloon en de andere laag-
ste socialezekerheidsuitkeringen telkens met 2,6875 % 
gestegen. In de periode van 2021 tot 2024 zal het be-
drag dus met 10,75 % zijn toegenomen, bovenop de 
automatische indexering en de welvaartsenveloppe. 
De welvaartsenveloppe is momenteel uiteraard van 
wezenlijk belang. Welk standpunt verdedigt de minister 
tijdens de besprekingen binnen de regering? Het is de 
bedoeling het REMI-systeem in 2023 uit te breiden tot 
alle OCMW’s. Met dat instrument kan via een individuele 
benadering voor elke gebruiker een referentiebudget voor 
een waardig inkomen worden berekend. In 2022 werd 
een evaluatie uitgevoerd. Kan de minister de conclusies 
daarvan meedelen? Voor 2023 en 2024 werd er 35 mil-
joen euro vrijgemaakt met als doel de OCMW’s in staat 
te stellen om de licentie te verwerven, maar ook om de 
begunstigden te ondersteunen. Kan worden toegelicht 
hoe die middelen zullen worden verdeeld?

Tijdens het begrotingsconclaaf werd beslist een 
nieuwe regeling in te voeren inzake de cumulatie van 
inkomsten uit arbeid door langdurig werklozen, leeflo-
ners en begunstigden van de inkomensvervangende 
uitkering. Wat het leefloon betreft, leidt dat er dus toe 
dat de thans vigerende regeling inzake de zogenoemde 
sociaalprofessionele vrijstelling wordt herzien. Werden 
al analyses uitgevoerd om de gevolgen van die wijziging 
voor de leefloners te meten?

— De bestrijding van de niet-benutting van rechten

Een stelsel voor sociale bescherming kan alleen 
werken indien alle burgers de mogelijkheid hebben om 
er daadwerkelijk gebruik van te maken en om hun rech-
ten te doen gelden. De huidige crisis bewijst elke dag 
dat de strijd tegen de niet-benutting van rechten en de 
automatische toekenning van rechten essentieel zijn. 
Duizenden mensen weten immers niet dat zij aanspraak 
kunnen maken op de RVV-status en recht hebben op 
de daarmee verbonden steun. De PS-fractie is dan 
ook verheugd dat initiatieven worden genomen om de 
automatische toegang tot die status te vergemakkelij-
ken. De vraag blijft vandaag nog steeds hoe de burgers 
beter kunnen worden geïnformeerd over hun rechten. 
Wat zijn de beste kanalen? De minister meldt dat zij 
projecten binnen de OCMW’s wil financieren, met als 
doel de toegang tot de rechten te verbeteren via een 
proactieve aanpak, via uitwisseling van gegevens en 
via nauwe samenwerking tussen meerdere instellingen. 
Wat is het resultaat van die projectoproep? Konden al 
goede praktijken worden afgeleid? De minister vermeldt 

— Le relèvement des prestations les plus faibles au 
niveau du seuil de pauvreté

La ministre s’y était engagée: les 1er janvier 
2021 et 2022, le montant du RIS a augmenté de 2,6875 %, 
tout comme les autres prestations de sécurité sociale 
les plus basses. Au cours de la période 2021-2024, le 
montant sera donc augmenté de 10,75 %, et cela en 
plus de l’indexation automatique et de l’enveloppe bien-
être. La question de l’enveloppe-bien-être est évidem-
ment cruciale aujourd’hui. Que défend la ministre dans 
le cadre des discussions au sein du gouvernement? 
L’élargissement du système REMI à l’ensemble des 
CPAS est prévu en 2023. L’outil permet de calculer un 
budget de référence pour un revenu décent pour chaque 
usager, via une approche individuelle. Une évaluation 
a été menée en 2022. La ministre peut-elle en donner 
les conclusions? 35 millions sont dégagés en 2023 et 
en 2024 pour permettre aux CPAS d’acquérir la licence 
mais également pour soutenir les bénéficiaires. Peut-on 
savoir comment seront répartis ces moyens?

Lors du conclave budgétaire, il a été décidé d’introduire 
un nouveau régime de cumul des revenus du travail 
pour les demandeurs d’emploi de longue durée, les 
bénéficiaires du revenu d’intégration et les bénéficiaires 
de l’ARR. Pour ce qui concerne le revenu d’intégration, 
ceci implique donc une révision du système d’exoné-
ration socio-professionnelle tel qu’il existe aujourd’hui. 
Des analyses ont-elles déjà été menées pour mesurer 
les conséquences de ce changement pour les bénéfi-
ciaires du RIS?

— La lutte contre le non-recours au droits

Un système de protection sociale ne peut fonctionner 
que si tous les citoyens ont la possibilité d’en faire un 
usage efficace et de faire valoir leurs droits. La question 
de la lutte contre le non take-up et celle de l’automati-
sation des droits sont essentielles. La crise actuelle le 
montre chaque jour. Des milliers de personnes ignorent 
en effet qu’elles pourraient bénéficier du statut BIM et 
avec lui bénéficier des aides qui sont liées. Le groupe 
PS est donc heureux que des initiatives soient prises 
pour mieux automatiser l’accès à ce statut. La question 
aujourd’hui est encore et toujours de savoir comment 
mieux informer les citoyens de leurs droits? Quels sont 
les meilleurs canaux? La ministre indique vouloir financer 
des projets dans les CPAS ayant pour objectif d’améliorer 
l’accès aux droits, et ce via une approche proactive, un 
échange de données et une collaboration étroite entre 
plusieurs institutions. Quel est le résultat de cet appel 
à projets? Des bonnes pratiques ont-elles déjà pu être 
constatées? La ministre mentionne également une amé-
lioration des flux de données de la BCSS existants et le 
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voorts dat de bestaande gegevensstroom vanuit de 
Kruispuntbank van de sociale zekerheid zou worden ver-
beterd en dat nieuwe gegevensstromen zouden worden 
opgezet. Werd voorzien in waarborgen ter bescherming 
van de persoonlijke levenssfeer? Werd de GBA bij de 
zaak betrokken? Tot slot wordt gewag gemaakt van de 
creatie van een intakeformulier waarmee een aanvrager 
een eerste online-contact zou kunnen leggen om steun 
aan te vragen. Wanneer zal die maatregel operationeel 
zijn en op welke steunmaatregelen heeft dit betrekking?

— Verbetering van het GMPI

Uit een recente studie blijkt dat het GMPI een bege-
leidingsmaatregel is die zowel bij de maatschappelijk 
werkers als bij de begunstigden een negatief imago 
heeft. Er werden werkgroepen opgericht om het imago 
van dat instrument te verbeteren. Hoever staan die? 
Werden al suggesties geopperd? Wegens de vaagheid 
van de wet zou de tenuitvoerlegging van het GMPI en 
de verplichtingen die eruit voortvloeien sterk variëren 
naargelang van de OCMW’s en de maatschappelijk 
werkers. Overweegt de minister ter zake eenvormigheid 
tot stand te brengen?

— Het Europees Fonds voor Hulp aan de meest 
behoeftigen (FEAD)

Gelukkig werden bijkomende budgetten vrijgemaakt 
om een antwoord te bieden op de toenemende nood 
aan voedselhulp. Met concrete middelen besteedt de 
minister ook aandacht aan menstruatiearmoede. Er 
werden immers aanzienlijke middelen vrijgemaakt voor 
proefprojecten, meer bepaald in de scholen en de ge-
vangenissen. Konden de toegekende middelen en de 
projecten al aan een evaluatie worden onderworpen? 
Overweegt men die projecten en hun financiering een 
duurzaam karakter te geven?

— De strijd tegen de digitale uitsluiting

Er worden aanzienlijke inspanningen geleverd om 
de digitale vaardigheden van mensen in armoede, 
mensen met een handicap en andere kwetsbare groe-
pen te verbeteren. In het kader van het relanceplan 
wordt 6 miljoen euro geïnvesteerd in de OCMW’s en 
voor 2023 wordt nog eens 6 miljoen euro vrijgemaakt. 
Er komt dus 12 miljoen euro vrij voor projectoproepen bij 
de OCMW’s en bij andere sociale actoren. De OCMW-
projecten (40) werden vorige week aangekondigd. Op 
basis waarvan werden ze geselecteerd en door wie? Kan 
de minister enkele interessante voorbeelden noemen?

développement de nouveaux flux. Des balises ont-elles 
été mises en place en matière de vie privée? L’APD a-
t-elle été impliquée dans ce cadre? Enfin, on parle de 
la mise en place d’un formulaire “intake” qui permettra 
à un demandeur d’établir online un premier contact en 
vue d’introduire une demande d’aide. Quand cela sera-
t-il opérationnel et quelles seront les aides concernées 
par cette démarche?

— L’amélioration du PIIS

Une récente étude a démontré que cet outil d’accom-
pagnement que constitue le PIIS est trop souvent perçu 
négativement tant par les assistants sociaux que par les 
bénéficiaires. Des groupes de travail ont été constitué 
pour améliorer la perception de cet outil. Où en sont les 
travaux? Des suggestions ont-elles déjà pu être formu-
lées? En raison de l’imprécision de la loi, il semblerait 
que la mise en place du PIIS – et les obligations qui en 
découlent – varie fortement selon les CPAS et selon 
les travailleurs sociaux. Envisagez-vous une harmoni-
sation dans ce cadre?

— Le Fonds européen d’aide aux plus démunis (FEAD)

Fort heureusement, des budgets complémentaires 
ont été dégagés pour répondre aux besoin croissant 
en matière d’aide alimentaire. La précarité menstruelle 
a également été au cœur des préoccupations de la 
ministre, avec des actions concrètes, puisque des moyens 
importants ont été dégagés pour la mise en place de 
projets-pilotes, notamment dans les écoles et les prisons. 
Une évaluation des moyens octroyés et des projets a-
t-elle pu être menée? Une pérennisation des projets et 
financements est-elle envisagée?

— La lutte contre l’exclusion numérique

Concernant l’inclusion numérique, des efforts consi-
dérable sont menés pour améliorer les compétences 
numériques des personnes vivant dans la pauvreté, des 
personnes handicapées et d’autres groupes vulnérables. 
6 millions d’euros investis auprès des CPAS dans le 
cadre du plan de relance et 6 millions complémentaires 
débloqués pour 2023, soit 12 millions pour lancer des 
appels à projets d’une part auprès des CPAS et d’autre 
part auprès d’autres acteurs sociaux. Les projets CPAS 
(40) ont été annoncés la semaine passée. Sur quelle 
base ont-ils été sélectionnés et par qui? La ministre peut-
elle donner quelques exemples de projets intéressants 
dans ce cadre?
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Wat de strijd tegen de dakloosheid betreft, kan Housing 
First op steun blijven rekenen, wat uiteraard belangrijk 
is. Daarbij gaat bijzondere aandacht naar vrouwen en 
jongeren, wat de socialistische fractie steunt. Hoeveel 
vrouwen hebben sinds de start van het project kunnen 
deelnemen en wat is hun profiel? Hebben zwangere 
vrouwen kunnen rekenen op begeleiding? Hoe worden 
de sociale begeleiders opgeleid om die specifieke doel-
groepen te helpen? Wordt er nagedacht over een lange-
termijnperspectief in samenwerking met de deelstaten, 
de OCMW’s en de lokale overheden om Housing First 
om te vormen tot een echt structureel beleidsinstrument 
voor het hele grondgebied?

Tot besluit benadrukt de heer Delizée dat armoedebe-
strijding een multidimensionele aanpak vergt, alsook de 
inzet van alle actoren op alle beleidsniveaus: de federale 
overheid, de gewesten, de gemeenschappen en de lokale 
overheden, maar ook het maatschappelijk middenveld, 
de maatschappelijk werkers en de ervaringsdeskundigen.

— Mensen met een handicap

De spreker benadrukt het belang van het federale 
actieplan voor mensen met een handicap dat gericht is 
op een transversaal beleid voor inclusie. Dat inclusieve 
beleid wordt erkend in de Grondwet, wat een goede 
zaak is.

De federale ministers verbinden zich ertoe de maat-
regelen tot uitvoering te brengen. Er wordt ook over-
legd met de gewesten. Het is een goede zaak dat de 
Interministeriële conferentie overleg heeft kunnen plegen.

In verband met het federale actieplan verwijst de 
minister naar een tussentijds verslag waaraan wordt 
gewerkt en dat begin 2023 zou worden voorgesteld. 
Wordt dat plan permanent gemonitord door de adminis-
tratie? Kan de minister al meedelen welke maatregelen 
werden uitgevoerd sinds het plan werd aangenomen, 
en in de eerste plaats die waarvoor zij rechtstreeks 
verantwoordelijk is?

Wat de wet van 1987 betreft, werden sinds het aantre-
den van de minister al talloze maatregelen genomen: de 
afschaffing van de prijs van de liefde, de vermindering 
van de prijs van de arbeid, de verhoging van de uitkerin-
gen tot de armoedegrens buiten de aanpassing aan het 
indexcijfer enzovoort. Het enige wat nog niet is gebeurd, 
is de actualisering van de wet. De heer Delizée wil het 
niet hebben over een “hervorming van de wet van 1987”. 
Men mag niet vastlopen op een algemene hervorming 
die gevolgen heeft voor de begroting. Toch is er voor-
uitgang mogelijk, ook zonder budgettaire gevolgen. De 
belangrijkste stap voorwaarts is de vereenvoudiging. Er 

Concernant la lutte contre le sans-abrisme, le Housing 
First continue à être soutenu et c’est évidemment impor-
tant. Avec cette attention particulière sur les femmes et 
les jeunes que le groupe socialiste soutient. Combien 
de femmes ont pu participer au projet depuis son com-
mencement et quel est leur profil? Des femmes enceinte 
ont-elles pu être accompagnées? Comment sont formés 
les accompagnateurs sociaux à la prise en charge de 
ces groupes particuliers? Une perspective à long terme 
est-elle envisagée en collaboration avec les entités 
fédérées, les CPAS et les pouvoirs locaux pour que 
le Housing First puisse devenir une véritable politique 
structurelle sur l’ensemble du territoire?

M. Delizée conclut en soulignant que la lutte contre 
la pauvreté est multidimensionnelle et demande la 
mobilisation de tous les acteurs à tous les niveaux: 
fédéral, régional et communautaire, pouvoirs locaux, 
tout comme la société civile, les travailleurs sociaux et 
les experts du vécu.

— Le volet handicap

Concernant le volet handicap, l’intervenant souligne 
l’importance du plan d’actions fédéral handicap, qui 
vise une politique transversale à une inclusion de tous. 
Politique inclusive qui est reconnue dans la Constitution, 
ce qui constitue une bonne chose.

Il y a un engagement des ministres fédéraux de mettre 
en œuvre les mesures. Il y a également une concertation 
avec les Régions. C’est une bonne chose que la CIM 
ait pu se concerter.

Concernant le plan fédéral, la ministre évoque un rap-
port de mi-parcours qui est en cours d’élaboration et qui 
devrait être présenté début 2023. Existe-t-il un monitoring 
permanent de votre plan au niveau de l’administration? 
La ministre pourrait-elle d’ores et déjà indiquer quelles 
mesures ont pu être réalisées depuis son adoption, en 
particulier celles dont elle est directement responsable?

Concernant la loi de 1987, de nombreuses mesures 
ont été prises depuis la prise de fonction de la ministre: 
suppression du prix de l’amour, diminution du prix du 
travail, relèvement des allocations vers le seuil de pau-
vreté et cela en dehors de l’indexation, … Il reste la loi 
qui n’est plus actualisé. M. Delizée n’utilisera plus les 
termes de “réforme de la loi de 1987”. Il ne faut pas se 
bloquer sur une réforme d’ensemble avec des incidences 
budgétaires. Mais des avancées sont possibles, y com-
pris sans impact budgétaire. La plus importante avancée 
serait la simplification. Il est possible de simplifier pour 
les personnes, pour l’administration, pour le système 
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kan worden vereenvoudigd ten behoeve van de mensen, 
de administratie, het informaticasysteem enzovoort. De 
herziening van deze wet vergt een totaalaanpak.

Wat de mobiliteit betreft, is de toegankelijkheid van 
de stations uitermate belangrijk. In de beleidsnota over 
mobiliteit staat te lezen dat men tegen 2023 volledig 
autonoom toegang moet kunnen hebben tot 181 stations. 
De NHRPH merkt op dat dit slechts één station is op 
drie en dringt aan op assistentie ter plaatse. De NMBS 
wil nog steeds dat die assistentie 24 uur op voorhand 
wordt aangevraagd. Wordt er overleg gepleegd met de 
minister van mobiliteit?

De versterking van de DG Han via het investeringsplan 
Excel Han heeft ervoor gezorgd dat extra personeel kon 
worden aangeworven, wat uiteraard van cruciaal belang 
is om de burgers te begeleiden bij de administratieve 
procedures. Het is geweten dat de DG Han de afgelo-
pen jaren moeilijkheden heeft ondervonden in verband 
met een aantasting van de rechten van personen met 
een handicap in België. De minister heeft duidelijk de 
wil getoond om deze zaak aan te pakken en concrete 
en snelle oplossingen tot stand te brengen.

De minister heeft het over de aanwerving van para-
medisch personeel voor een uniforme en kwalitatieve 
multidisciplinaire evaluatie. Wat is de timing en hoeveel 
mensen zouden moeten worden aangeworven? Wat is 
de huidige situatie met betrekking tot de aanwerving van 
adviserend artsen? Sommige mensen vinden het nog 
steeds moeilijk te begrijpen waarom hun aanvraag – of 
het nu gaat om een uitkering of een parkeerkaart – op 
niets uitdraait. Zijn er initiatieven gepland om hen meer 
inzicht te bieden in de beslissingen die over hen worden 
genomen?

De heer Christophe Bombled (MR) zal in zijn betoog 
eerst ingaan op het hoofdstuk over maatschappelijke 
integratie en armoedebestrijding.

Gezien de huidige crisis verwacht het Federaal 
Planbureau dat het gemiddeld aantal mensen dat op het 
leefloonequivalent recht heeft met 174 % zal toenemen 
tussen 2021 en 2022. De minister herinnert eraan dat 
het leefloon zal worden opgetrokken. Uiteraard zijn die 
verhogingen opgenomen in het regeerakkoord.

De minister wijdt in haar beleidsnota ook een punt 
aan het mislopen van sociale rechten (‘non-take-up’). 
Op verschillende gebieden van de sociale bescherming 
worden potentiële rechthebbenden van een uitkering of 
dienst niet altijd geïnformeerd over hun rechten, hebben 
zij niet de reflex om een aanvraag in te dienen of weten 
zij niet hoe ze dat moeten doen.

informatique, … Il faut avoir une vision d’ensemble lors 
de la révision de cette loi.

Concernant la mobilité, l’accessibilité des gares est un 
enjeu essentiel. La note de politique générale “mobilité” 
énonce que 181 gares doivent être accessibles en toute 
autonomie d’ici 2032. Comme le souligne le CSNPH, 
cela ne représente qu’une gare sur trois. Le CSNPH 
insiste sur l’assistance qui devrait être offerte. La SNCB 
demande encore de réserver 24 heures à l’avance. Des 
concertations sont-elles menées avec le ministre de la 
mobilité?

Le renforcement de la DG Han à travers le plan d’inves-
tissement Excel Han ayant notamment permis le recru-
tement de personnels supplémentaires est évidemment 
un levier essentiel pour guider les citoyens dans leurs 
démarches. On sait les difficultés rencontrées par la DG 
ces dernières années avec une atteinte aux droits des 
personnes en situation de handicap dans notre pays. Il 
y a clairement eu de la part de la ministre une volonté 
d’aller de l’avant et de mettre en place des solutions 
concrètes et rapides.

La ministre mentionne l’engagement de personnel 
paramédical en vue d’une évaluation multidisciplinaire 
uniforme et de qualité. Quel est le calendrier et combien 
de personnes devraient être recrutées? Qu’en est-il 
aujourd’hui du recrutement des médecins-conseils? 
Certaines personnes ont encore du mal à comprendre 
pourquoi leur demande – qu’il s’agisse d’une allocation 
ou d’une carte de stationnement – n’aboutit pas. Des 
initiatives sont-elles envisagées pour leur permettre de 
mieux comprendre les décisions qui sont prises à leur 
égard?

M. Christophe Bombled (MR) débutera son interven-
tion par la partie relative à l’intégration sociale et à la 
lutte contre la pauvreté.

Compte tenu de la crise actuelle, le Bureau fédéral du 
Plan prévoit une croissance du nombre moyen de béné-
ficiaires d’un équivalent du revenu d’intégration de 174 % 
entre 2021 et 2022. La ministre rappelle que le revenu 
d’intégration sera augmenté. Ces augmentations sont 
bien entendu prévues dans l’accord du gouvernement.

La ministre consacre un point de sa note de politique 
générale au non-recours aux droits sociaux. Dans dif-
férents domaines de la protection sociale, des ayants-
droits potentiels à une allocation ou à une prestation de 
service ne sont pas toujours informés de leurs droits, 
ou bien n’ont pas le réflexe d’introduire une demande, 
ou encore ne savent pas comment faire cette demande.
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Met verschillende maatregelen wil de minister de 
huidige situatie verbeteren. De spreker ontwaart echter 
nergens een spoor van de oprichting van een “sociale 
wiki”. Nochtans meent de heer Bombled dat die moge-
lijkheid ter sprake gebracht was. Het betreft de uitbouw 
van een centrale website met informatie over sociale 
rechten in de brede zin. Uiteraard dient een dergelijke 
site ook toegankelijk te zijn voor de kwetsbare groepen.

Kan de minister de commissie zeggen of de moge-
lijkheid van een “sociale wiki” opgegeven of uitgesteld 
is, of dat er inmiddels misschien gewoon een andere 
naam aan gegeven is?

De digitale kloof moet worden aangepakt. Voor 2023-
2024 zal 8 miljoen euro worden uitgetrokken voor orga-
nisaties die de digitale kloof bestrijden.

De spreker wil weten of die organisaties al geselec-
teerd zijn. Zo ja, waar zijn ze dan gelegen? Gaat het 
om verenigingen van over heel het land? De spreker 
hoopt dat de landelijke gemeenten niet vergeten zullen 
worden. Kan de minister eveneens duidelijk maken waar 
de toegekende subsidie juist voor zal dienen? Uitsluitend 
om de personeelskosten te dekken of ook om er andere 
acties mee te financieren?

De heer Bombled pleit ervoor internettoegang te 
erkennen als een basisbehoefte en heeft in die zin een 
voorstel van resolutie ingediend. In dat verband is de 
spreker van mening dat zero-rating moet worden toe-
gepast voor cruciaal geachte websites (e-government, 
opleiding, onderwijs, arbeidsbemiddeling enzovoort). 
Gebruikers die dergelijke websites raadplegen, zouden 
dat niet mogen aangerekend zien in hun maandelijks 
dataverbruik. De spreker wil van de minister weten hoe 
zij tegenover een dergelijk voorstel staat.

De heer Bombled heeft enkele vragen over de bege-
leiding van de rechthebbenden.

In verband met het GPMI heeft de spreker begrepen 
dat de minister dit begeleidingsinstrument wil behou-
den maar het minder formalistisch en meer inclusief 
wil maken. Als zijn geheugen hem niet in de steek laat, 
had het GPMI volgens de heer Bombled al in 2022 ver-
sterkt moeten worden. Beschikt de minister over cijfers 
dienaangaande? Neemt het aantal geïndividualiseerde 
projecten voor maatschappelijke integratie toe of is er 
veeleer sprake van een neerwaartse trend?

Het wekt geen verbazing dat de minister het in haar 
beleidsnota over de energiecrisis heeft. Deze crisis 
treft de hele bevolking hard. In dezen is het belangrijk 

La ministre prévoit plusieurs mesures qui tenteront 
d’améliorer la situation actuelle. Toutefois, l’intervenant 
ne voit pas la création d’un wiki social. M. Bombled pense 
pourtant que c’est une piste qui avait été évoquée. Il 
s’agissait du développement d’un site internet unique 
avec des renseignements relatifs aux droits sociaux dans 
un sens large. Bien entendu, un tel site serait également 
accessible aux publics vulnérables.

La ministre peut-elle informer la commission si la piste 
“wiki social” a été abandonnée, postposée ou bien si 
elle a tout simplement changé de nom?

Il est important de lutter contre la fracture numérique. 
Pour 2023-2024, 8 millions d’euros seront attribués à 
des associations actives dans la lutte contre la fracture 
numérique.

L’intervenant souhaiterait savoir si ces associations 
ont déjà été sélectionnées? Si oui, où se trouvent-t-
elles? Sont-elles réparties sur l’ensemble du pays? 
L’intervenant espère que les communes rurales ne seront 
pas oubliées. La ministre peut-elle également préciser 
à quoi servira exactement la subvention octroyée? À 
couvrir exclusivement les frais de personnel ou bien 
pour financer d’autres actions?

M. Bombled plaide pour que l’accès à internet soit 
reconnu comme un besoin essentiel et a introduit une 
proposition de résolution en ce sens. À cet égard, l’inter-
venant estime que le “zéro rating” doit être appliqué pour 
des sites réputés vitaux (l’e-government, les sites de 
formation, d’enseignement ou de recherche d’emploi). 
Lorsque l’utilisateur consulte ces sites, il convient qu’il 
n’y ait aucune comptabilisation dans sa consommation 
mensuelle de données. L’intervenant peut-il connaître 
le point de vue de la ministre par rapport à une telle 
proposition?

M. Bombled a quelques questions relatives à l’accom-
pagnement des bénéficiaires.

Concernant le PIIS, l’intervenant a compris que la 
ministre souhaite conserver cet outil d’accompagnement 
tout en le rendant moins formaliste et davantage inclusif. 
Si la mémoire de M. Bombled est bonne, il était déjà prévu 
de renforcer le PIIS en 2022. La ministre dispose-t-elle 
de chiffres à ce sujet? Assiste-t-on à une augmentation 
du nombre de projets individualisés d’intégration sociale 
ou bien la tendance est-elle à la baisse?

Il est bien compréhensible que la ministre parle de la 
crise énergétique dans sa note de politique générale. 
Cette crise frappe lourdement l’ensemble de la population. 
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dat het federale niveau en de deelstaten in overleg tot 
maatregelen komen. Die maatregelen moeten eenvoudig, 
proactief en zelfs op de lange termijn gericht zijn, voor 
alle brandstoffen.

Die maatregelen moeten in die mate toegankelijk zijn 
dat er geen rechten misgelopen worden.

Aangezien niet iedereen recht heeft op het sociaal 
tarief, moet bijgevolg ook de middenklasse dringend 
geholpen kunnen worden.

De spreker noteert dat de minister meer wil inzetten 
op het referentieadres. Aldus zal een dakloze ook de 
bescherming van de sociale zekerheid kunnen genieten.

Toch vindt de heer Bombled dat die mogelijkheid niet 
veralgemeend mag worden toegepast, maar dat ze een 
ultieme oplossing moet zijn. Per slot van rekening gaat 
het hier om een soort van toegestane fictieve domicilie. 
Als burgemeester vindt de spreker dat die afwijking 
absoluut in de tijd moet worden beperkt – lang genoeg 
maar ook niet te lang, zodat de betrokkene op zoek kan 
naar een werkelijk eigen onderkomen.

Het ligt in de bedoeling van de minister de OCMW’s te 
ondersteunen. Inzake administratieve vereenvoudiging 
kan een en ander ongetwijfeld beter. De automatische 
toekenning van rechten zal hoogstwaarschijnlijk de 
maatschappelijk werkers ontlasten. Het baart de spreker 
evenwel zorgen dat de OCMW’s het tegenwoordig zo 
moeilijk hebben om maatschappelijk werkers te vinden. 
Het nodige moet worden gedaan om het beroep aantrek-
kelijker te maken. In dat verband lijkt het opportuun dat er 
een actieplan komt in samenspraak tussen het federale 
niveau, de deelstaten, de federatie van OCMW’s en de 
hogescholen die maatschappelijk werkers opleiden.

In het regeerakkoord is afgesproken dat de essentiële 
interministeriële conferenties geregeld zullen samen-
komen. In haar beleidsnota geeft de minister aan dat 
het vierde federaal plan ter bestrijding van armoede en 
sociale uitsluiting op 25 oktober 2022 aan de deelstaten 
voorgesteld is.

De spreker wil weten wat daar tot dusver uit voortge-
komen is. Delen de deelstaten de visie van het federale 
niveau op armoedebestrijding? Verschillen ze op bepaalde 
punten van mening en, zo ja, op welke?

Aangaande de personen met een handicap werd een 
federaal actieplan “handicap” voor de periode 2021-
2024 uitgewerkt; begin 2023 zal een tussentijds verslag 
aan de commissie worden voorgesteld.

À ce propos, il est important que le Fédéral et les entités 
fédérées prennent des mesures de manière concertée. 
Il faut des mesures à la fois simplifiées, anticipées, voire 
pérennes pour tous les combustibles.

Les mesures doivent être accessibles afin d’éliminer 
les non-recours aux droits.

Tout le monde n’a pas droit au tarif social et il est dès 
lors urgent de pouvoir aider également la classe moyenne.

L’intervenant a noté que la ministre souhaitait favo-
riser le recours à l’adresse de référence. Celle-ci va 
permettre, en effet, à une personne sans logement de 
pouvoir bénéficier de la sécurité sociale.

M. Bombled pense néanmoins que cette faculté ne 
doit pas être généralisée, mais n’être utilisée qu’en solu-
tion ultime. On se trouve finalement dans une sorte de 
domiciliation fictive autorisée. En tant que bourgmestre, 
l’intervenant estime que cette tolérance doit absolument 
être limitée dans le temps: un temps raisonnable, mais 
pas trop long, pour que la personne en question puisse 
retrouver un logement dans lequel elle vit réellement.

La ministre a la volonté de soutenir les CPAS. Il y a 
certainement des améliorations qui pourront être opérées 
en terme de simplification administrative. L’automatisation 
des droits pourra vraisemblablement soulager les tra-
vailleurs sociaux. Ce qui inquiète l’intervenant, c’est 
la difficulté observée actuellement pour recruter des 
travailleurs sociaux au sein des CPAS. Un travail doit 
être mené afin de rendre le métier plus attractif. À ce 
sujet, il semble opportun qu’un plan d’action soit éla-
boré entre le Fédéral, les entités fédérées, la fédération 
des CPAS et les écoles supérieures qui organisent des 
études d’assistants sociaux.

L’accord de gouvernement prévoit une activation des 
conférences interministérielles essentielles. Dans sa note 
de politique générale, la ministre indique que le 4e plan 
fédéral de lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale a 
été présenté aux entités fédérées le 25 octobre dernier.

L’intervenant souhaiterait savoir ce qu’il en est res-
sorti? Les entités fédérées partagent-elles la vision du 
Fédéral en matière de lutte contre la pauvreté? Y a-t-il des 
différences de point de vue et si oui, quelles sont-elles?

Concernant les personnes en situation de handicap, 
un plan d’action fédéral en matière de handicap pour la 
période 2021-2024 a été élaboré et un rapport de mi-
parcours sera présenté à la commission début 2023.
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In verband met de parkeerkaart blijven er in sommige 
steden en gemeenten problemen opduiken met de 
geautomatiseerde controle door zogeheten scancars. 
De heer Bombled draagt de gemeentelijke autonomie 
hoog in het vaandel. In dit geval kan men er echter niet 
omheen dat het systeem niet overal optimaal werkt. 
Er is dan ook nood aan over het hele land geldende 
homogene parkeerregels voor alle mensen met een 
beperkte mobiliteit.

Met betrekking tot de European Disability Card kan de 
spreker er alleen maar aan herinneren dat het Parlement 
in juni 2022 een resolutie aangenomen heeft waarin het 
de regering ertoe oproept snel de nodige aanpassingen 
uit te voeren opdat mensen met een handicap meer aan 
het maatschappelijk leven kunnen deelnemen.

Het is eveneens fundamenteel dat personen met een 
handicap toegang kunnen krijgen tot de arbeidsmarkt. Zo 
bestaan er inderdaad maatwerkbedrijven, die volop hun 
rol in de economische activiteit van ons land vervullen.

Voorts is er de werkgelegenheid voor personen met 
een handicap in de openbare sector en in de gewone 
private sector. Ook al werden er reeds maatregelen 
genomen om hen makkelijker aan het werk te krijgen, 
toch er bestaan er nog steeds problematische situaties. 
De heer Bombled denkt meer bepaald aan het verlies 
van sociale voordelen wanneer zij een baan vinden.

De spreker werd enkele weken geleden gecontacteerd 
door een burger. Hij is ongeveer 40 jaar, woont samen 
en heeft kinderen. Hij is verlamd aan zijn onderste lede-
maten en verplaatst zich uitsluitend met een rolstoel. Hij 
heeft werk gevonden als industrieel tekenaar en legt da-
gelijks 70 kilometer heen en terug af om naar zijn werk 
te gaan, met zijn wagen die speciaal werd aangepast 
aan zijn handicap. Sinds hij werkt heeft hij echter zijn 
RVT-status verloren, alsook het recht op het sociaal 
tarief voor energie. Zijn medische kosten zijn echter 
niet verminderd en bedragen maandelijks 450 euro. Hij 
moet ze thans betalen als was hij een valide persoon.

Die burger houdt van zijn beroep, maar heeft het ge-
voel dat hij wordt gestraft omdat hij werkt. Het zou voor 
hem wellicht makkelijker zijn thuis te blijven, enigszins 
af te hangen van de samenleving, zich te focussen op 
zijn gezin en zijn hobby’s. Bovendien zou hij brandstof-
kosten uitsparen.

De heer Bombled vraagt zich af: hoe kan de minister 
personen met een handicap motiveren om deel te nemen 
aan het Belgische economische leven via de vrucht 
van hun arbeid, indien zij bepaalde rechten verliezen 

En ce qui concerne la carte de stationnement, le 
système de contrôle automatisé par les scan-cars uti-
lisé par certaines villes ou communes continue à poser 
problème. M. Bombled est un ardent défenseur de 
l’autonomie communale. Dans ce cas de figure, on 
ne peut que constater que ce système ne fonctionne 
pas partout de façon optimale. Il faudrait dès lors, une 
homogénéisation des règles de stationnement pour les 
personnes à mobilité réduite pour l’ensemble du pays.

En ce qui concerne la carte européenne du han-
dicap, l’intervenant ne peut rappeler qu’en juin 2022, 
le Parlement a adopté une résolution pour demander au 
gouvernement que les adaptations nécessaires soient 
rapidement entreprises afin d’améliorer la participation des 
personnes porteuses d’un handicap à la vie en société.

Il est également essentiel que les personnes porteuses 
d’un handicap puissent accéder au marché du travail. 
Certes, il existe des entreprises de travail adapté, par 
exemple. Les ETA jouent pleinement leur rôle dans 
l’activité économique de notre pays.

Il y a aussi l’emploi de la personne handicapée dans 
le secteur public et le secteur privé ordinaire. Même si 
des mesures ont déjà été prises pour favoriser le tra-
vail des personnes porteuses d’un handicap, il existe 
encore des situations problématiques. M. Bombled 
pense notamment à la perte d’avantages sociaux pour 
certaines personnes handicapées qui trouvent un job.

Il y a quelques semaines, un citoyen a contacté l’inter-
venant. Il a une quarantaine d’années, vit en couple et a 
des enfants. Il est paralysé des membres inférieurs et se 
déplace exclusivement en fauteuil roulant. Il a trouvé un 
emploi en tant que dessinateur industriel et parcourt tous 
les jours 70km aller-retour pour se rendre sur son lieu 
de travail, à bord de son véhicule spécialement adapté à 
son handicap. Toutefois, depuis qu’il travaille, il a perdu 
son statut BIM et également son droit au tarif social pour 
l’énergie. Ses frais médicaux, eux, n’ont pas diminué 
et s’élève mensuellement à 450 euros. Il doit à présent 
les prendre à sa charge comme une personne valide.

Ce citoyen, qui aime son métier, a le sentiment d’être 
pénalisé parce qu’il travaille. Cela serait sans doute 
plus facile pour lui de rester à la maison, de dépendre 
en quelque sorte de la société, de se concentrer sur sa 
famille et ses hobbies. Et il y gagnerait sur ses frais de 
carburant.

M. Bombled s’interroge: comment la ministre peut-
elle motiver les personnes porteuses d’un handicap à 
participer à la vie économique du pays par le fruit de 
leur travail, si elles perdent certains droits lorsqu’elles 
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wanneer zij werken? Welk antwoord kan de minister op 
die vaststelling geven?

Vervolgens wijst de spreker erop dat bij de overheid 
belachelijk weinig personen met een handicap aan de 
slag zijn. De overheid moet nochtans het voorbeeld 
geven. Het volstaat niet vast te stellen dat men daarin 
faalt. Welke maatregelen denkt de minister, naast het 
project om de publieke actoren bijeen te brengen, aan 
die actoren te suggereren om het aantal personen met 
een handicap die aan de slag zijn bij de overheid te 
verhogen?

Wat het geweld tegen personen met een handicap 
betreft, ontwaart de spreker geen specifieke middelen 
noch acties teneinde die problematiek aan te pakken. 
UNICEF schat dat kinderen met een handicap drie 
tot vier keer meer kans maken dan kinderen zonder 
handicap om het slachtoffer te worden van fysiek en 
seksueel geweld en verwaarlozing. In het kader van de 
gedachtewisseling vorig jaar over het Federaal Plan 
Handicap  2021-2024 betreurde de spreker dat het plan 
genoegen nam met het onder de aandacht brengen 
of het evalueren van geweld tegen personen met een 
handicap, een bekend en onaanvaardbaar verschijnsel; 
concrete maatregelen bevatte het plan echter niet.

Om een problematiek op te lossen, moet die kunnen 
worden gemeten en geïdentificeerd. Naar aanleiding van 
een vraag in dat verband had de minister aangegeven 
dat er inderdaad een groot dark number bestaat inzake 
geweld tegen personen met een handicap. Zij was van 
oordeel dat dit, net als elke andere vorm van inter- en 
intrafamiliaal geweld jegens kwetsbare personen, één 
van de prioriteiten moest zijn. Ook zou zij met de deel-
staten aan die problematiek gaan werken.

De spreker heeft bijgevolg de volgende vragen: heeft 
de minister concrete acties kunnen voeren met de deel-
staten? Heeft zij cijfers verkregen over het onderwerp? 
Zo ja, wanneer zullen die eindelijk beschikbaar zijn?

Dat ontoelaatbare geweld jegens personen met een 
handicap wordt onvoldoende belicht en moet dringend 
worden bestreden.

Volgens mevrouw Nathalie Muylle (cd&v) werd de 
laatste jaren vooruitgang geboekt inzake de individuali-
sering van rechten. De concretisering daarvan is echter 
niet eenvoudig, meer bepaald wegens de informatie-
uitwisseling tussen de verschillende administraties. De 
spreekster wil weten wat de minister denkt te ondernemen 
om dienaangaande voortgang te blijven boeken.

travaillent? Quelle réponse la ministre peut-elle apporter 
face à ce constat?

L’intervenant en vient à présent à l’emploi public avec 
un taux d’emploi de la personne handicapée qui y est 
ridiculement bas. Pourtant, le secteur public doit montrer 
l’exemple. Il ne suffit pas de constater cet échec. Outre 
le projet de réunir les acteurs publics, quelles mesures la 
ministre compte-t-elle leur suggérer pour augmenter le 
taux d’emploi des personnes porteuses d’un handicap 
dans le secteur public?

Concernant la violence à l’égard des personnes 
handicapées, l’intervenant n’a pas vu de moyens spéci-
fiques, ni d’actions visant à réduire cette problématique. 
L’UNICEF estime que les enfants handicapés sont trois à 
quatre fois plus susceptibles d’être victimes de violences 
physiques et sexuelles et de négligence que les enfants 
non handicapés. Dans le cadre de l’échange de vues l’an 
dernier sur le Plan Handicap  2021-2024, l’intervenant 
regrettait que ce plan se contente de mettre en lumière 
ou d’évaluer un phénomène connu et inacceptable qu’est 
la violence à l’égard des personnes handicapées sans 
vraiment définir de mesures concrètes.

Pour résoudre une problématique, il faut être capable 
de la mesurer, de l’identifier. La ministre avait précisé, 
à l’occasion d’une question sur ce sujet qu’“Il y a effec-
tivement un grand chiffre noir en matière de violences 
vis-à-vis des personnes handicapées. Comme toute 
autre violence interfamiliale et intrafamiliale à l’encontre 
des personnes vulnérables, je pense que ce doit être 
l’une de nos priorités. Je travaillerai également avec les 
entités fédérées sur cette question.”.

Ses questions sont dès lors les suivantes: la ministre 
a-t-il pu mettre en œuvre des actions concrètes sur le 
sujet avec les entités fédérées? La ministre a-t-elle 
obtenu des données chiffrées sur le sujet? Si oui, sont-
elles enfin disponibles?

Cette violence inadmissible à l’égard des personnes 
handicapées est une problématique qui n’est pas suffi-
samment mise en lumière et il est urgent de la combattre.

Mme Nathalie Muylle (cd&v) souligne que des avan-
cées ont déjà été réalisées en matière d’individualisation 
des droits ces années. Toutefois, la concrétisation de 
cette individualisation des droits n’est pas facile à mettre 
en œuvre, notamment en raison de l’échange d’informa-
tions entre les différentes administrations. L’intervenante 
souhaite savoir ce que la ministre compte faire pour 
continuer à avancer sur cette question.
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Mevrouw Muylle ziet dat voor 2023 en 2024 in bud-
getten is voorzien voor bepaalde projecten (zoals het 
MIRIAM-project). Zou het niet verstandig zijn om de 
financiering van die projecten op een langere termijn dan 
voor de komende twee jaar uit te stippelen? Daardoor 
zou ten aanzien van die projecten een stabiliteit en een 
langetermijnvisie kunnen worden gewaarborgd.

De spreeks ter  benadruk t  dat  het  GPMI 
(Geïndividualiseerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie) een zinvol instrument is om mensen aan het 
werk te krijgen. De minister heeft in dat verband twee 
werkgroepen opgericht. Wanneer zullen de aanbeve-
lingen ter zake beschikbaar zijn?

Wat de voedselbanken betreft, stijgt de vraag terwijl 
het aanbod van de voedingsindustrie daalt. De federale 
overheid heeft haar verantwoordelijkheid genomen. 
De situatie bij de voedselbanken is echter moeilijk. Zijn 
er andere sporen voor financiering? Is overleg met de 
gewesten mogelijk?

Het MIRIAM-project dan weer is volgens de spreek-
ster een mooi project. De vergaderingen vinden soms ’s 
avonds of tijdens het weekend plaats, wat problematisch 
kan zijn voor die mensen in moeilijkheden. Dat is vaak 
de reden waarom zij afhaken.

Wat het Housing First-project betreft, benadrukt 
mevrouw Muylle dat het van het allergrootste belang is 
dat mensen een dak boven hun hoofd hebben. Dat is 
reeds uitzonderlijk belangrijk op zich, maar ook nuttig 
om tal van andere redenen zoals de zoektocht naar 
werk enzovoort.

Wat personen met een handicap betreft, herinnert 
de spreekster aan de resolutie die werd ingediend door 
mevrouw Lanjri over de EDC (European Disability Card). 
Het zou raadzaam zijn die kaart te kunnen gebruiken bij 
de NMBS. In dat verband zijn besprekingen aan de gang.

Inzake de indienstneming van personen met een 
handicap werd een overeenkomst met de gewesten 
gesloten om proefprojecten op te starten. Hoe zullen 
die proefprojecten kunnen worden uitgevoerd? Wat is 
de stand van zaken in dat dossier?

Wat de integratietegemoetkoming betreft, benadrukt 
de spreekster dat het vaak “alles of niets” is. Soms heeft 
een kleine inkomensverhoging tot gevolg dat mensen 
geen recht meer hebben op die integratietegemoetko-
ming. Bepaalde plafonds werken beknottend. Moeten 
die niet evolueren?

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) benadrukt 
dat armoedebestrijding in deze tijden van opeenvolgende 

Mme Muylle voit que des budgets sont prévus pour 
certains projets (tels le projet MIRIAM) pour les an-
nées 2023 et 2024. Ne serait-il pas judicieux d’essayer de 
voir à plus long-terme que les deux prochaines années 
pour les financements de ces projets? Cela permettrait 
de garantir une stabilité et une vision à long-terme à 
ces projets.

L’intervenante souligne que le PIIS (projet individualisé 
d’intégration sociale) constitue un instrument judicieux 
pour mettre les personnes à l’emploi. La ministre a créé 
deux groupes de travail à cet égard. Qu’en pourra-t-on 
disposer des recommandations à ce sujet?

Concernant les banques alimentaires, la demande 
est en hausse, et l’offre des industries alimentaires est 
en baisse. Les autorités fédérales ont pris leurs respon-
sabilités. Mais la situation est difficile dans les banques 
alimentaires. Y-a-t-il d’autres pistes de financement? 
Des concertations avec les régions sont-elles possibles?

Concernant le projet MIRIAM, l’intervenante rappelle 
qu’il s’agit d’un beau projet. Les réunions ont parfois lieu 
le soir ou le week-end, ce qui peut être problématique 
pour ces personnes en difficulté. C’est souvent la raison 
pour laquelle elles décrochent.

Concernant le projet “Housing first”, Mme Muylle 
souligne qu’il est primordial de pouvoir disposer d’un toit. 
C’est extrêmement important en tant que tel mais égale-
ment pour de multiples raisons, telles que la recherche 
d’un emploi, …

Concernant les personnes en situation de handicap, 
l’intervenante rappelle la résolution, initiée par Mme Lanjri, 
au sujet de la carte EDC (European Disability Card). Il 
serait judicieux de pouvoir utiliser cette carte à la SNCB. 
Des discussions sont en cours à cet égard.

Concernant la mise à l’emploi de personnes en situation 
de handicap, une convention avait été signée avec les 
régions pour commencer des projets-pilote. Comment 
va-t-on pouvoir exécuter ces projets-pilote? Quel est 
l’état des lieux de ce dossier?

Concernant l’allocation d’intégration, l’intervenante 
souligne que c’est souvent “tout ou rien”. Parfois, une 
petite d’augmentation de revenus a pour conséquence 
qu’on n’ait plus droit à cette allocation d’intégration. C’est 
donc souvent un frein, à cause de certains plafonds. Ne 
faut-il pas faire évoluer ces plafonds?

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) souligne que la 
lutte contre la pauvreté est primordiale, en ces temps de 
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crisissen van uitermate groot belang is. Armoede treft 
almaar meer mensen, niet alleen werklozen of gepensi-
oneerden, maar ook werknemers. Dat is meer bepaald 
een gevolg van het feit dat de lage lonen weinig zijn 
gestegen.

De armoede bij de gepensioneerden is daarentegen 
enorm aan het stijgen. De spreker geeft het voorbeeld 
van een gepensioneerd echtpaar, waarvan een van de 
partners overlijdt. Voor de overlevende wordt de situatie 
uitermate moeilijk. De werkelijkheid is nog veel erger dan 
de cijfers van de minister doen vermoeden.

Tijdens de eerste vijf maanden van 2022 hebben maan-
delijks gemiddeld 204.000 Belgen een beroep gedaan op 
de voedselbank. Er zijn talrijke initiatieven om mensen 
die het moeilijk hebben te helpen. Die initiatieven worden 
gedragen door vrijwilligers. De heer Colebunders vindt 
die solidariteit een goede zaak, maar benadrukt dat de 
overheden en de OCMW’s in deze aangelegenheid een 
verantwoordelijkheid dragen.

Ook het aantal bemiddelingsaanvragen stijgt 
onafgebroken.

Welke oplossingen stelt de minister voor om echt iets 
te doen aan die problemen?

Er is nood aan een structureel beleid om het armoe-
decijfer drastisch te doen dalen.

De heer Colebunders wijst op de oplossingen die de 
PTB bepleit: de btw behouden op 6 %, de verhoging van 
de accijnzen stopzetten, de energieprijzen blokkeren 
op 70 euro per MwH, alle winsten van Engie belasten 
en een miljonairstaks instellen. Het zijn cruciale maatre-
gelen om een echt structureel beleid te kunnen voeren.

Met betrekking tot de hervorming van de GPMI 
(Geïndividualiseerde Projecten voor Maatschappelijke 
Integratie) is het jammer dat er in 2023 voor 7 miljoen euro 
zal worden bespaard. Waarom zijn die besparingen 
nodig? Hoe zal de minister ze realiseren?

Het maatschappelijk middenveld benadrukt dat het 
belangrijk is de sancties die aan de GPMI zijn gekop-
peld af te schaffen.

Het niet-opnemen van rechten is een realiteit in België. 
Wat zijn de doelstellingen van de minister met betrek-
king daartoe?

50.000 mensen hebben recht op een leefloon maar 
vragen het niet aan. Zal het niet-opnemen van sociale 
rechten worden gemonitord?

crises successives. La pauvreté touche de plus en plus 
de personnes. Cela ne touche plus que les chômeurs ou 
les pensionnés, mais également les travailleurs. C’est 
notamment dû au fait que les salaires bas ont peu évolué.

La pauvreté chez les pensionnés augmente énor-
mément. L’intervenant cite l’exemple d’un couple de 
pensionnés, dont un des partenaires décède. Pour la 
personne survivante, la situation devient extrêmement 
compliquée. La réalité est encore plus violente que les 
chiffres prononcés par la ministre.

204.000 Belges en moyenne par mois ont fait appel 
aux banques alimentaires lors des cinq premiers mois 
de l’année 2022. Il y a de nombreuses initiatives qui 
existent pour aider les personnes en difficulté. Ces ini-
tiatives sont souvent prises par des bénévoles. Bien que 
M. Colebunders soit favorable à la solidarité, il souligne 
que c’est de la responsabilité des autorités publiques 
et des CPAS.

Le nombre de demandes de médiation est également 
en hausse constante.

Quelles sont les solutions proposées par la ministre 
pour vraiment faire face à ces problématiques?

Il faut une politique structurelle afin de diminuer dras-
tiquement le taux de pauvreté.

M. Colebunders rappelle les solutions préconisées par 
le PTB: maintenir la TVA à 6 %, arrêter l’augmentation 
des accises bloquer les prix de l’énergie à 70 euros 
par MwH, imposer l’ensemble des profits d’Engie et 
mettre en place une taxe des millionnaires. Ce sont 
des mesures cruciales pour pouvoir mener une vraie 
politique structurelle.

Concernant la réforme du PIIS (projet individualisé 
d’intégration sociale), il est dommage qu’une économie 
de 7 millions soit réalisée en 2023. Pour quelle raison ces 
économies sont-elles réalisées? Comment la ministre 
compte-t-elle réaliser ces économies?

La société civile souligne l’importance de supprimer 
les sanctions du PIIS.

Le non recours aux droits est une réalité en 
Belgique. Quels sont les objectifs que la ministre veut 
atteindre concernant ce non recours aux droits?

Il y a 50.000 personnes qui ont droit au revenu d’inté-
gration et qui n’en font pas la demande. Y aura-t-il un 
monitoring sur le non recours aux droits sociaux?
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Er zijn te weinig sociaal werkers. Veel gemeenten 
proberen er te werven. De OCMW’s hebben enorm veel 
werk verzet. De werklast is er enorm en er dreigt een 
personeelstekort. De minister wil het beroep aantrek-
kelijker maken. Hoe denkt ze dat te doen?

De spreker wil meer vernemen over de ICM. Kan 
het Parlement bepaalde punten op de agenda zetten?

Het project met betrekking tot de ervaringsdeskundigen 
is een goed idee en moet geleidelijk worden versterkt.

Wat de mensen met beperkte mobiliteit betreft, vraagt 
de spreker wat de nadere bepalingen van dat federaal 
plan zijn. Van de 25 doelstellingen werden er al 11 be-
haald. Om welke doelstellingen gaat het?

Volgens de recentste cijfers werken bij de federale 
overheid slechts 1,6 % mensen met een handicap. De 
lat ligt echter op 3 %. Hoeveel mensen werken er al? 
Hoeveel zullen er nog worden aangeworven?

Wat de studie over de nieuwe samenlevingsvormen 
betreft, vraagt de spreker of die tot hervormingen zal 
leiden.

Mevrouw Tania De Jonge (Open Vld) heeft de vol-
gende vragen en opmerkingen bij beide beleidsnota’s.

— Maatschappelijke integratie en armoedebestrijding

Het beleid dat minister Lalieux aankondigt voor 2023, is 
uiteraard grotendeels een verderzetting van haar huidige 
beleid. Mevrouw De Jonge willen drie punten maken:

Ten eerste, de statistieken over het aantal landgenoten 
die in armoede leven of er risico op lopen, tonen aan 
dat de verregaande maatregelen die de regering (en de 
vorige regering in lopende zaken) heeft genomen om de 
coronacrisis te overbruggen, hebben gewerkt.

Een tweede punt is dat de maatschappelijke integratie 
en armoedebestrijding zoveel mogelijk moet gericht 
zijn op het activeren van mensen, voor zover ze op be-
roepsactieve leeftijd zijn natuurlijk en hun gezondheid 
het toelaat om aan het werk te gaan.

We moeten dus mensen zoveel mogelijk empoweren 
en ze niet louter beschouwen als passieve ontvangers 
van steun. Mensen moeten de kracht krijgen om sterk 
in het leven te staan.

Il y a trop peu de travailleurs sociaux. De nombreuses 
communes essaient de recruter. Les CPAS ont énormé-
ment travaillé. La charge de travail est énorme; un manque 
de personnel plane comme menace. La ministre veut 
rendre la profession plus attrayante. De quelle manière?

L’intervenant aimerait davantage d’informations au 
sujet de la CIM. Le parlement peut-il mettre des points 
à l’ordre du jour?

Concernant les experts du vécu, il s’agit d’une bonne 
idée. Il faut renforcer le projet graduellement.

Concernant les personnes à mobilité réduite, l’inter-
venant souhaiterait connaitre les modalités de ce plan 
fédéral. 11 des 25 objectifs déjà atteints. Lesquels?

Selon les derniers chiffres, il n’y a que 1,6 % de per-
sonnes handicapées dans la fonction publique fédérale. 
Or, il faut atteindre le taux de 3 %. Combien de personnes 
travaillent déjà? Combien seront encore recrutées?

Concernant l’étude sur les nouvelles formes de coha-
bitation, celle-ci va-t-elle mener à des réformes ou non?

Mme Tania De Jonge (Open Vld) pose les questions 
et formule les observations suivantes à propos des deux 
notes de politique générale.

— Intégration sociale et lutte contre la pauvreté

La politique annoncée par la ministre Lalieux 
pour 2023 s’inscrit bien entendu largement dans la 
continuité de sa politique actuelle. Mme De Jonge sou-
haite formuler trois observations:

Premièrement, il ressort des statistiques sur le nombre 
de compatriotes qui vivent dans la pauvreté ou en courent 
le risque que les mesures radicales prises par le gou-
vernement (et le gouvernement précédent en affaires 
courantes) pour surmonter la crise du coronavirus ont 
porté leurs fruits.

Deuxièmement, l’intégration sociale et la lutte contre 
la pauvreté doivent viser au maximum à activer les per-
sonnes, pour autant qu’elles soient évidemment en âge 
de travailler et que leur santé le leur permette.

Il convient donc d’émanciper ces personnes autant 
que possible et de ne pas simplement les considérer 
comme des allocataires passifs. Il faut leur donner la 
force de mener activement leur barque.
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Een derde punt betreft het conflict in Oekraïne dat al 
inmiddels 9 maanden aan de gang is, na de schandalige 
Russische inval. De Oekraïense vluchtelingen die hier 
inmiddels al enige tijd verblijven zijn niet gebaat met 
een beleid dat zich niet bekommert om hun integratie. 
De tijd is gekomen om daar bewuster mee bezig te zijn.

Vervolgens stelt het lid de volgende concrete vragen:

Op bladzijde 15 vermeldt de beleidsnota het federaal 
actieplan ter bestrijding van armoede en ongelijkheid. 
De Open Vld-fractie is heel tevreden dat de toegang tot 
kwaliteitsvol werk als middel tot emancipatie één van de 
pijlers van het plan is. Wat is de stand van zaken van 
de uitrol ervan?

Aangaande de opvang van vluchtelingen uit Oekraïne 
staan op bladzijde 19 van de beleidsnota de cijfers in 
verband met de aantallen mensen die het equivalent 
leefloon ontvangen. Van bij de aanvang van de crisis 
is er een enorme solidariteit ontstaan om de mensen 
op te vangen en de stad waar het lid zelf burgemeester 
is, heeft zij vastgesteld dat dit werkt op korte termijn en 
men nu volop werk maakt van structurele opvang. Even 
belangrijk zijn de criteria die OCMW’s hanteren om bij-
voorbeeld aangeboden woningen te verrekenen in het 
equivalent leefloon. Welk bedrag keerde overheid uit 
aan de OCMW’s, per gerechtigde? Hanteren OCMW’s 
dezelfde criteria om woonst in rekening te brengen?

Vervolgens wenst het lid te begrijpen hoe de paragraaf 
op bladzijde 21 precies moet worden begrepen over de 
studie die de toegang tot sociale rechten moet verster-
ken, en in het bijzonder de zinssnede “alle rechten die 
voortvloeien uit een specifiek statuut”? Zullen ook de 
inactiviteitsvallen in die studie worden meegenomen? 
Louter principieel moet het toch een streefdoel blijven om 
eerder het inkomen als maatstaf te nemen voor toegang 
tot rechten en niet het statuut, tenzij daar objectieve 
redenen voor bestaan.

Over het GPMI (p. 23- 24 van de beleidsnota) verklaart 
het lid dat het altijd nuttig is om een evaluatie te maken 
van beleidsinstrumenten. Maar een analyse die verder 
gaat dan de perceptie die maatschappelijk werkers en 
gerechtigden van het GPMI hebben, en die ook kijkt naar 
de resultaten en de eigenlijke impact van de GPMI’s, 
zou toch nog nuttiger zijn. Leiden zij duurzaam naar 
werk? Wat is op dat vlak het resultaat van de evaluatie?

Le troisième point concerne le conflit en Ukraine, 
qui sévit entre-temps depuis neuf mois à la suite de 
la scandaleuse invasion par la Russie. Les réfugiés 
ukrainiens qui, dans l’intervalle, séjournent en Belgique 
depuis un certain temps n’ont que faire d’une politique 
qui ne se préoccupe pas de leur intégration. Il est temps 
de s’occuper plus attentivement de leur sort.

L’intervenante pose ensuite les questions concrètes 
suivantes:

La note de politique générale évoque, à la page 15, le 
Plan fédéral de lutte contre la pauvreté et les inégalités 
sociales. Le groupe Open Vld se réjouit pleinement que 
l’accès à l’emploi de qualité comme vecteur d’émanci-
pation constitue un des axes de ce plan. Où en est sa 
mise en œuvre?

En ce qui concerne l’accueil des réfugiés ukrainiens, 
la note présente, à la page 19, les chiffres relatifs au 
nombre de personnes qui perçoivent l’équivalent du RI. 
Au début de la crise, une énorme solidarité s’est mani-
festée en vue de l’accueil des réfugiés et l’intervenante 
a constaté, dans la ville où elle est elle-même bourg-
mestre, que ce système fonctionne à court terme et que 
l’on recourt désormais pleinement à l’accueil structurel. 
Les critères utilisés par les CPAS pour tenir compte, par 
exemple, des logements proposés dans l’équivalent du 
RI sont tout aussi importants. Quel montant les pouvoirs 
publics ont-ils versé aux CPAS, par bénéficiaire? Les 
CPAS appliquent-ils les mêmes critères pour calculer 
la valeur du logement?

L’intervenante souhaite ensuite comprendre ce qu’il 
convient d’entendre exactement par le paragraphe de la 
page 21 à propos de l’étude sur la manière de renforcer 
l’accès aux droits sociaux et en particulier par le membre 
de phrase “tous les droits qui découlent d’un statut 
spécifique”. Cette étude tiendra-t-elle également compte 
des pièges à l’emploi? Sur le seul plan du principe, il 
faut toutefois continuer à s’efforcer de considérer plutôt 
le revenu comme le point de référence pour l’accès aux 
droits, et non le statut, à moins qu’il n’existe des raisons 
objectives pour ce faire.

En ce qui concerne le PIIS (pp. 23-24 de la note de 
politique générale), l’intervenante déclare qu’il est toujours 
utile d’évaluer les instruments politiques. Cependant, une 
analyse qui va au-delà de la perception des assistants 
sociaux et des bénéficiaires du PISS et qui s’intéresse 
également aux résultats et à l’impact effectif des PISS 
serait encore plus utile. Ces PISS permettent-ils de 
trouver un emploi pérenne? Quel est le résultat de 
l’évaluation à cet égard?
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Op pagina 25 van de beleidsnota komt de door de 
Russische agressie veroorzaakte oorlog in Oekraïne 
aan bod. Deze oorlog is inmiddels 9 maanden oud 
en de meeste Oekraïense vluchtelingen zijn al even 
lang hier. Wordt van de OCMW’s verwacht dat deze 
mensen geactiveerd worden, zoals dit het geval is bij 
het Geïndividualiseerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie (GPMI)? Voorts heeft mevrouw De Jonge 
hierover nog enkele concrete vragen:

— Blijft de aanvullende subsidie van 35 % van het 
equivalent leefloon die de OCMW’s krijgen voor de 
opvang van de Oekraïense vluchtelingen, dat trouwens 
vanaf de vijfde maand vermindert tot 25 % van het ge-
subsidieerde bedrag, gelden tot een nieuwe beslissing 
wordt genomen? Is er geen einddatum gepland? Dat is 
niet helemaal duidelijk.

— Is aan die aanvullende subsidie geen engagement 
gekoppeld inzake de socio-economische integratie van 
deze vluchtelingen, zoals wel geldt voor de aanvullende 
subsidie inzake GPMI?

— Wordt het geen tijd om deze koppeling te begin-
nen maken? Het gaat inmiddels om mensen die zich 
vrij duurzaam willen vestigen in ons land of toch weinig 
perspectief hebben op terugkeer. Immers, elke dag zien 
we de beelden van de vernielingen in hun land. In ge-
sprekken met Oekraïners ondervindt mevrouw De Jonge 
een hele sterke wil om aan de slag te kunnen gaan. Een 
integratie op de arbeidsmarkt is zowel in hun belang als 
in dat van de hele samenleving.

— Zijn er OCMW’s die van Oekraïense vluchtelingen 
een dergelijk engagement vragen? Is de minister van 
plan om daar éénvormige regels voor te stellen voor 
alle OCMW’s? Als burgemeester stimuleert het lid dit 
zeker en er zijn ook al een aantal mensen aan het werk.

Inzake het sociaal energietarief is mevrouw De Jonge 
van oordeel dat we meer aandacht moeten hebben 
voor de transitie naar duurzame energiebronnen. Het 
kan niet de bedoeling zijn om mensen als het ware te 
subsidiëren om fossiele brandstoffen de lucht in te bla-
zen in een slecht geïsoleerd huis. Daar zit het probleem 
dat de voornaamste bevoegdheid in het verminderen 
van de uitstoot bij de deelstaten toebehoort. Mevrouw 
De Jonge raadt de bevoegde ministers van energie en 
armoedebestrijding aan best snel rond de tafel met de 
deelstaten te zitten om te kijken hoe deze federale steun 
gekoppeld kan worden aan inspanningen om huizen te 
isoleren en de gebruikte verwarmings- en energiebron-
nen duurzamer te maken. Het zou toch de bedoeling 

La note évoque, à la page 25, la guerre en Ukraine 
provoquée par l’agression russe. Cette guerre sévit 
entre-temps depuis neuf mois et la plupart des réfugiés 
ukrainiens sont en Belgique depuis au moins aussi long-
temps. La ministre attend-elle des CPAS qu’ils activent 
ces réfugiés, comme c’est le cas dans le cadre du 
PIIS? Mme De Jonge pose ensuite plusieurs questions 
concrètes à ce sujet:

— La subvention complémentaire de 35 % de l’équi-
valent du revenu d’intégration accordée aux CPAS pour 
l’accueil des réfugiés ukrainiens, qui passe d’ailleurs 
à partir du cinquième mois à 25 % du montant sub-
ventionné, reste-t-elle d’application jusqu’à ce qu’une 
nouvelle décision soit prise? Une date de fin n’est-elle 
pas prévue? Ce point n’est pas du tout clair.

— Cette subvention complémentaire n’est-elle subor-
donnée à aucun engagement en matière d’intégration 
socio-économique de ces réfugiés, comme c’est toute-
fois le cas de la subvention complémentaire en ce qui 
concerne le PIIS?

— N’est-il pas temps de commencer à le faire? Il s’agit 
dans l’intervalle de personnes qui souhaitent s’installer 
dans notre pays de manière assez durable ou qui ont 
quand même peu de perspectives de retour. En effet, 
nous voyons chaque jour des images des destructions 
occasionnées dans leur pays. Lorsqu’elle discute avec 
des Ukrainiens, Mme De Jonge observe une très forte 
volonté de pouvoir travailler. Il est dans leur intérêt comme 
dans celui de l’ensemble de la société de les intégrer 
sur le marché du travail.

— Existe-t-il des CPAS qui demandent un engage-
ment de ce type de la part des réfugiés ukrainiens? La 
ministre prévoit-elle de proposer des règles uniformes 
pour l’ensemble des CPAS? En sa qualité de bourgmestre, 
l’intervenante encourage assurément à le faire et il y 
a également plusieurs personnes qui travaillent déjà.

S’agissant du tarif social pour l’énergie, Mme De Jonge 
estime qu’il faut prêter une plus grande attention à la 
transition vers des sources d’énergie renouvelables. Il 
n’est pas admissible de pratiquement subsidier des per-
sonnes habitant dans une maison mal isolée pour qu’elles 
rejettent dans l’atmosphère des émissions provenant de 
combustibles fossiles. Le problème en l’espèce est que 
la compétence en matière de réduction des émissions 
de gaz à effet de serre appartient en majeure partie 
aux entités fédérées. Mme De Jonge conseille aux 
ministres compétentes pour l’énergie et la lutte contre 
la pauvreté de se concerter sans tarder avec les entités 
fédérées afin d’examiner les modalités selon lesquelles 
cette aide fédérale peut être liée à des efforts en vue 
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moeten zijn om deze middelen binnen x aantal jaar niet 
meer te moeten uitgeven.

Vervolgens verklaart mevrouw De Jonge zich principieel 
akkoord dat vorming aangemoedigd moet worden en 
dat de financiële stimulans die door de gewesten wordt 
uitbetaald, gedeeltelijk gecumuleerd moet kunnen worden 
met een uitkering, zoals een leefloon of een inkomens 
vervangende tegemoetkoming. Maar dat moet na een 
aantal jaar ook eens goed worden geëvalueerd. Leidt 
dit vaak naar een job, zeker als het om een opleiding 
gaat naar een knelpuntberoep? Mocht uit een evaluatie 
blijken dat men heel vaak de opleiding volgt, de premie 
daarvan cumuleert met de uitkering, maar vervolgens 
niet aan het werk gaat, dan moet men durven de vraag 
stellen of deze cumul moeten worden aangehouden. 
Bestaan er hierover gegevens of cijfers?

Tot slot verklaart mevrouw De Jonge dat we er he-
lemaal mee akkoord gaan om alleenstaande moeders 
met een equivalent leefloon “niet” louter als ontvangers 
van steun te zien, maar te empoweren. Zij verwijst even 
naar het project MIRIAM, dit project wil het sociale iso-
lement en de onzekerheden bij alleenstaande moeders 
in moeilijkheden doorbreken. Werd het project MIRIAM, 
dat sinds 2016 loopt, al geëvalueerd na zes jaar? Wat 
leren we uit deze evaluatie?

— Personen met een handicap

Op bladzijde 51 van de beleidsnota vindt men de 
evergreen van de parkeerkaarten terug. Het is inderdaad 
belangrijk dat mensen met een beperking kunnen par-
keren op een veilige plaats zonder daar een boete voor 
te krijgen, die ze dan zouden moeten aanvechten. Wat 
is de precieze, meetbare doelstelling van de minister? 
Hoe snel zou iemand die parkeerkaart moeten ontvangen 
en in welke mate moet dat administratief eenvoudiger 
dan nu het geval is?

Het verheugt mevrouw De Jonge dat de minister 
verder werk maakt van het principe om de EDC kaart 
onder de aandacht te brengen. Het is juist dat voor de 
toegang tot cultuur, vrije tijd maar ook tot alle andere 
domeinen, de EDC te weinig wordt gebruikt. Het is vooral 
te betreuren dat deze kaart nog altijd te weinig bekend 
is bij de bevolking. Met deze kaart kan elke erkende 
persoon immers om bijstand vragen of bepaalde voor-
delen krijgen bij de deelnemende partners.

d’isoler les maisons et de rendre les sources d’énergie 
et de chauffage utilisées plus durables. Il faudrait tout 
de même faire en sorte de ne plus devoir dépenser ces 
moyens dans x nombre d’années.

Mme De Jonge indique ensuite qu’elle est en principe 
d’accord sur le fait que la formation doit être encouragée et 
que l’incitant financier versé par les Régions doit pouvoir 
être partiellement cumulé avec une prestation sociale, 
telle qu’un revenu d’intégration ou une allocation de 
remplacement du revenu. Ces mesures doivent cepen-
dant de nouveau être évalué après quelques années. 
Débouchent-elles souvent sur un emploi, a fortiori s’il 
s’agit d’une formation conduisant à un métier en pénu-
rie? S’il ressort d’une évaluation que l’intéressé suit 
assidument la formation, qu’il cumule la prime qui y 
est liée avec l’allocation, mais qu’il ne va pas travailler 
par la suite, il faut oser poser la question de savoir si 
ce cumul doit être conservé. Existe-t-il des données ou 
des chiffres à ce sujet?

Enfin, Mme De Jonge explique que tout le monde 
s’accorde à dire qu’il ne faut pas considérer simplement 
les mères isolées qui perçoivent un équivalent du revenu 
d’intégration comme des bénéficiaires d’une aide mais 
qu’il faut plutôt les autonomiser. L’intervenante renvoie au 
projet MIRIAM dont le but est de briser l’isolement social 
et les incertitudes chez les mères isolées en difficulté. Le 
projet MIRIAM, qui est en cours depuis 2016, a-t-il déjà 
été évalué après six ans? Quels sont les enseignements 
de cette évaluation?

— Personnes handicapées

Le classique des cartes de stationnement est de nou-
veau évoqué à la page 51 de la note de politique générale. 
Il est en effet important que les personnes en situation 
de handicap puissent stationner sur un emplacement 
sûr sans se voir infliger une amende qu’elles devraient 
contester. Quel est l’objectif précis et mesurable de la 
ministre? Avec quelle rapidité une personne devrait-elle 
recevoir cette carte de stationnement et dans quelle 
mesure faut-il simplifier cette démarche du point de 
vue administratif?

Mme De Jonge se félicite que la ministre continue à 
s’atteler au principe d’attirer l’attention sur la Carte euro-
péenne du handicap (EDC). Il est vrai que cette carte 
est trop peu utilisée pour accéder à la culture, aux 
loisirs mais également à tous les autres domaines. Il 
est surtout regrettable que cette carte reste méconnue 
au sein de la population. Cette carte permet en effet à 
toute personne reconnue de demander une assistance 
ou d’obtenir certains avantages auprès des partenaires 
participants.



432932/044DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Mevrouw De Jonge is dan ook verheugd te lezen dat de 
minister werk zal maken van sensibiliseringscampagnes 
om het bestaan van de kaart en de “voordelen” die ze 
biedt meer onder de aandacht te brengen.

Op bladzijde 53 raakt de beleidsnota in verband met 
de online “rekentool” een punt aan dat belangrijk is bij 
gelijk welke activering: mensen moeten weten welke im-
pact het loon uit werk zal hebben op hun netto-inkomen, 
met inbegrip dus van de effecten op hun uitkering. Er is 
een sterke parallel met de andere bevoegdheid van de 
minister, namelijk pensioenen. Het moet anno 2022 toch 
mogelijk zijn om de gevolgen van aan het werk gaan, 
maar ook van vier vijfde te gaan werken of halftijds of… 
eenvoudig te simuleren, alvorens men de loopbaankeuze 
maakt? Dergelijke laagdrempelige simulaties zijn een 
essentiële voorwaarde voor effectieve activering en 
empowerment.

Vervolgens verklaart het lid dat zij principieel positief 
staat tegenover het mogelijk maken van de cumul van 
de inkomens vervangende tegemoetkoming en een 
activiteit als zelfstandige in bijberoep. Wel moet de 
impact van de maatregel goed worden gemonitord. Het 
is niet de bedoeling dat voltijds werk wordt omgezet in 
de combinatie van IVT en een activiteit als zelfstandige 
in bijberoep. Is er een dergelijke monitoring gepland?

Tot slot verklaart mevrouw De Jonge zich 100 % ak-
koord met de stelling dat de overheid, die ook een werkge-
ver is, en bovendien een hele grote, het goede voorbeeld 
moet geven alvorens ze andere werkgevers regels oplegt. 
Ook dus wanneer het gaat om de indienstneming van 
mensen met een beperking (blz. 54 beleidsnota). Het is 
wel verontrustend dat maar één derde van het streefdoel 
gehaald wordt en dat de situatie blijkbaar slechter wordt. 
Hoe dwingend wordt het actieplan dat de minister aan 
elke federale overheidsdienst wil opleggen? Zal dat 
uitgaan van inspanningsverbintenissen of zal er worden 
afgerekend op resultaten? Het is misschien wegens de 
aard van hun activiteiten niet voor elke overheidsdienst 
mogelijk om dezelfde vooruitgang te boeken

Mevrouw Gitta Vanpeborgh (Vooruit) wijst er in de 
eerste plaats op dat de minister met haar beleidsnota’s 
een breed verhaal brengt. Maatschappelijke integratie, 
personen met een handicap en armoedebestrijding. 
Thema’s die sterk verweven zijn met elkaar. Personen 
met een handicap worden vaak geconfronteerd met 
(kans)armoede. Mensen in (kans)armoede ervaren net 
als personen met een handicap vaak extra drempels om 
volwaardig te kunnen deelnemen aan onze maatschappij. 

Mme De Jonge se félicite dès lors de lire que la ministre 
mettra sur pied des campagnes de sensibilisation visant 
à attirer davantage l’attention sur l’existence de la carte 
et sur les “avantages” qu’elle offre.

S’agissant de l’outil de calcul en ligne, il est évoqué 
un point, à la page 53 de la note de politique générale, 
qui est important pour n’importe quelle activation, en ce 
sens que les intéressés doivent savoir quel sera l’impact 
du salaire issu de leur emploi sur leur revenu net, en 
ce compris les effets sur leur allocation. Il existe une 
forte similitude avec l’autre compétence de la ministre, 
à savoir les pensions. Il doit tout de même être possible 
en 2022 de simuler simplement l’impact d’un emploi, 
mais également celui d’un emploi à quatre cinquièmes, 
d’un emploi à mi-temps, ou autre, avant de faire un choix 
de carrière. De telles simulations facilement accessibles 
constituent une condition essentielle pour que l’activation 
et l’autonomisation soient effectives.

La membre indique ensuite qu’elle voit par principe 
d’un bon œil la possibilité de cumuler l’allocation de 
remplacement de revenus et une activité d’indépen-
dant à titre complémentaire. Il faut toutefois contrôler 
correctement l’impact de la mesure. Le but n’est pas 
de remplacer un emploi à temps plein par une formule 
combinant une ARR et une activité d’indépendant à titre 
complémentaire. Un tel contrôle est-il prévu?

Enfin, Mme De Jonge indique souscrire intégralement 
au point de vue selon lequel les pouvoirs publics, qui 
sont également un employeur, et non des moindres de 
surcroît, doivent donner le bon exemple avant d’impo-
ser des règles à d’autres employeurs. Il en va donc de 
même lorsqu’il s’agit d’occuper des personnes avec un 
handicap (page 54 de la note de politique générale). Il 
est préoccupant que seulement un tiers de l’objectif soit 
atteint et que la situation se détériore manifestement. 
Dans quelle mesure le plan d’action que la ministre 
souhaite imposer à chaque service public fédéral est-il 
contraignant? Sera-t-il basé sur des obligations d’effort 
ou une évaluation sera-t-elle réalisée sur la base de 
résultats? Chaque service public n’a peut-être pas la 
possibilité d’enregistrer les mêmes avancées en raison 
de la nature de ses activités.

Mme Gitta Vanpeborgh (Vooruit) souligne premiè-
rement que la ministre aborde une large palette de 
thèmes dans ses notes de politique générale, à savoir 
l’intégration sociale, les personnes handicapées et la 
lutte contre la pauvreté. Ces thèmes sont fortement 
imbriqués. Les personnes avec un handicap sont souvent 
confrontées à la pauvreté. Les personnes en situation 
de pauvreté se heurtent souvent, tout comme les per-
sonnes handicapées, à des obstacles supplémentaires 
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Het is dan ook belangrijk om deze thema’s samen te 
bespreken.

Een samenleving die het potentieel van mensen uit-
sluit, doet niet alleen onrecht aan deze mensen, maar 
doet ook onrecht aan zichzelf. We kunnen enkel maar 
vooruit met onze samenleving, als iedereen mee vooruit 
kan. Dat heeft de minister, zo blijkt bij het lezen van de 
beleidsnota, beter dan wie ook begrepen.

De beleidsnota die vandaag op tafel ligt toont alvast 
dat de vastberaden is om die strijd tegen (kans)armoede 
en voor een inclusieve samenleving verder te willen 
aangaan. Hij beschrijft de concrete vorderingen van 
het afgelopen jaar, maar werpt ook een heldere blik 
op de verderzetting of op nieuwe initiatieven voor het 
komende jaar.

Mevrouw Vanpeborgh wenst dan ook een pluim op 
onze federale hoed te steken voor de daling van de ar-
moede. Zo is de financiële armoede in België gedaald 
van 14,1 % in 2020 naar 12,7 % in 2021. Dit toont aan dat 
de sociale bescherming tijdens de coronacrisis gewerkt 
heeft. In plaats van een stijging van de armoede, zoals 
algemeen werd verwacht, is de armoede gedaald. Daar 
mag de regering best trots op zijn.

Vandaar dat het lid de minister in eerste instantie wil 
bedanken voor het geleverde werk en de strijd die zij 
onverminderd blijft aangaan.

Vervolgens heeft het lid nog enkele vragen bij de be-
leidsnota, die mevrouw Vanpeborgh per thema overloopt.

1. Ondersteuning bij non-take up van rechten

Het project TAKE heeft effectief aangetoond dat veel 
mensen in armoede een hoger beschikbaar inkomen 
zouden hebben, mochten ze al hun sociale rechten 
ontvangen. Denken we maar aan de mensen die in 
volle energiecrisis het sociaal tarief niet ontvangen, 
terwijl ze er wel recht op hebben. In het kader van het 
NTU-programma worden diverse onderzoeksinitiatieven 
en acties genomen.

Welke concrete resultaten zal dit reeds kunnen ople-
veren in 2023? Zullen in 2023 meer mensen in armoede 
toegang krijgen tot hun sociale rechten door middel van 
de opgesomde initiatieven? Zo ja, hoe? Welke doelstel-
ling stelt de minister zichzelf inzake opname van NTU 
voor onder leefloon, IGO of verhoogde tegemoetkoming?

à une participation à part entière à notre société. Il est 
donc important d’examiner ces thèmes conjointement.

Une société qui exclut le potentiel des individus commet 
non seulement une injustice à leur égard, mais aussi 
une injustice envers elle-même. Nous ne pouvons faire 
progresser notre société que si tout le monde peut pro-
gresser en même temps qu’elle. Il apparaît à la lecture 
de la note de politique générale que la ministre l’a mieux 
compris que quiconque.

La note de politique générale qui est aujourd’hui exa-
minée montre en tout cas que la ministre est déterminée 
à continuer la lutte contre la pauvreté et en faveur d’une 
société inclusive. La note décrit les progrès concrets de 
l’année écoulée tout en montrant clairement la poursuite 
des initiatives ou les nouvelles initiatives pour l’année 
prochaine.

Mme Vanpeborgh souhaite également louer le ni-
veau fédéral pour la réduction de la pauvreté. La pau-
vreté financière a ainsi reculé en Belgique de 14,1 % 
en 2020 à 12,7 % en 2021, ce qui témoigne que la 
protection sociale a fonctionné durant la crise du coro-
navirus. Contrairement à ce qui était généralement 
prévu, la pauvreté a diminué au lieu d’augmenter. Le 
gouvernement peut vraiment en être fier.

C’est la raison pour laquelle la membre souhaite tout 
d’abord remercier la ministre pour le travail qui a été 
fourni et pour la lutte qu’elle mène sans relâche.

Mme Vanpeborgh pose ensuite encore quelques 
questions au sujet de la note de politique générale 
qu’elle passe en revue par thème.

1. Soutien en cas de non-recours aux droits

Le projet TAKE a effectivement montré que nombre de 
personnes en situation de pauvreté disposeraient d’un 
revenu plus élevé si elles recevaient l’ensemble de leurs 
droits sociaux. Il suffit de penser aux personnes qui ne 
bénéficient pas du tarif social en pleine crise énergé-
tique, alors qu’elles y ont effectivement droit. Diverses 
initiatives en matière de recherche et des mesures ont 
été prises dans le cadre du programme NTU.

Quels en seront déjà les résultats concrets en 2023? 
Un plus grand nombre de personnes en situation de 
pauvreté pourront-elles bénéficier de leurs droits sociaux 
grâce aux initiatives énumérées? Dans l’affirmative, 
comment? Quel objectif la ministre se fixe-t-elle en 
matière de recours aux droits non utilisés, notamment 
en ce qui concerne le revenu d’intégration, la GRAPA 
ou l’intervention majorée?
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Er is, naast de ervaringsdeskundigen, ook een mid-
denveld met een veel expertise en een laagdrempelige 
toegang tot de doelgroep. Op welke manier zal de mi-
nister hen betrekken om de non-take up van rechten 
terug te dringen?

2. Het referentiebudget

Mevrouw Vanpeborgh is zeer tevreden in de be-
leidsnota te lezen dat elk Belgisch OCMW het aanbod 
zal krijgen om gratis gebruik te kunnen maken van het 
REMI-systeem. Een instrument dat voor mensen in 
armoede, op basis van hun concrete gezinssituatie en 
kosten, bepaalt hoeveel inkomen zij nodig hebben om 
menswaardig te kunnen leven. Die kloof tussen werkelijk 
inkomen en menswaardig inkomen overbruggen, is dé 
centrale doelstelling van armoedebestrijding. Dat alle 
OCMW’s nu de kans krijgen om hierin mee te stappen, 
is zeer goed nieuws. Er is al veel tijd verloren gegaan in 
aanloop naar de uitrol van het REMI-systeem. Er mag 
geen bijkomende vertraging meer opgelopen worden.

De overheidsopdracht voor de REMI-tool werd op 15 juli 
ll. goedgekeurd. Toen werd de deadline voor de uitrol 
van dit instrument vastgelegd op “ten laatste 31 decem-
ber 2022”. Nu wordt in de beleidsnota gesteld dat elk 
OCMW gratis over de REMI-tool zal kunnen beschikken 
“in 2023”. Gaat dit over 1 januari 2023 of over welke 
concrete datum in 2023 gaat het?

Wanneer zullen de subsidievoorwaarden aan de 
OCMW’s bekend worden gemaakt (via KB)?

Wanneer zullen de OCMW’s de informatiesessie in 
verband met de REMI-tool en de daarbij horende sub-
sidievoorwaarden krijgen?

Hoe lang krijgen de OCMW’s vervolgens de tijd om 
te overwegen om al dan niet aan de slag te gaan met 
de REMI-tool?

Tot slot, de centrale vraag, aldus het lid: Vanaf wan-
neer zullen alle Belgische OCMW’s effectief met de 
REMI-tool en het bijbehorende budget voor aanvullende 
steun aan de slag kunnen gaan?

3. Digitale ondersteuning

Het project E-inclusion wordt terecht uitgebreid en 
versterkt door middelen toe te kennen aan de OCMW’s en 
aan de organisaties die de digitale kloof bestrijden. Door 
de digitale vaardigheden aan te scherpen van hulpvragers 
en hulpverleners (26 miljoen euro 2022-2024). Ook het 

Outre les experts du vécu, il y a également une so-
ciété civile qui dispose d’une grande expertise et qui a 
facilement accès au groupe cible. De quelle manière la 
ministre les associera-t-elle pour réduire le non-recours 
aux droits?

2. Le budget de référence

Mme Vanpeborgh est ravie de lire dans la note de 
politique générale que chaque CPAS belge se verra offrir 
la possibilité d’utiliser gratuitement le système REMI. Il 
s’agit d’un instrument qui définit les revenus dont les 
personnes en situation de pauvreté ont besoin, sur la 
base de leur situation familiale concrète et de leurs frais 
concrets, pour être en mesure de vivre conformément à la 
dignité humaine. L’objectif fondamental de la lutte contre 
la pauvreté est de combler ce fossé entre le revenu réel 
et un revenu conforme à la dignité humaine. C’est une 
bonne chose que l’ensemble des CPAS aient à présent 
l’occasion d’être associés à cet objectif. Beaucoup de 
temps a déjà été perdu au cours de la période qui a 
précédé le déploiement du système REMI. Il n’est plus 
permis de prendre du retard.

Le marché public pour l’instrument REMI a été ap-
prouvé le 15 juillet dernier. À l’époque, la date butoir du 
déploiement de cet instrument a été fixée au “31 dé-
cembre 2022 au plus tard”. Il est à présent indiqué dans 
la note de politique générale que chaque CPAS pourra 
disposer gratuitement du système REMI “en 2023”. 
S’agit-il du 1er janvier 2023 ou d’une autre date en 2023?

Quand les conditions de subvention seront-elles 
communiquées aux CPAS (par la voie d’un arrêté royal)?

Quand les CPAS pourront-ils assister à une session 
d’information concernant l’instrument REMI et obtenir 
les conditions de subvention y afférentes?

De quel délai les CPAS disposeront-ils ensuite pour 
envisager de travailler ou non avec l’instrument REMI?

Enfin, la membre pose la question qu’elle estime être 
essentielle: à partir de quand l’ensemble des CPAS 
belges pourront-ils effectivement travailler avec l’ins-
trument REMI et bénéficier du budget y afférent pour 
fournir une aide complémentaire?

3. Soutien numérique

Le projet E-inclusion est étendu et renforcé à juste 
titre en allouant des fonds aux CPAS et aux organi-
sations qui luttent contre la fracture numérique, et en 
améliorant les compétences numériques des personnes 
en quête d’aide, d’une part, et des fournisseurs d’aide, 
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kenniscentrum digilab zal verder worden uitgebouwd. Er 
zal federaal meer samengewerkt worden rond digitale 
insluiting. Ook deelstaten investeren in het dichten van 
de digitale kloof.

Maakt dit deel uit van een Interministeriële dialoog en 
samenwerking? Waar zit de kruisbestuiving?

4. Verdere ondersteuning van Oekraïners

Ten gevolge van de oorlog in Oekraïne en onder het 
EU-Mechanisme voor Civiele Bescherming heeft de 
regering beslist om 150 bedden open te stellen voor 
Oekraïense patiënten in de Belgische ziekenhuizen 
en 60 revalidatiebedden ter beschikking te stellen van 
getroffen Oekraïense militairen. Eens aangekomen in 
België worden de patiënten ingeschreven door de dienst 
Vreemdelingenzaken. Zij krijgen het statuut van tijdelijke 
bescherming en patiënten en hun familieleden krijgen van 
FEDASIL huisvesting in de buurt van de respectievelijke 
ziekenhuizen. De betrokken patiënten kunnen op basis 
van het statuut van tijdelijke bescherming worden inge-
schreven bij een verzekeringsinstelling in de hoedanigheid 
van gerechtigde resident. De aangeboden zorg moet zich 
beperken tot de prestaties die worden vergoed door de 
verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging 
en uitkeringen. De betrokken patiënten zullen in principe 
de verhoogde verzekeringstegemoetkoming genieten. 
De facturatie wordt door de ziekenhuizen bezorgd aan 
de FOD volksgezondheid.

Echter, de zorg voor deze mensen stopt niet na de 
ziekenhuisopname. Vaak is er nadien nog nood aan extra 
zorg en zijn er nog allerlei oplegkosten voor de patiënt in 
kwestie (denk maar aan secundair ambulancevervoer, 
thuisverpleging, kinesitherapie, verzorgingsmateriaal, 
prothesen enzovoort). In een aantal gevallen is er ook 
nood aan aangepaste huisvesting.

Is het de bedoeling dat de OCMW’s de vaak oplopende 
en permanente extra oplegkosten verder ter harte nemen?

Wat als er nood is aan aangepaste huisvesting. Bestaat 
hierover communicatie of overleg met de deelstaten?

5. Energie ondersteuning

Armoede en energie werken elkaar exponentieel in de 
hand. Mensen in armoede wonen in slechter geïsoleerde 
huizen, hebben oudere toestellen, enzovoort.

d’autre part (26 millions d’euros 2022-2024). Le centre 
de connaissances digilab sera également étoffé. Il y aura 
davantage de coopération, au niveau fédéral, en matière 
d’inclusion numérique. Les entité fédérées investissent 
également dans la réduction de la fracture numérique.

Cela fait-il partie d’un dialogue et d’une coopération 
interministériels? Où les interactions en sont-elles?

4. Un soutien supplémentaire pour les Ukrainiens

Compte tenu de la guerre en Ukraine et dans le cadre 
du mécanisme de protection civile de l’Union euro-
péenne, le gouvernement a décidé d’ouvrir 150 lits pour 
les patients ukrainiens dans les hôpitaux belges et de 
fournir 60 lits de réhabilitation pour les militaires ukrai-
niens touchés. Dès leur arrivée en Belgique, les patients 
seront enregistrés par le département de l’immigration. 
Ils bénéficieront du statut de protection temporaire et les 
patients, ainsi que leurs proches, seront hébergés par 
FEDASIL à proximité de leurs hôpitaux respectifs. Ces 
patients pourront être inscrits auprès d’un organisme 
assureur, en tant que titulaires résidents, sur la base du 
statut de protection temporaire. Les soins offerts devront 
être limités aux prestations couvertes par l’assurance 
obligatoire soins de santé et indemnités. Ces patients 
bénéficieront en principe de l’intervention majorée de 
l’assurance. Les factures seront adressées au SPF Santé 
publique par les hôpitaux.

Cependant, la prise en charge de ces personnes 
ne s’arrêtera pas après l’hospitalisation. Souvent, des 
soins supplémentaires sont nécessaires ultérieurement 
et ceux-ci entraînent toutes sortes de coûts supplé-
mentaires pour les patients (transport secondaire en 
ambulance, soins à domicile, kinésithérapie, matériel de 
soins, prothèses, etc.). Dans certains cas, un logement 
adapté est également nécessaire.

Les CPAS devront-ils prendre en charge ces frais 
supplémentaires souvent croissants et permanents?

Et en cas de besoin de logement adapté? Une com-
munication ou une consultation a-t-elle été prévue avec 
les entités fédérées à ce sujet?

5. Soutien énergétique

La pauvreté et l’énergie interagissent de manière 
exponentielle. Les personnes en situation de pauvreté 
vivent dans des logements moins bien isolés, ont des 
appareils plus anciens, etc.
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Dat alles zorgt ervoor dat hun verbruik hoger ligt, terwijl 
de energiefactuur harder inhakt op hun koopkracht. Deze 
regering heeft heel wat steunmaatregelen getroffen om 
dat op te vangen. Als er een doelgroep is die bewijst dat 
energie geen luxeproduct is, zijn zij het wel. Daarom is 
een verankering van de 6 % btw zo belangrijk. Maar ook 
de hulp aan zij die net buiten het sociaal tarief vallen 
is essentieel. Mevrouw Vanpeborgh kijkt uit naar het 
voorstel dat de minister samen met haar collega van 
Energie op tafel zal leggen.

De energiefactuur is enorm complex. Uitzoeken welk 
contract het meest voordelig is, is niet eenvoudig. Hoe 
kunnen we die groep die niet tot het sociaal tarief behoort, 
beter informeren over hoe ze verschillende leveranciers 
kunnen vergelijken en voor zichzelf het meest optimale 
contract kunnen sluiten?

Recent kreeg het lid ook mails van mensen die wel 
recht hebben op het sociaal tarief, maar die het sociaal 
tarief enkel kunnen afdwingen voor hun individueel ge-
bruik in hun woonst, niet voor het gemeenschappelijk 
gas verwarmingssysteem in hun meergezinswoning. Is 
hiervoor een oplossing in de maak?

Naar aanleiding van haar werkbezoek aan de stad 
Mortsel, stelde de minister dat de het kernkabinet 
in maart 2022 besloot om, na de extra financiering 
van 16 miljoen euro, nogmaals een verhoging van 57 mil-
joen euro extra budget voor het gas- en elektriciteits-
fonds, alsook 17 miljoen euro voor het sociaal ver-
warmingsfonds toe te kennen. In de beleidsnota leest 
mevrouw Vanpeborgh dat de “praktische maatregelen 
momenteel worden uitgewerkt”. En verder “een verster-
king van de middelen van de OCMW’s in het kader van 
het preventieve energiebeleid en optimalisering van de 
bestaande mechanismen.”

Recent werd blijkbaar ook een onderzoek onder 
het platform van de KBS bij Sia Partners besteld, ook 
een bevraging bij de OCMW’s via mail en via de POD 
Maatschappelijk Integratie nieuwsbrieven met betrekking 
tot het energiefonds. De eerste terugkoppeling van dit 
onderzoek zou eind november van dit jaar gebeuren. 
Het eindrapport wordt midden 2023 verwacht.

Het water staat vele gezinnen, maar ook heel wat 
OCMW’s, vandaag aan de lippen.

Wanneer kunnen/mogen onze OCMW’s het extra 
budget ontvangen?

Par conséquent, leur consommation est plus élevée et 
leurs factures énergétiques affectent plus durement leur 
pouvoir d’achat. Le gouvernement a pris de nombreuses 
mesures de soutien pour y faire face. S’il y a un groupe 
cible dont l’existence prouve que l’énergie n’est pas un 
luxe, c’est bien celui-là. C’est pourquoi la pérennisation 
de la TVA à 6 % est si important. Mais il est également 
essentiel d’aider les personnes qui qui se situent juste 
en dehors du tarif social. Mme Vanpeborgh attend avec 
impatience la proposition conjointe de la ministre et de 
sa collègue de l’énergie.

Les factures d’énergie sont extrêmement complexes. 
Il n’est pas facile de déterminer quel contrat est le plus 
avantageux. Comment pouvons-nous mieux informer 
ces personnes, qui ne bénéficient pas du tarif social, 
sur la manière de comparer les différents fournisseurs 
et d’obtenir le contrat le plus avantageux pour eux?

Récemment, l’intervenante a reçu des courriels de 
personnes qui ont droit au tarif social, mais qui ne peuvent 
réclamer le tarif social que pour leur utilisation indivi-
duelle dans leur habitation, et non pour le système de 
chauffage commun au gaz dans leur immeuble collectif. 
Une solution à ce problème est-elle en préparation?

À l’occasion de sa visite de travail dans la ville de 
Mortsel, la ministre a déclaré que le cabinet restreint avait 
décidé, en mars 2022, de prévoir, outre le financement 
supplémentaire de 16 millions d’euros, une augmentation 
de 57 millions d’euros supplémentaires pour le fonds gaz 
et électricité, ainsi que 17 millions d’euros pour le fonds 
social chauffage. Dans la note de politique générale, 
Mme Vanpeborgh lit que des mesures pratiques sont en 
cours d’élaboration. Il y est aussi question de “renforcer 
les moyens octroyés afin de soutenir les CPAS, notam-
ment dans le cadre de politique énergétique préventive 
et d’optimaliser les dispositifs existants”.

En outre, une enquête aurait été commandée à Sia 
Partners par la plate-forme de la fondation Roi Baudouin, 
ainsi qu’une enquête auprès des CPAS par mail et via 
les bulletins d’information du SPP Intégration sociale en 
ce qui concerne le fonds pour l’énergie. Les premiers 
retours de cette enquête seraient prévus pour la fin 
du mois de novembre de cette année. Le rapport final 
serait prévu pour la mi-2023.

Comme beaucoup de ménages, beaucoup de CPAS 
ont aujourd’hui atteint leurs limites.

Quand nos CPAS pourront-ils recevoir le budget 
supplémentaire?
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Wat wordt concreet bedoeld met de versterking van 
die OCMW-middelen inzake preventie en optimalisering?

Zal KBS studie op termijn ook impact hebben op 
de verdeling van de middelen en/of op de specifieke 
bestedingsdoelen?

Maatschappelijk werkers nemen regelmatig de taak 
op zich om met de energieleveranciers de openstaande 
facturen, het energieverbruik en de afbetalingsmoge-
lijkheden voor hun cliënt te bespreken. Ze stoten hier 
op de privacywetgeving. Kan er actie ondernomen 
worden opdat de maatschappelijk werkers deze taken, 
mits volmacht van hun cliënt, kunnen bespreken met 
de energieleverancier?

6. Voedselondersteuning

In 2022 waren er extra middelen voor het Europees 
voedselfonds, de voedselbanken en de OCMW’s. Ook 
voor 2023 zouden deze middelen gehandhaafd worden. 
In januari 2023 gaat de opvolger van de FEAD, ESF+ 
voor 5 jaar van start. Europa trekt alvast 53 miljoen euro 
uit.

Hoeveel zal de jaarlijkse federale cofinanciering 
bedragen (2023-2027), indien het volume van 2022 ge-
handhaafd blijft?

Van diverse vzw’s verneemt het lid dat de administra-
tieve vereisten met betrekking tot het EU-voedselfonds 
behoorlijk zwaar zijn, waardoor de bedeling door de 
OCMW’s dient te gebeuren.

Kan hier inzake vereenvoudiging enige actie onder-
nomen worden om de vzw’s te helpen bij die taak en 
de OCMW’s ervan te ontlasten?

7. Activeringsondersteuning

In de beleidsnota spreekt de minister over een nieuwe 
regeling met betrekking tot de cumulatie van beroepsin-
komsten voor langdurig werklozen, leefloongerechtigden 
en IVT-gerechtigden.

Kan de minister hier al een timing voor geven?

8. Ondersteuning van de OCMW’s

Het aantal dossiers en de complexiteit van de dos-
siers neemt toe, terwijl er steeds minder werkkrachten 
(lees ook minder maatschappelijk werkers) zijn. De 

En quoi le renforcement de ces ressources des CPAS 
en matière de prévention et d’optimisation consistera-t-il 
concrètement?

L’étude de la fondation Roi Baudouin aura-t-elle éven-
tuellement aussi un impact sur la distribution des moyens 
et/ou sur les objectifs d’affectation spécifiques?

Les travailleurs sociaux prennent régulièrement l’ini-
tiative de discuter avec les fournisseurs d’énergie des 
factures impayées, de la consommation d’énergie et des 
possibilités de remboursement de leurs clients. Ils se 
heurtent à cet égard à la législation sur la vie privée. Des 
mesures peuvent-elles être prises pour que les travail-
leurs sociaux puissent en discuter avec les fournisseurs 
d’énergie, moyennant la production d’une procuration?

6. Soutien alimentaire

Des ressources supplémentaires ont été prévues 
pour 2022 pour le Fonds alimentaire européen, les 
banques alimentaires et les CPAS. Ces ressources se-
raient également maintenues pour 2023. En janvier 2023, 
le successeur du FEAD, le FSE+ sera lancé pour 5 ans 
et 53 millions d’euros seront fournis par l’Europe.

Quel sera le montant du cofinancement fédéral annuel 
(2023-2027), si le volume de 2022 est maintenu?

Plusieurs organisations à but non lucratif ont indi-
qué à l’intervenant que les exigences administratives 
relatives au Fonds alimentaire européen étaient assez 
lourdes, de sorte que la distribution devait être assurée 
par les CPAS.

Des mesures pourraient-elles être prises, par souci 
de simplification, pour faciliter la tâche des ASBL et 
soulager les CPAS à cet égard?

7. Soutien à l’activation

Dans la note politique, la ministre évoque un nou-
veau régime de cumul des revenus du travail pour les 
demandeurs d’emploi de longue durée, les bénéficiaires 
du revenu de d’intégration et les bénéficiaires de l’ARR.

La ministre peut-elle déjà communiquer un calendrier 
à ce sujet?

8. Soutien aux CPAS

Le nombre et la complexité des dossiers augmentent 
alors que le personnel est de moins en moins nombreux 
(lire aussi: le nombre de travailleurs sociaux). C’est à 



492932/044DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

toegenomen werklast wordt een belangrijke prioriteit, 
zo stelt de minister terecht.

Op welke manier zal de minister de werklast in een 
aantal steden en gemeenten “verlichten”? De lopende 
automatiseringsprojecten en administratieve vereen-
voudiging zullen hier ongetwijfeld toe bijdragen. Maar is 
de creatie van een planlast instrument (aantal dossiers 
+ complexiteit van dossiers per MW) en de toewijzing 
van middelen op grond van deze planlast ook geen te 
overwegen piste?

Op pagina 19 van de beleidsnota leest me-
vrouw Vanpeborgh dat de minister enerzijds van plan 
is de monitoring van sociale indicatoren uit te breiden 
en anderzijds de codering van minder gegevens voor 
de OCMW’s door te voeren.

Houden beiden verband met elkaar en, zo ja, op 
welke manier?

Mevrouw Vanpeborgh wijst erop dat zij versteld stond 
van de in de beleidsnota vermelde studieresultaten 
als zou “het GPMI dat bedoeld is als ondersteunende 
maatregel, te vaak als negatief ervaren worden door 
zowel de maatschappelijk werkers als door de begun-
stigden.” Dit staat alvast haaks op de ervaring van de 
Mortselse maatschappelijke werkers, waarmee het lid 
in contact staat. Zij vinden een GPMI op maat wel een 
goed instrument om mensen te ondersteunen en “en 
route” te helpen. Ze betreuren zelfs dat de verplichting 
van een GPMI niet verder uitgebreid kan worden naar 
andere bijstandsuitkeringen (bijvoorbeeld iemand die een 
IVT verkrijgt, niet meer GPMI gebonden is, taallessen 
stopzet, en na 5 jaar terugvalt op een leefloon). En ze 
stellen ook vast dat collega’s van andere gemeenten 
ondanks de verplichting zelfs niet met een GPMI werken.

Graag kreeg het lid een antwoord van de minister 
op de mogelijkheid tot verplichte uitbreiding en het niet 
toepassen bij verplichte gevallen.

9. Armoede en ongelijkheid aanpakken

In de beleidsnota van de minister leest het lid dat 
in het verlengde van het vierde federaal armoedeplan 
(140 actievoorstellen) op 25 oktober een Interministeriële 
Conferentie heeft plaatsgevonden en dat de minister 
een aantal thematische werkgroepen (kinderarmoede, 
eenoudergezinnen, dakloosheid, …) wenst op te richten.

juste titre que la ministre indique que l’augmentation de 
la charge de travail devient une priorité majeure.

Comment la ministre entend-elle “alléger” la charge 
de travail dans certaines villes et communes? Les projets 
d’automatisation en cours et la simplification administra-
tive y contribueront certainement. Mais la création d’un 
instrument pour la charge de planification (nombre de 
dossiers + complexité des dossiers par collaborateur) 
et l’allocation de ressources en fonction de cette charge 
ne sont-elles pas également une piste à considérer?

Mme Vanpeborgh lit à la page 19 de la note de politique 
que la ministre a l’intention d’étendre le monitoring des 
indicateurs sociaux, d’une part, et de prévoir moins de 
données à encoder pour les CPAS, d’autre part.

Ces deux opérations sont-elles liées, et si oui, de 
quelle manière?

Mme Vanpeborgh souligne que les résultats de l’étude 
mentionnée dans la note de politique l’ont laissée per-
plexe. Ces résultats indiquent que “le PIIS, qui se veut 
un outil d’accompagnement, est trop souvent perçu 
négativement tant par les assistants sociaux que par 
les bénéficiaires”. C’est en totale contradiction avec 
l’expérience des travailleurs sociaux de Mortsel avec 
qui l’intervenante est en contact, qui estiment qu’un 
PIIS sur mesure est un bon outil pour soutenir et aider 
les personnes “en cours de route”. Ils regrettent même 
que l’obligation de PIIS ne puisse pas être étendue à 
d’autres prestations sociales (par exemple à une per-
sonne qui obtient un allocation de remplacement de 
revenus, n’est plus liée par un PIIS, ne suit plus de cours 
de langue et retombe sur le revenu d’intégration après 
cinq ans). Ils constatent en outre que des collègues 
d’autres communes ne travaillent même pas avec un 
PIIS malgré l’obligation.

L’intervenante demande à la ministre ce qu’elle pense 
de la possibilité d’extension obligatoire et de la non-
application dans les cas obligatoires.

9. Lutte contre la pauvreté et les inégalités

Dans la note de politique générale de la ministre, 
l’intervenante lit que dans le prolongement du quatrième 
plan fédéral de lutte contre la pauvreté (140 proposi-
tions d’action), une conférence interministérielle a eu 
lieu le 25 octobre dernier et que la ministre souhaite 
constituer un certain nombre de groupes de travail thé-
matiques (pauvreté infantile, familles monoparentales, 
sans-abrisme, etc.)
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Zijn hier al concrete stappen gezet? Wat is de timing?

Terecht spreekt de beleidsnota met lof over de dienst 
ervaringsdeskundigen binnen de POD Maatschappelijke 
Integratie, die de minister met het oog op andere be-
leidsdomeinen wenst uit te breiden. Hoeveel ervarings-
deskundigen zijn er nu in dienst? Op welke domeinen 
hebben zij al werk verricht? Tot welke schaalgrootte en 
voor welke beleidsdomeinen wenst u nog uit te breiden?

10. Ondersteuning van specifieke doelgroepen

Als lid van de Vooruit-fractie, is mevrouw Vanpeborgh 
erg blij dat er een aanzienlijke som van 10 miljoen euro 
wordt ingezet voor het Housing First 4Y project (HF4Y), 
een gezamenlijk project met de minister van grootsteden-
beleid om dakloze jongeren te huisvesten. Want het is 
eenvoudig voor het lid: een dak boven je hoofd hebben is 
essentieel om je leven weer op de rails te krijgen. In het 
buitenland heeft deze methode al meermaals bewezen 
om jongeren duurzaam uit kansarmoede en dakloos-
heid te halen. Het aantal uithuiszettingen en daklozen 
neemt, ook bij niet jongeren, zienderogen toe. Daarom 
is het lid ook bijzonder opgezet met de uitbreiding en 
financiering van HFL-projecten uitbreidt naar andere 
doelgroepen, alsook dat u de HF-medewerkers opneemt 
in het personeel van de POD.

Een ander sterk project is het MIRIAM-project dat 
focust op eenoudergezinnen met een vrouw aan het 
hoofd met een (equivalent) leefloon. De opschaling 
in 2022 was een goede zaak. Mevrouw Vanpeborgh is 
blij te horen dat hetzelfde budget van 4,5 miljoen euro 
gepland staat voor 2023.

Positief is ook de uitbreiding van de projectsubsidies 
voor sociale activering van nieuwkomers vanaf 2023 naar 
de kleinere OCMW’s.

11. Kinderarmoede

De Belgische bijdrage aan de doelstelling van de 
Europese Kindgarantie is om minstens 93.000 kinderen 
uit de armoede te halen tegen 2030.

Hoe is die doelstelling van 93.000 kinderen bepaald? 
Zijn er deeldoelstellingen van vandaag tot 2030? Welke 
concrete maatregelen staan er wat dat betreft nog op de 
planning (behoudens de 1,2 miljoen opgenomen in deze 
beleidsnota)? Welke inspanningen verwacht u van de 
deelstaten? Heeft de minister daar op de Interministeriële 

Des mesures concrètes ont-elles déjà été prises à 
cette fin? Quel est le calendrier prévu?

La note de politique évoque à juste titre l’importance du 
service des experts du vécu du SPP Intégration Sociale, 
que la ministre souhaite élargir à d’autres domaines de 
l’administration publique. Combien d’experts du vécu 
sont actuellement en service? Dans quels domaines ont-
ils déjà travaillé? À quelle échelle et dans quels autres 
domaines la ministre souhaite-t-elle les développer?

10. Soutien à des groupes-cibles spécifiques

En tant  que membre du groupe Voorui t , 
Mme Vanpeborgh se réjouit qu’une somme substantielle 
de 10 millions d’euros soit allouée au projet Housing 
First 4Y (HF4Y), projet mené conjointement avec le 
ministre compétent pour la Politique des grandes villes, 
qui vise à fournir un logement à de jeunes sans-abris. 
L’intervenante estime qu’avoir un toit est essentiel pour 
pouvoir reprendre le contrôle de sa vie. À l’étranger, 
cette méthode a déjà prouvé à plusieurs reprises qu’elle 
permettait à des jeunes de sortir définitivement de la 
précarité et du sans-abrisme. Le nombre d’expulsions 
et de sans-abris, même parmi les non-jeunes, augmente 
sensiblement. C’est pourquoi l’intervenante se réjouit 
particulièrement de l’élargissement des projets Housing 
First Lab (HFL) à d’autres groupes-cibles et du finan-
cement de ces projets, ainsi que du fait que la ministre 
intégrera les membres de l’équipe HFL au sein du SPP.

Un autre projet porteur est le projet MIRIAM, qui est 
destiné aux familles monoparentales dont le chef de 
ménage est une femme percevant le revenu d’intégration 
(ou son équivalent). L’augmentation du budget en 2022 a 
été une bonne chose, et Mme Vanpeborgh est heureuse 
d’apprendre que le même budget de 4,5 millions d’euros 
est prévu pour 2023.

Un autre élément positif est l’extension aux petits 
CPAS des subsides pour les projets d’activation sociale 
des nouveaux arrivants à partir de 2023.

11. Pauvreté infantile

La contribution de la Belgique à l’objectif fixé dans 
le cadre de Garantie européenne pour l’Enfance est de 
sortir au moins 93.000 enfants de la pauvreté d’ici 2030.

Comment cet objectif de 93.000 enfants a-t-il été fixé? 
Existe-t-il des objectifs intermédiaires avant l’échéance 
de 2030? Quelles mesures concrètes sont-elles encore 
prévues à cet égard (en dehors du montant de 1,2 mil-
lion d’euros prévu dans la note de politique)? Quels efforts 
la ministre attend-elle de la part des entités fédérées? En 
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Conferentie al over gesproken? Zonder hun medewerking 
is deze doelstelling immers onhaalbaar.

— Personen met een handicap

1. Mobiliteit

In de commissie ondervroeg mevrouw Vanpeborgh 
de minister reeds over de soms kafkaiaanse toestan-
den waar personen met een handicap mee geconfron-
teerd worden. Dit geldt onder meer voor de eenvoudige 
aanvraag van een parkeerkaart. Het lid verheugt zich 
erover dat de minister haar antwoord van toen kracht 
heeft bijgezet en dat de openbare aanbesteding voor 
een vlottere aanvraagprocedure lopende is. Voorts zal 
zij niet nalaten de minister van Mobiliteit, ook ter zake 
bevoegd, te ondervragen.

2. Cultuur en vrije tijd

Met betrekking tot cultuur en vrije tijd verwijst het lid 
graag naar de resolutie over de EDC en de verzoeken 
die daarin werden opgenomen om de kaart meer be-
kendheid te geven. De lancering van de nieuwe website 
in december en de piste om de toekenning ervan te 
automatiseren alsook de toepassing uit te breiden naar 
openbaar vervoer, zijn alvast drie stappen in de goede 
richting.

Het aantal voordelen van de aanbieders is niet met-
een duidelijk op de website en bovendien zeer divers. 
Zal de nieuwe website ook toelaten om meteen zicht te 
krijgen op de voordelen en te zoeken op basis van die 
voordelen?

Wat beoogt de minister precies met “de uitbreiding 
naar het openbaar vervoer”? Welke rechten of voordelen 
zal dit dan bieden voor personen met een handicap?

Het is positief dat er één kaart komt zodat mensen 
niet telkens op een andere manier moeten aantonen dat 
ze een handicap hebben, maar wat is eigenlijk de visie 
achter deze kaart? Omdat er niet voldoende structurele 
maatregelen zijn, maken we een kaart zodat men her 
en der en ad-hocvoordelen  krijgt? Wordt hier op EU en 
Belgisch niveau werk van gemaakt?

a-t-elle discuté lors de la conférence interministérielle, 
sachant que sans le concours des entités fédérées, cet 
objectif est hors de portée.

— Personnes handicapées

1. Mobilité

Mme Vanpeborgh avait déjà interrogé la ministre en 
commission à propos des situations parfois kafkaïennes 
auxquelles sont confrontées les personnes handica-
pées. Elle évoque à cet égard la simple demande d’une 
carte de stationnement. L’intervenante est heureuse 
de constater qu’entretemps, la ministre a joint l’acte 
à la parole et que l’appel d’offres visant à simplifier et 
accélérer la procédure de demande est en cours. Pour 
le reste, l’intervenante ne manquera pas d’interroger 
le ministre de la Mobilité, qui est également compétent 
en cette matière.

2. Culture et loisirs

En ce qui concerne la culture et les loisirs, l’intervenante 
renvoie à la résolution concernant la carte européenne 
du handicap et aux demandes que cette résolution 
contient en vue de mieux faire connaître cette carte. 
Le lancement du nouveau site internet en décembre, la 
possibilité d’automatiser l’attribution de la carte et l’idée 
d’étendre son application aux transports publics consti-
tuent en tout cas déjà trois pas dans la bonne direction.

Sur le site web actuel, le nombre d’avantages propo-
sés ne saute pas directement et clairement aux yeux, 
et ils sont en outre de nature très diverse. Le nouveau 
site web permettra-t-il d’avoir d’emblée un aperçu des 
avantages proposés et permettra-t-il aussi de faire une 
recherche sur la base de ces avantages?

Qu’entend exactement la ministre par la possibilité 
d’étendre le champ d’application de la carte aux trans-
ports publics? Quels droits ou avantages les personnes 
handicapées pourront-elles obtenir dans ce domaine?

L’intervenante se réjouit du fait qu’il n’y aura qu’une 
seule carte, ce qui permettra aux personnes concernées 
de ne pas devoir chaque fois prouver d’une autre manière 
qu’elles ont un handicap, mais Mme Vanpeborgh s’inter-
roge sur la vision sur laquelle repose cette carte. Est-ce 
parce qu’il n’y a pas assez de mesures structurelles que 
l’on crée une carte permettant d’obtenir des avantages 
par-ci, par-là et au coup par coup? Cette question est-elle 
évoquée au niveau de l’UE et de la Belgique?
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3. Toegang tot de arbeidsmarkt

De afschaffing van de prijs van de liefde en de ver-
mindering van de prijs van de arbeid waren ongetwijfeld 
stevige stappen voorwaarts, maar niet afdoende om alle 
personen met een handicap die kunnen en willen werken 
te overtuigen. Immers, een inkomen uit arbeid kan ook 
leiden tot een verlies van directe of afgeleide rechten. 
De onlinerekentool ontwikkeld door de FOD SZ, FOD fin 
en het RIZIV die de impact op netto jaar- en maandinko-
men berekent, kan hier alvast soelaas bieden. Ook de 
beslissing van het begrotingsconclaaf om een nieuwe 
cumulregeling uit te werken voor een arbeidsinkomen 
voor leefloners, IVT’ers en langdurig werkzoekenden 
zal soelaas bieden.

Is de online rekentool reeds voor handen? Zo ja waar? 
Zo neen, waar en wanneer zal deze dan terug te vinden 
zijn en op welke manier zal deze gepromoot worden?

Tegen wanneer mogen we het uitgewerkt voorstel 
voor de nieuwe cumulatieregeling verwachten?

In de beleidsnota leest mevrouw Vanpeborgh dat er 
een oplossing gezocht moet worden voor het dreigend 
verlies van de IT wanneer men al dan niet tijdelijk stopt 
met werken, en wel wegens opgebouwde socialezeker-
heidsrechten. Anderzijds leest zij ook dat er een studie 
loopt met het oog op de uitwerking van een forfaitaire 
IT voor mensen die hun baan verliezen en het met 
een vervangingsinkomen moeten stellen. Mevrouw 
Vanpeborgh is verheugd over deze stelling en dit initiatief, 
dat tegemoetkomt aan de vragen die zij eerder stelde.

De studie zal klaar zijn in 2023, maar tegen wanneer 
mogen we een concrete oplossing verwachten?

Eind 2022 worden de resultaten van de studie over 
het concept “verdienvermogen” verwacht. Uit de ter-
reinervaringen van het lid blijkt dat IVT-toekenningen of 
-weigeringen toch vaak vragen oproepen. Het concept 
en de omzendbrief kunnen dit allicht verhelpen.

Krijgt de commissie inzage in de resultaten van deze 
studie?

3. Accès au marché de l’emploi

L’abolition du prix de l’amour et la diminution du prix 
du travail ont été sans nul doute des avancées subs-
tantielles, mais pas suffisantes pour convaincre toutes 
les personnes handicapées capables et désireuses 
de travailler. Un revenu professionnel peut en effet 
entraîner la perte de droits directs ou dérivés. L’outil de 
calcul en ligne développé par le SPF Sécurité sociale, 
le SPF Finances et l’INAMI, qui calcule l’impact d’un 
emploi rémunéré sur les revenus annuels et mensuels 
nets, peut rendre ici de précieux services. De même, la 
décision du conclave budgétaire de mettre au point un 
nouveau régime de cumul des revenus du travail pour 
les bénéficiaires du revenu d’intégration, les bénéficiaires 
de l’ARR et les demandeurs d’emploi de longue durée 
permettra aussi d’améliorer les choses.

L’outil de calcul en ligne est-il déjà disponible? Si 
oui, où peut-on le trouver? S’il n’est pas encore dispo-
nible, où et quand le sera-t-il et comment en fera-t-on 
la promotion?

Quand pouvons-nous attendre la proposition détaillée 
concernant le nouveau régime de cumul?

Mme Vanpeborgh lit par ailleurs dans la note de 
politique générale qu’il convient de trouver une solution 
au problème du risque de perte de l’allocation d’inté-
gration (AI) lorsque le bénéficiaire arrête de travailler, 
que ce soit temporairement ou non, et ce, en raison des 
droits de sécurité sociale accumulés. Elle lit par ailleurs 
qu’une étude est en cours en vue de développer une “AI 
forfaitaire” pour les personnes qui perdent leur emploi 
et doivent se satisfaire d’un revenu de remplacement. 
Mme Vanpeborgh se réjouit de cette initiative, qui répond 
à des questions qu’elle a déjà soulevées précédemment.

L’étude sera prête en 2023, mais à partir de quand 
peut-on attendre une solution concrète?

Les résultats de l’étude sur le concept de “capacité 
de gain” sont attendus pour la fin 2022. Sur la base de 
son expérience de terrain, l’intervenante sait que les 
décisions d’octroyer ou de refuser l’ARR soulèvent encore 
souvent des questions. Elle espère que le concept de 
capacité de gain et la circulaire pourront apporter les 
éclaircissements nécessaires.

La commission aura-t-elle accès aux résultats de 
cette étude?
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4. Betere dienstverlening naar de burger

Inzake dienstverlening naar de burger werd met het 
budget van 5 miljoen euro zeker en vast vooruitgang 
geboekt voor DG HAN.

In 2023 wordt de dienstverlening voort verbeterd.

Heeft mevrouw Vanpeborgh het goed begrepen dat 
ook voor 2023 een budget van 5 miljoen euro wordt 
vrijgemaakt? Worden er voor de multidisciplinaire evalu-
atie in het totaal (‘22, ‘23 en ‘24) dan 31 personeelsme-
dewerkers aangeworven? Staat dit los van de eerdere 
aanwerving van 20 maatschappelijk werkers? Hoe worden 
deze 31 personeelsleden verdeeld over de 7 regionale 
centra?

b. Antwoorden van de minister

Maatschappelijke integratie en armoedebestrijding

De minister geeft aan dat deze regering investeert 
in de sociale minima, volgens sommigen zelfs té veel. 
Maar dat is uiteraard een doordachte en bewuste po-
litieke keuze. De minimumuitkeringen zullen blijven 
stijgen tot 2024, zo verzekert de minister. Want zij wil 
dat iedereen een waardig leven kan leiden, ongeacht 
de problemen waarmee hij of zij te maken krijgt.

Het leefloon werd, los van de aanpassingen aan het 
indexcijfer, driemaal verhoogd. Eén verhoging hield 
verband met de welzijnsenveloppe en de twee andere 
vonden respectievelijk op 1 januari 2021 en 2022 plaats. 
Er volgen nog twee verhogingen in 2023 en 2024. De 
aanstaande verhoging die verband houdt met de wel-
vaartsenveloppe, zal een budget van 24 miljoen euro 
vertegenwoordigen in 2023 en 45,6 miljoen euro in 2024. 
Tussen oktober 2020 (de datum waarop de minister haar 
mandaat heeft opgenomen) en 1 januari 2023 zal het 
leefloon met bijna 26 % zijn gestegen, wat neerkomt 
op een stijging met ruim 255 euro op maandbasis voor 
een alleenstaande en met 345 euro voor iemand met 
een gezin ten laste.

Werk blijft de beste manier om armoede te bestrij-
den. Daar is de minister het over eens. En daar werkt 
de regering aan.

Inzake de vragen over de cumulatie en de sociaal-
professionele vrijstelling antwoordt de minister dat de 
regering zich al meerdere maanden toelegt op de soci-
aalprofessionele vrijstelling, teneinde de opleidingspre-
mies van de gewesten vrij te stellen van belastingen. De 
minister zal die werkzaamheden voortzetten en daarbij 
ook aandacht besteden aan het cumulatievraagstuk. Het 
raamwerk ter flankering van die maatregel wordt nog 

4. Un meilleur service au citoyen

En termes de services aux citoyens, le budget de 5 mil-
lions d’euros a sans nul doute permis à la DG HAN 
d’améliorer son offre de services.

L’amélioration des services se poursuivra en 2023.

Mme Vanpeborgh a-t-elle bien compris qu’un budget 
de 5 millions d’euros est également prévu pour 2023? Est-
il exact qu’au total (années 2022, 2023 et 2024), 31 agents 
seront recrutés pour l’évaluation multidisciplinaire? Ce 
recrutement est-il distinct de l’engagement antérieur 
de 20 travailleurs sociaux? Comment ces 31 personnes 
seront-elles réparties entre les 7 centres régionaux?

b. Réponses de la ministre

Intégration sociale et lutte contre la pauvreté

La ministre souligne que ce gouvernement investit 
dans les minima sociaux, voire trop, selon certains. 
Mais il s’agit manifestement d’un choix politique réfléchi 
et conscient. Les prestations minimales continueront 
à augmenter jusqu’en 2024, assure la ministre. Parce 
qu’elle veut que chacun puisse mener une vie digne, 
quels que soient les problèmes auxquels il est confronté.

Concernant le RIS, au-delà des indexations, ce 
dernier a déjà connu 3 revalorisations – une liée à 
l’enveloppe bien-être et deux autres respectivement 
au 1er janvier 2021 et 2022. Deux autres sont donc pré-
vues en 2023 et 2024. L’augmentation prochaine liée 
à l’enveloppe bien-être représentera cette fois-ci un 
budget de 24 millions d’euros en 2023 et 45,6 millions 
d’euros en 2024. Entre octobre 2020 (date de prise de 
fonction de la ministre) et le 1er janvier 2023, le RIS 
aura augmenté de près de 26 %. Cela représente une 
augmentation mensuelle de plus de 255 euros pour un 
RIS isolé ou 345 euros pour un RIS famille à charge, 
par exemple.

Le travail reste la meilleure arme de lutte contre la 
pauvreté. La ministre en est convaincue. Et le gouver-
nement travaille en ce sens.

S’agissant des questions relatives au cumul, à l’exo-
nération socioprofessionnelle: Le gouvernement avance 
depuis plusieurs mois sur l’exonération socio-profession-
nelle, afin d’immuniser les primes de formation octroyées 
par les régions. La ministre poursuivra ces travaux avec 
la problématique du cumul. Le cadre de cette mesure 
est toujours en discussion et à l’étude, notamment avec 
les entités fédérées. Pour ce qui concerne les zones 
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steeds besproken en bestudeerd, meer bepaald met 
de deelstaten. Met betrekking tot de gebieden “zonder 
werklozen” en de beschuldigingen van sommigen als 
zouden achter die regeling verdoken transferts schuil-
gaan, geeft de minister aan dat ze het antwoord hierop 
overlaat aan de minister van Werk zodra dat project rijp 
is. Dat ze nu een dergelijke kritiek moet horen, vindt ze 
absoluut niet kunnen. De minister was van oordeel dat 
er een consensus bestond over het verminderen van de 
werkloosheid, en zeker de langdurige werkloosheid. En 
nu de regering er iets aan doet, stelt de minister vast dat 
mevrouw Van Peel toch kritisch is over de voorgestelde 
maatregelen.

De regering neemt dus haar verantwoordelijkheid om 
de werkgelegenheidsgraaddoelstelling te halen.

Er werden heel wat vragen gesteld over de overma-
tige werklast bij de OCMW’s, de moeilijke omstandig-
heden bij het maatschappelijk werk en het tekort aan 
maatschappelijk werkers. Een van de oplossingen is de 
administratieve vereenvoudiging.

Het eerste doel is de verlichting van de werklast. 
Daartoe werd een specifieke werkgroep opgericht. 
De POD Maatschappelijke Integratie heeft aldus meer-
maals vergaderd met de vijf grote OCMW’s van het land 
(Brussel, Antwerpen, Charleroi, Gent, Luik en de OCMW-
federaties) om de moeilijke dossiers te identificeren.

Het is een omvangrijke opdracht en het einde van de 
regeerperiode komt in zicht, maar de projecten zitten 
perfect op schema. De ontwikkeling van de KSZ-fluxen 
gaat voort. De flux “arbeidsongeschiktheid” zal in het 
eerste kwartaal van 2023 in werking treden. Wat de 
informatie-uitwisseling over bankrekeningen betreft, zit 
de regering nog steeds op schema aangezien de ont-
wikkeling van die flux gepland is voor 2024. Dit project 
is een stuk complexer dan de gebruikelijke projecten.

De minister benadrukt tevens dat elke informatiestroom 
verstandig moet worden aangepakt. Volgens de federa-
ties moet er eerst grondiger worden onderzocht wat het 
toepassingsgebied is van andere wetten en circulaires 
waarop de veranderingen van invloed kunnen zijn. 
Daarnaast is er de kwestie van de privacy. Het kan niet 
zijn dat kwetsbare mensen op dit vlak minder rechten 
hebben. Als het nodig is om gegevens uit te wisselen 
en toegang te krijgen tot bankrekeningen, dan moet 
dat voor iedereen gebeuren, ook voor de rijken. Dus 
ook voor mensen die meerdere rekeningen hebben, of 
andere activa in het buitenland, …

Wat het OCMW Online-project betreft, benadrukt de 
minister dat haar diensten werk maken van een wets-
ontwerp. Er zijn namelijk wetswijzigingen nodig om de 

“zéro chômeurs” et les accusations de certains qui pré-
tendent qu’il y aurait derrière ce dispositif de prétendus 
transferts déguisés, la ministre laissera le ministre de 
l’Emploi répondre lorsque le projet sera mûr. C’est tout 
de même un comble d’entendre maintenant ces critiques. 
La ministre estimait qu’il existait un consensus sur la 
réduction du chômage, et certainement du chômage 
de longue durée. Et maintenant que le gouvernement 
œuvre en ce sens, la ministre note que Mme Van Peel 
critique néanmoins les mesures proposées.

Le gouvernement prend donc ses responsabilités 
pour rencontrer son objectif de taux d’emploi.

De nombreuses questions ont été posées au sujet 
de la surcharge des CPAS, de la pénibilité du travail 
social, et de la pénurie des assistants sociaux. Une des 
réponses est la simplification administrative.

Le but premier est d’alléger la charge de travail. Un 
groupe de travail spécifique a été mis en place. Le SPP-
IS s’est ainsi réuni à plusieurs reprises avec les cinq 
grands CPAS du pays (Bruxelles, Anvers, Charleroi, 
Gand, Liège + les fédérations des CPAS) afin d’identifier 
les chantiers.

Le travail est conséquent, la fin de la législature ap-
proche mais les projets suivent parfaitement leur cours. 
Le développement des flux BCSS se poursuit. Le flux 
“incapacité de travail” sera mis en production au 1er tri-
mestre 2023. En ce qui concerne l’échange d’informa-
tions sur les comptes bancaires, le gouvernement reste 
dans les temps puisque le développement de ce flux est 
prévu pour 2024. Contrairement aux projets classiques, 
il s’agit ici d’un projet plus complexe.

La ministre souligne également que tout flux d’infor-
mations devait être traité avec intelligence. Selon les 
fédérations, il convient d’abord d’examiner de manière 
plus approfondie le champ d’application des autres lois 
et circulaires susceptibles d’être affectées par ces chan-
gements. Il y a aussi la question du droit à la vie privée. 
Il est impossible que les personnes vulnérables aient 
moins de droits dans ce domaine. S’il est nécessaire 
d’échanger des données et d’accéder à des comptes 
bancaires, cela doit être pour tout le monde, y compris les 
riches. Donc aussi pour les personnes qui ont plusieurs 
comptes, ou d’autres actifs à l’étranger, …

En ce qui concerne le projet CPAS Online, la ministre 
souligne que son administration travaille à un projet de 
loi car des modifications à la législation sont nécessaires 
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burgers de mogelijkheid te bieden een elektronische 
aanvraag in te dienen.

Het project “Prima Vera” is bedoeld voor de ont-
wikkeling van een module voor de berekening van de 
beschikbare middelen. De maatschappelijk werkers 
zouden op die manier automatisch de complexe regels 
voor het bijhouden van de middelen kunnen toepassen, 
in overeenstemming met de geactualiseerde regelge-
ving. Daartoe werd de algemene rondzendbrief over het 
recht op leefloon up-to-date gebracht en werd de tekst 
ervan herwerkt in overleg met voormelde werkgroep. 
De nieuwe berekeningswijze, waar de OCMW’s al lang 
naar uitkijken, zal op 1 januari 2023 in werking treden. 
Die positieve evolutie zal de criteria voor de berekening 
van de middelen uniform maken, helderheid scheppen 
in de wettelijke bepalingen en aldus de administratieve 
werklast van de maatschappelijk werkers verminderen. 
Dankzij OCMW Online zal het eenvoudiger worden om 
een aanvraag in te dienen en zal de procedure voor 
zowel de burgers als de maatschappelijk werkers snel-
ler kunnen verlopen. Tevens zal dat platform bijdragen 
tot de modernisering van de OCMW’s en des te meer 
tot een beter imago.

De OCMW’s hebben soms te lijden van een gebrek-
kig imago, waardoor hogeschoolstudenten niet geneigd 
zijn een professionele loopbaan uit te bouwen bij die 
instellingen, die met een enorm personeelstekort wor-
den geconfronteerd. Hoewel de bevoegdheden ter zake 
van de minister bijzonder beperkt zijn, heeft ze toch het 
initiatief genomen om twee werkgroepen samen te stel-
len. De ene legt zich toe op het imago van de OCMW’s, 
terwijl in de andere werkgroep de deelstaten, de fede-
raties, de administratie en het kabinet van de minister 
samenkomen. De gesprekken gaan onder meer over 
de diplomavereisten. De minister is van plan de IMC 
voor te stellen die gesprekken voort te zetten nu er naar 
aanleiding van het initiatief van minister Benjamin Dalle 
een officieel kader is samengesteld.

Met betrekking tot de OCMW’s en hun verzoeken om 
structurele financiering heeft de minister er altijd over 
gewaakt dat de subsidies voor de OCMW’s worden 
aangevuld met een specifieke enveloppe voor de per-
soneels- en werkingskosten. In tegenstelling tot velen 
die nog nooit een voet in een OCMW-kantoor hebben 
gezet, weet de minister perfect wat de behandeling van 
een aanvraag inhoudt. Het profiel van de mensen met 
financiële moeilijkheden is almaar gevarieerder: wer-
kenden, werknemers, uitzendkrachten, zelfstandigen, 
huurders, maar ook eigenaars die hun woning niet 
meer kunnen verwarmen enzovoort. De situaties zijn 
met andere woorden uiteenlopend en soms complex.

pour donner la possibilité aux citoyens d’introduire une 
demande électronique.

Le projet “Prima Vera” vise lui à développer un module 
de calcul des ressources qui permette aux assistants 
sociaux d’appliquer de manière automatisée les règles 
complexes de prise en compte des ressources, dans le 
respect de la règlementation actualisée. Pour ce faire, 
la circulaire générale concernant le droit à l’intégration 
sociale a été mise à jour et le texte a été retravaillé en 
concertation avec le GT cité plus haut. Le nouveau mode 
de calcul entrera en vigueur dès le 1er janvier 2023. 
Les CPAS attendaient cela depuis longtemps. Ces 
avancées vont venir uniformiser les critères de calcul 
des ressources, clarifier les dispositions légales et ainsi 
réduire la charge de travail administrative des assistants 
sociaux. Le CPAS Online viendra simplifier l’introduction 
d’une demande et accélérer la procédure tant pour les 
citoyens que pour les assistants sociaux. Il contribuera 
également à moderniser les CPAS et à fortiori à redorer 
leur image.

Les CPAS peuvent souffrir d’un déficit d’image ayant 
pour conséquence que les étudiants en hautes écoles 
ne s’orientent pas professionnellement vers ces ins-
titutions en manque cruel de personnel. Même si les 
compétences de la ministre en la matière sont plus que 
limitées, elle a pris l’initiative de constituer deux groupes 
de travail. L’un porte justement sur l’image des CPAS 
et le second réunit les entités fédérées, les fédérations, 
l’administration et son cabinet. Les discussions portent 
sur les exigences de diplômes notamment. La ministre 
entend proposer à la CIM de poursuivre ces discussions 
maintenant qu’un cadre officiel est constitué, à la suite 
de l’initiative du ministre Benjamin Dalle.

Concernant les CPAS et leurs demandes de refinan-
cement structurel, la ministre a toujours veillé à assortir 
les subsides octroyés aux CPAS d’une enveloppe dédi-
cacée aux frais de personnel et de fonctionnement. 
Contrairement à beaucoup de personnes qui n’ont jamais 
mis les pieds dans un CPAS, la ministre sait parfaitement 
ce que recouvre le traitement d’une demande. Le profil 
des personnes confrontées à des difficultés financières 
est de plus en plus varié: des travailleurs, des salariés, 
intérimaires, indépendants, des locataires, mais aussi 
des propriétaires qui ne savent plus se chauffer etc. 
Bref, les situations sont multiples et parfois complexes.
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Wat de Oekraïense vluchtelingen betreft, wijst de mi-
nister erop dat deze mensen – meestal vrouwen, ouderen 
en kinderen – van de ene dag op de andere naar ons 
land moeten vluchten. Ze hebben niets meer en kampen, 
door wat ze hebben meegemaakt, met psychologische 
problemen. Daarom heeft de minister voorgesteld dat 
de federale regering 135 %, en daarna 125 % van de 
steun terugbetaalt, gezien de complexe begeleiding die 
nodig is. Vandaag zijn er ongeveer 30.000 dossiers, 
of 50.000 mensen.

Wat de medische behoeften betreft (psychologi-
sche bijstand, geneesmiddelen, enzovoort), hebben de 
Oekraïners die tijdelijke bescherming genieten, dezelfde 
rechten als de andere OCMW-cliënten.

Ten slotte kan de minister helaas geen informatie ge-
ven over de aanpassing van woningen voor Oekraïners 
met een handicap. Maar alle partijen die bij hun opvang 
betrokken zijn, komen regelmatig samen in het COFECO, 
waaraan zowel de administratie als het kabinet van de 
minister deelnemen.

De minister verwijst naar de structurele herfinanciering 
van de OCMW’s en meer algemeen naar de herziening 
van het leefloonaandeel ten laste van de federale over-
heid. Zoals bekend schommelt dat naargelang van 
bepaalde criteria tussen 55 % en 100 %. De minister is 
voorstander van een herziening van die criteria maar 
zulks is voor alle duidelijkheid niet opgenomen in het 
regeerakkoord; zij zou er dan ook geen hoop op vestigen. 
Sinds 2021 heeft de minister bij elke begrotingsopmaak 
en -controle gevraagd om de impact te compenseren 
die als gevolg van de door de regering besloten verho-
ging met 10,75 % ten laste van de OCMW’s valt, maar 
telkens weer vangt zij bot. Dit vraagstuk zal hoe dan ook 
door de volgende regering moeten worden aangepakt.

Met betrekking tot de vragen over het beleid dat de 
OCMW’s voeren ten voordele van hun cliënten, zal de 
minister beginnen met het REMI-project, als antwoord 
op de vragen van mevrouw Van Peel, mevrouw Muylle, 
de heer Colebunders en mevrouw Vanpeborgh.

Sommigen betreurden de vertraging van dit project. 
Nochtans wordt hier al sinds het begin van de zittings-
periode aan gewerkt. Eerst om deze tool in het hele land 
te kunnen gebruiken. De tool bestond al in Vlaanderen, 
maar nog niet in Wallonië en Brussel. En daarna op wet-
gevend niveau. Want samen met de IF moest er gewerkt 
worden aan een procedure om de tool ter beschikking 
te stellen en vervolgens om subsidies voor het gebruik 
ervan toe te kennen.

Voor alle duidelijkheid: de overheidsopdracht wordt 
thans door de belastinginspectie geanalyseerd en zal 

En ce qui concerne les réfugiés ukrainiens, la ministre 
souligne que ces personnes – principalement des femmes, 
des personnes âgées et des enfants – ont dû fuir vers 
notre pays du jour au lendemain. Ils n’ont plus rien et, à 
cause de ce qu’ils ont vécu, ils souffrent de problèmes 
psychologiques. C’est pourquoi la ministre a proposé que 
le gouvernement fédéral rembourse 135 %, puis 125 %, 
de l’aide, étant donné la complexité de l’accompagne-
ment requis. Aujourd’hui, il y a environ 30.000 dossiers, 
soit 50.000 personnes.

En ce qui concerne les besoins médicaux (aide psy-
chologique, médicaments, etc.), les Ukrainiens bénéficiant 
d’une protection temporaire ont les mêmes droits que 
les autres clients du CPAS.

Enfin, la ministre ne peut malheureusement pas four-
nir d’informations sur l’aménagement des logements 
pour les Ukrainiens handicapés. Mais toutes les parties 
concernées par leur accueil se réunissent régulièrement 
au sein de la COFECO, à laquelle participent l’adminis-
tration et le cabinet de la ministre.

La ministre évoque le refinancement structurel des 
CPAS et plus largement à la révision de la part du RIS 
supportée par le fédéral. Comme vous le savez, celle-ci 
varie entre 55 % et 100 % en fonction de certains critères. 
La ministre est favorable à une révision de ces critères 
mais pour être claire, ce n’est pas prévu dans l’accord 
de majorité; espérer y parvenir me semble illusoire. 
Depuis 2021, à chaque conclave et contrôle, la ministre 
introduit une demande visant à compenser l’impact à 
charge des CPAS de la revalorisation de 10,75 % décidée 
par le gouvernement, et à chaque fois, cette mesure est 
refusée. Cette question devra absolument être abordée 
par le prochain gouvernement.

En ce qui concerne les questions sur les politiques 
mises en œuvre par les CPAS au profit de leurs clients, la 
ministre commencera par le projet REMI, en réponse aux 
questions de Mme Van Peel, Mme Muylle, M. Colebunders 
et Mme Vanpeborgh.

Certains ont déploré le retard pris par ce projet. 
Pourtant, les travaux en la matière sont en cours depuis 
le début de la législature. Tout d’abord, pour pouvoir 
utiliser cet outil dans tout le pays. L’outil existait déjà en 
Flandre, mais pas encore en Wallonie et à Bruxelles. 
Et ensuite au niveau législatif. Car, avec la FI, il a fallu 
élaborer une procédure pour mettre l’outil à disposition, 
puis accorder des subventions pour son utilisation.

Pour être claire, l’attribution du marché est actuelle-
ment à l’analyse par l’Inspection fiscale et devrait donc 
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dus wellicht binnenkort door de regering worden goed-
gekeurd. De geïnteresseerde OCMW’s kunnen zich dan 
gedurende het eerste kwartaal van 2023 kenbaar maken. 
Zodra daar duidelijkheid rond is, zal de administratie 
aan de hand van het aantal in aanmerking te nemen 
softwareprogramma’s kunnen bepalen welk bedrag van 
de aanvullende steun over de deelnemende OCMW’s 
moet worden verdeeld. Doorgaans geldt een 75/25-ver-
deelsleutel. De concessiehouder moet voorts zorgen 
voor de openbaarmaking, de informatieverstrekking en 
de opleiding van de OCMW’s. De OCMW’s zullen het 
instrument en de bijbehorende subsidies dus kunnen 
gebruiken vanaf 1 mei 2023. Het budget is niet verlaagd 
maar werd aangepast aan de gebruiksperiode, die in-
gekort is vanwege de marktcomplexiteit en de duur van 
de overeenkomstige procedure.

Heel wat leden hadden voor de minister vragen over 
het GPMI en de aan de gang zijnde reflecties.

Wie dacht dat de minister dit beleid niet zou steunen, 
heeft het mis. De minister gelooft sterk in de begeleiding 
van mensen en gelooft ook dat een baan of opleiding 
de beste middelen zijn om uit de armoede te geraken. 
Maar de minister stelt vast dat het GPMI zeer verschil-
lend wordt gebruikt. En dat we ons dus moeten afvragen 
hoe dit systeem moet of kan worden gebruikt om de 
mensen zo goed mogelijk te ondersteunen. De minister 
trekt de conclusies van het Tempora-onderzoek dan ook 
niet in twijfel. Op basis van de analyse van deze studie 
zullen bepaalde aanpassingen van de circulaire worden 
voorgesteld. De aangekondigde besparingen houden 
verband met de aanwerving van extra inspecteurs. Dit 
geldt voor het GPMI, maar ook voor het toezicht op de 
COVID-subsidies.

Wat de begroting voor 2023 betreft, zullen er dus 4 in-
specteurs en 2 controleurs bijkomen. De besparing is 
gebaseerd op de gemiddelde opbrengst van inspecteurs 
van de POD. Niet meer, en niet minder.

De minister herinnert er evenwel aan dat de uitzon-
derlijke COVID-19-subsidies een budget van 183 mil-
joen euro vertegenwoordigen (14 miljoen euro aan 
voedselhulp, 135 miljoen euro aan coronasubsidies, 
24 miljoen euro aan Zoom 18-25 en 10 miljoen euro 
aan psychologische hulp) en dat de OCMW’s, rekening 
houdend met de diverse verlengingen ervan, ze in fe-
bruari 2023 moeten verantwoorden in het raam van hun 
eenmalige rapportering. Haar diensten zullen hier dus 
veel werk mee hebben.

Handenvol werk zelfs, want er staan ook veel nieuwe 
projecten op stapel. Daarbij gaat het niet alleen om de 
aanpak van de digitale kloof, om de strijd tegen het 
mislopen van rechten of tegen kinderarmoede, maar ook 

prochainement être approuvé par le gouvernement. Les 
CPAS disposeront alors du premier trimestre 2023 pour 
manifester leur intérêt. Une fois celui-ci connu, l’admi-
nistration pourra alors déduire, du nombre de logiciels 
à prendre en charge, le montant relatif aux aides com-
plémentaires à répartir entre les cpas participants. La 
clef utilisée sera la clef habituelle 75/25. Par ailleurs, 
le concessionnaire, devra assurer la publicité, l’infor-
mation et la formation des CPAS. Les CPAS pourront 
donc utiliser l’outil et les subsides liés à compter du 1er 
mai prochain. Le budget n’a pas été réduit mais a été 
ajusté à la période d’utilisation, raccourcie en raison 
donc de la complexité du marché et la longueur de la 
procédure afférente.

De nombreux membres ont interrogé la ministre sur 
le PIIS et sur les réflexions en cours.

Ceux qui ont cru que la ministre ne soutiendrait pas 
cette politique ont eu tort. La ministre croit fermement 
à la nécessité d’encadrer les gens et pense également 
qu’un emploi ou une formation sont les meilleurs moyens 
de sortir de la pauvreté. Mais la ministre note que le 
PIIS est utilisé de beaucoup de manières différentes. 
Et que nous devons donc nous demander comment ce 
système doit ou peut être utilisé pour soutenir au mieux 
les personnes. La ministre ne remet donc pas en cause 
les conclusions de l’étude Tempora. Sur la base de 
l’analyse de cette étude, certaines adaptations de la 
circulaire seront proposées. Les économies annoncées 
sont liées au recrutement d’inspecteurs supplémentaires. 
Cela s’applique au PIIS, mais aussi au contrôle des 
subsides liés au COVID.

Ainsi, pour le budget 2023, il y aura 4 inspecteurs 
et 2 auditeurs supplémentaires. Les économies sont 
basées sur le rendement moyen des inspecteurs du 
SPP. Ni plus, ni moins.

La ministre rappelle tout de même que les subsides 
exceptionnels liés au COVID-19 représentent un budget 
de 183 millions d’euros (14 millions en aide alimentaire, 
135 millions pour le subside COVID, 24 millions pour 
ZOOM 18-25 et 10 millions pour aide psychologique) et 
qu’avec les différentes prolongations liées à leur utilisa-
tion, les CPAS doivent les justifier en février 2023 dans 
le cadre de leur rapport unique. Il y aura donc du travail 
pour son administration.

Un fameux travail car les nouveaux projets à suivre 
sont nombreux. Que ce soit en matière de lutte contre 
la fracture numérique, lutte contre le non-recours aux 
droits, contre la pauvreté infantile ou encore dans le cadre 
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om het MIRIAM-project. De minister zal dus een stand 
van zaken opmaken voor al die beleidsmaatregelen, 
waarover bij de leden veel vragen gerezen zijn.

Wat de digitale kloof betreft, zijn 40 door de OCMW’s 
ontwikkelde projecten geselecteerd in het kader van 
de eerste oproep voor het RRF-project e-inclusion for 
Belgium. Aan die eerste oproep was een begrotingsen-
veloppe van 6 miljoen euro toegewezen.

De OCMW’s werden ertoe aangespoord om in on-
derlinge samenwerking projecten in te dienen. In totaal 
gaan 75 OCMW’s de uitdaging aan.

Aangezien het om meerjarige projecten kan gaan, 
belopen de subsidies die in 2022 aan de geselecteer-
de OCMW’s voor de periode 2022-2025 toegekend 
zijn 12,62 miljoen euro. Vermits de OCMW-enveloppe in 
het kader van het RRF-project 18 miljoen euro bedraagt, 
is er een saldo van 5,8 miljoen euro, dat toegewezen zal 
worden op basis van een nieuwe oproep voor OCMW-
projecten in 2023. De verenigingen van hun kant zullen 
hun interesse kenbaar kunnen maken bij de projectop-
roep in de loop van mei 2023. De begrotingsenveloppe 
zal 4 miljoen euro bedragen en in 2024 zal een tweede 
oproep volgen, eveneens ten belope van 4 miljoen euro.

Dit thema ligt de minister na aan het hart, want nu 
het al digitalisering is wat de klok slaat blijken er niet 
alleen voordelen te zijn maar voor de meest kwetsbare 
groepen ook nadelen.

De prijs kan op dit vlak een belemmering zijn. De 
minister hoort en begrijpt de bezorgde vraag van 
de heer Bombled om in dezen in te grijpen. Ze roept 
hem er dan ook toe op deze kwestie te bepleiten bij de 
MR-leden in de regering.

Bij de recente hervorming van het sociale telecomtarief 
kon mobiel internet niet worden geïntegreerd wegens 
Europese regels. De socialisten wilden alle huidige recht-
hebbenden van de verhoogde tegemoetkoming (RVT) 
onder het nieuwe sociaal tarief voor vast internet doen 
vallen, maar zijn op furieuze weerstand gestuit. Zulks 
is des te betreurenswaardiger daar de kosten van dit 
nieuwe sociaal tarief volledig ten laste zouden vallen van 
de operatoren, die zelf niet tegen de uitbreiding gekant 
waren. Het is jammer dat die kans gemist is.

De strijd tegen het mislopen van rechten is een be-
langrijke uitdaging geworden. In de eerste plaats zijn 
het probleem en vooral de gevolgen ervan beter in kaart 
gebracht. Ten tweede kunnen automatiseringsmetho-
den uitkomst bieden. Toch blijft het moeilijk het aantal 
betrokken rechthebbenden goed in te schatten. Voor 
de RVT’s staat hier immers veel op het spel: het gaat 

du projet MIRIAM. La ministre va donc faire le point sur 
l’ensemble de ces politiques qui ont suscité beaucoup 
de questions de la part des membres.

Concernant la fracture numérique, quarante projets 
développés par les CPAS ont donc été sélectionnés dans 
le cadre du premier appel à projet RRF “E-inclusion for 
Belgium”. Ce premier appel proposait une enveloppe 
budgétaire de 6 millions d’euros.

Les CPAS ont été encouragés à déposer des projets 
en partenariat avec d’autres. Au total, ce sont 75 CPAS 
qui se lanceront dans cette aventure.

Les projets pouvant s’étaler sur plusieurs années, 
les subsides octroyés pour les CPAS sélectionnés 
en 2022 pour la période 2022-2025 atteignent le mon-
tant de 12,62 millions d’euros. L’enveloppe CPAS dans 
le cadre du RRF étant de 18 millions d’euros, il reste un 
solde de 5.8 millions d’euros qui sera alloué de nouveau 
sur base d’un appel à projets CPAS en 2023. En ce qui 
concerne les associations, celles-ci pourront manifester 
leurs intérêts lors de l’appel à projet qui sera lancé courant 
mai. L’enveloppe budgétaire sera de 4 millions d’euros 
et un second appel aura lieu en 2024 également doté 
de 4 millions d’euros.

Cette thématique est chère à la ministre car à l’heure 
du tout à la digitalisation, on se rend compte des avan-
tages certes mais aussi des conséquences que cela 
peut avoir sur les publics les plus vulnérables.

Le prix peut encore être un frein en la matière. La 
ministre entends et soutient la préoccupation de Monsieur 
Bombled, d’agir en la matière. Elle l’invite alors à plai-
der cette cause auprès des représentants du MR au 
gouvernement.

La récente réforme du tarif social télécoms n’a pas 
permis, pour des raisons de réglementation européenne, 
d’intégrer l’internet mobile. Les socialistes avaient voulu 
intégrer l’ensemble des BIM actuels comme pouvant 
bénéficier de ce nouveau tarif social sur l’internet fixe 
mais ont dû faire face à une opposition viscérale de 
certains. C’est d’autant plus regrettable que les coûts de 
ce nouveau tarif social est uniquement à la charge des 
opérateurs qui, eux, n’étaient pas opposés à l’extension. 
C’est donc une occasion perdue, et c’est regrettable.

Concernant la lutte contre le non-recours aux droits, 
c’est devenu un enjeu majeur. Tout d’abord, parce que 
le problème et surtout les conséquences sont mieux cer-
nées. Ensuite, parce que des méthodes d’automatisation 
pourraient permettre d’y remédier. Il reste toutefois difficile 
d’évaluer le nombre d’ayant-droit concernés. En ce qui 
concerne le BIM, c’est en effet un point important: c’est 
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om een recht dat met een welbepaalde rechtspositie 
samenhangt maar dat zelf weer de deur opent naar an-
dere rechten. Over de geautomatiseerde toekenning van 
het recht op de verhoogde tegemoetkoming wordt thans 
nagedacht, onder meer samen met de Kruispuntbank 
van de Sociale Zekerheid. De minister volgt een en 
ander op om te bekijken waar kruisingen mogelijk zijn, 
bijvoorbeeld met de methoden voor de toekenning van 
andere sociale rechten.

Het project voor een “sociale wiki” wordt voorals-
nog niet voortgezet, bij gebrek aan budgettaire mid-
delen. In 2023 zullen echter nog andere acties op het 
getouw worden gezet om te voorkomen dat mensen 
rechten mislopen. In het Armoedebestrijdingsplan zijn 
immers mogelijkheden verwerkt om de gegevens van de 
Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid te kruisen met 
die van de FOD Financiën. Zo zouden de rechthebbenden 
beter kunnen worden geïnformeerd over bijvoorbeeld hun 
aanslagbiljet. Daartoe dient de minister van Financiën 
zijn volle medewerking te verlenen.

Op de vraag van de heer Colebunders antwoordt de 
minister dat de POD Maatschappelijke Integratie geen 
cijfers heeft over de non take-up van het leefloon. De 
controle gebeurt namelijk achteraf, op de toekenning 
van het leefloon, en niet op de weigering daarvan. Maar 
dankzij het Belmod-project en de administraties weet men 
dat de non take-up van het leefloon eerder marginaal is.

In verband met het tegengaan van de niet-benutting 
van rechten dient men de OCMW’s ook de tijd te geven 
om hun werk te doen. Zij moeten de tijd krijgen om de 
mensen op te vangen, advies te verstrekken, door te 
verwijzen, te begeleiden. Daarnaast moeten de mogelijk 
rechthebbenden ook actief worden opgespoord, daar 
zij vaak niet op de hoogte zijn van hun rechten. In dat 
verband heeft de minister in 2022 een projectoproep 
gedaan om vijf OCMW’s of groepen van OCMW’s te 
ondersteunen die in 2023 innovatieve initiatieven ten 
uitvoer zullen leggen om de niet-benutting van rechten 
tegen te gaan. Die innovatieve proefprojecten kunnen 
dan als inspiratiebron dienen.

Inzake de bestrijding van kinderarmoede heeft de 
POD Maatschappelijke Integratie een Belgisch nationaal 
actieplan (in mei 2021 aan de Europese Commissie 
bezorgd) met alle deelstaten gecoördineerd. Dat plan 
vormt een belangrijke stap in de Europese kinderga-
rantieregeling en spoort met de Europese doelstelling 
om tegen 2030 5 miljoen kinderen uit de armoede te 
halen. De door de EU voor België bepaalde doelstelling 
bedraagt 93.000 kinderen. Op de website van de POD 
staat een samenvatting van dat plan. De minister nodigt de 
leden uit om het te raadplegen. De Nationale Commissie 
voor de Rechten van het Kind is een bevoorrechte partner. 

un droit qui dérive d’un statut, mais qui lui-même donne 
accès à d’autres droits. Une réflexion d’automatisation 
de l’octroi du BIM est en cours, qui implique notamment 
la Banque Carrefour de la sécurité sociale. La ministre 
suit cela pour déterminer dans quelle mesure des croi-
sements pourraient ensuite être opérés, par exemple 
avec les méthodes d’attribution d’autres droits sociaux.

Concernant le projet de wiki social, celui-ci n’a pas 
été poursuivi à ce stade, faute de moyens budgétaires. 
Toutefois, en 2023 d’autres actions seront développées 
dans le cadre la lutte contre le non recours aux droits. 
Effectivement, dans le plan de lutte contre la pauvreté, 
des possibilités de croisement des données de la banque 
carrefour de la sécurité sociale avec les données du 
SPF Finances seront prévues. Cela permettrait de 
mieux informer les ayants-droits par exemple sur leurs 
avertissements-extraits de rôle. Ce travail devra se faire 
avec la pleine collaboration du ministre des Finances.

À la question de M. Colebunders, la ministre répond 
que le SPP IS ne dispose pas de chiffres sur le non-
recours au revenu d’intégration. En effet, le contrôle se 
fait après coup, sur l’octroi du revenu d’intégration, et 
non sur son refus. Mais grâce au projet Belmod et aux 
administrations, nous savons que le non-recours au 
revenu d’intégration est plutôt marginal.

Pour lutter contre le non recours aux droits, il faut aussi 
donner du temps aux CPAS de faire leur travail. Leur 
donner le temps d’accueillir les gens, de les conseiller, 
les orienter, les accompagner. Il convient aussi d’aller 
chercher les potentiels bénéficiaires, qui ignorent leurs 
droits. C’est en ce sens, qu’en 2022, la ministre a lancé 
un appel à projets pour soutenir 5 CPAS ou groupes de 
CPAS qui mettront en œuvre des initiatives innovantes 
de lutte contre le non-recours aux droits en 2023. Ces 
projets innovants et pilotes pourront peut-être en inspirer 
d’autres.

Concernant maintenant la lutte contre la pauvreté 
infantile, le SPP Intégration Sociale a assuré la coordi-
nation d’un plan d’action national belge (transmis à la 
commission européenne en mai 2021) avec l’ensembles 
des entités fédérées. Ce plan est une étape importante 
de la Garantie européenne pour l’enfance et des objec-
tifs européens visant à sortir 5 millions d’enfants de la 
pauvreté d’ici 2030. 93.000 enfants est l’objectif chiffré 
fixé par l’U.E. pour la Belgique. Sur le site du SPP figure 
un résumé de ce plan que je vous invite à consulter. 
La commission nationale des droits de l’enfants est 
un partenaire privilégié. Une actualisation du plan est 
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In 2024 wordt voorzien in een update van het plan en 
de minister hoopt samen met de deelstaten actiepistes 
uit te werken.

Daarnaast overweegt de minister om dit punt op de 
agenda van de IMC te plaatsen. De werkthema’s werden al 
bepaald, maar dit zou eraan kunnen worden toegevoegd. 
De minister maakt ook deel uit van de IMC Jeugd. Het 
federale niveau zet zich in voor de jeugd en verschuilt 
zich niet achter een bevoegdheidsverdelingsbeginsel.

In het raam van de kindergarantieregeling heeft de 
minister de 10 OCMW’s die het meest met gezinsarmoede 
te maken krijgen ondersteund met een uitzonderlijk 
budget van 1.200.000 euro in 2021 en van 600.000 euro 
in 2022, om innovatieve projecten op te starten. Elk 
OCMW heeft een proefproject kunnen opzetten dat te-
gemoetkomt aan een probleem dat verband houdt met 
de hoofdlijnen van de kindergarantieregeling: onderwijs, 
huisvesting, gezondheid en/of voeding. Een uitvoe-
rige toelichting zou te uitgebreid zijn, maar de minister 
heeft het genoegen gehad de projecten in Anderlecht, 
Molenbeek en Seraing te bezoeken. Wat het delen 
van goede praktijken betreft, heeft de minister de POD 
Maatschappelijke Integratie verzocht om een ontmoeting 
tussen de 10 OCMW’s te organiseren. Na twee jaar zal 
een evaluatie plaatsvinden. De minister werkt thans 
samen met de POD Maatschappelijke Integratie aan een 
piste om het aantal deelnemende OCMW’s uit te breiden. 
De minister is ervan overtuigd dat vooral de armoede 
van de ouders moet worden aangepakt om kinderen uit 
de armoede te halen (dat gebeurt bijvoorbeeld door de 
sociale minimumbedragen te verhogen). De minister is er 
ook van overtuigd dat de OCMW’s erbij gebaat zijn hun 
deskundigheid inzake gezinsbegeleiding uit te bouwen 
en dat de samenleving er als geheel gebaat bij is dat 
de oorzaken van armoede vanaf de jongst mogelijke 
leeftijd worden aangepakt.

De minister maakt van de gelegenheid gebruik om 
terug te komen op het MIRIAM-programma dat gericht 
is op alleenstaande, veelal jonge moeders met jonge 
kinderen. De minister heeft overigens specifiek gevraagd 
om dit jaar, in het raam van de wetenschappelijke mo-
nitoring, de weerslag van het project op kinderen te 
evalueren. Daarnaast werd de OCMW’s verzocht om 
mee te werken aan het volledig in kaart brengen van de 
bestaande hulp voor kinderen. Tot 2024 wordt jaarlijks 
voorzien in een budget van 4,5 miljoen euro. Dat is het 
tienvoud van het daartoe bestemde budget tijdens de 
vorige zittingsperiode. De minister hoopt dat positieve 
resultaten ertoe zullen leiden dat de daartoe bestemde 
middelen zullen kunnen worden behouden of zelfs zul-
len worden verhoogd om nog meer OCMW’s erbij te 

prévue en 2024 et la ministre espère dégager des pistes 
d’actions avec les entités fédérées.

La ministre peut aussi envisager de mettre ce point à 
l’ordre du jour de la CIM. Les thèmes de travail ont déjà 
été définis, mais celui-ci pourrait s’y ajouter. La ministre 
fait également partie de la CIM Jeunesse. Le niveau 
fédéral s’implique pour la jeunesse et ne se retranche 
pas derrière un principe de répartition de compétences.

C’est dans le cadre de la “Child Guarantee” que la 
ministre a soutenu les 10 CPAS les plus concernés par 
la pauvreté des familles avec un budget exceptionnel 
de 1.200.000 d’euros en 2021 et 600.000 en 2022 pour 
lancer des projets innovants. Chaque CPAS a pu mettre 
sur pied un projet pilote répondant à une problématique 
touchant aux axes de la Garantie: éducation, logement, 
santé et/ou alimentation. Il serait trop long de vous en 
faire le détail mais la ministre a eu le plaisir de visiter 
les projets d’Anderlecht, de Molenbeek et de Seraing. 
En matière de partage de bonnes pratiques, la ministre 
a demandé au SPP Intégration Sociale d’organiser une 
rencontre entre les 10 CPAS. Une évaluation aura lieu 
au bout des 2 ans. La ministre travaille actuellement 
avec le SPP Intégration Sociale à une piste permettant 
d’étendre le nombre de CPAS participants. La ministre 
est convaincue qu’il faut avant tout agir sur la pauvreté 
des parents pour sortir les enfants de la pauvreté (et c’est 
ce qui est fait via l’augmentation des minimas sociaux 
par exemple). La ministre est aussi convaincue que les 
CPAS gagnent à développer leur expertise en matière 
d’accompagnement des familles et que la société dans 
son ensemble gagne à s’attaquer aux causes de la 
pauvreté dès le plus jeune âge.

La ministre en profite pour rebondir sur MIRIAM qui 
concerne plus les familles monoparentales, beaucoup de 
jeunes mamans et enfants en bas âge. Concernant les 
enfants d’ailleurs, la ministre a spécifiquement demandé 
que cette année, dans le cadre du suivi scientifique, 
l’impact du projet sur les enfants soit évalué et que les 
CPAS travaillent aussi à toute la cartographie des aides 
existantes pour les enfants. 4,5 millions d’euros de budget 
ont été débloqués chaque année jusqu’en 2024 soit dix 
fois plus que le budget sous la précédente législature. 
La ministre espère que grâce aux bilans positifs, les 
moyens pourront être pérennisés voire augmenter pour 
inclure davantage de CPAS mais cette décision revien-
dra au futur gouvernement. Aujourd’hui, 839 mères 
célibataires sont déjà accompagnées et 78 cases 
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betrekken, maar die beslissing komt de toekomstige 
regering toe. Er worden thans al 839 alleenstaande 
moeders begeleid en 78 casemanagers werden gese-
lecteerd. De minister hoopt dit jaar een verschil te maken 
in het leven van meer dan 1000 vrouwen.

Ze hoopt ook op de voortzetting van de projecten 
die door de OCMW’s van de vijf grootsteden zullen 
worden uitgewerkt. Die zullen vanaf dit jaar een jaarlijks 
budget van 3 miljoen euro ontvangen ten behoeve van 
jongeren met psychische problemen, qua geestelijke 
gezondheid dus.

De minister heeft ervoor gekozen om dit nieuwe be-
leid voor te stellen omdat ze tijdens de coronacrisis een 
subsidie had toegekend aan de OCMW’s om het welzijn 
te verbeteren en om sociaal isolement tegen te gaan. 
De feedback daarop was meer dan positief. Daarom 
heeft de minister beslist het experiment met de vijf grote 
OCMW’s van het land voort te zetten, gericht op jongeren 
onder de 25 jaar, want zo snel mogelijk ingrijpen om 
de spiraal te doorbreken is essentieel. Over drie jaar 
gespreid zullen de OCMW’s van Antwerpen, Brussel, 
Charleroi, Gent en Luik dus 9 miljoen euro ontvangen.

Nog inzake het thema “jeugd” is de minister voorstander 
van het niet in aanmerking nemen van de kinderbijslag 
bij de berekening van het leefloon. Jongeren moeten 
zoveel mogelijk worden ondersteund in het prille begin 
van hun volwassen leven, met het OCMW als spring-
plank. Men mag niet over het hoofd zien dat 30 % van 
de leefloners thans jonger is dan 25 jaar. Beoogd wordt 
dat zij zo snel mogelijk geen beroep meer moeten doen 
op het leefloon. Een samenleving kan het niet maken 
dat jongeren alleen het OCMW als vooruitzicht wordt 
geboden. Tevens ziet de minister er een ongelofelijk 
vangnet in dat het waard is verdedigd te worden en dat 
moet worden uitgebouwd om jongeren te steunen, te 
helpen slagen in hun studies en een zetje te geven bij het 
opstarten van een project, alsook om de armoedecyclus 
te doorbreken. Meerdere universiteiten en hogescho-
len geven vorm aan een betere samenwerking met de 
OCMW’s, zo blijkt uit een erg interessante gids van de 
ULB (street law clinic). Ook de federaties van Waalse 
en Brusselse OCMW’s hebben grote belangstelling 
voor deze problematiek. Over jongeren mag men niet 
denken in termen van uitgaven maar dient men alles te 
beschouwen als een investering.

Inzake studenten in een kwetsbare situatie is de 
minister ermee ingenomen dat steeds meer sociaal-
economische profielen hoger onderwijs aanvatten. Voor 
velen gaat zulks gepaard met financiële moeilijkheden.

Op de vraag van mevrouw Bonaventure over de kotstu-
denten antwoordt de minister dat de bevoegdheidsregel 

managers sélectionnés. La ministre espère toucher 
plus de 1000 femmes cette année.

Tout comme la poursuite des projets qui vont être 
développés par les CPAS des 5 grandes villes. Ces 
derniers vont bénéficier à compter de cette année d’un 
budget annuel de 3 millions d’euros pour intervenir auprès 
des jeunes souffrant de difficultés psychologiques, en 
matière de santé mentale donc.

La ministre a choisi de proposer cette nouvelle po-
litique car durant le COVID, la ministre avait alloué 
un subside permettant aux CPAS d’intervenir dans le 
domaine du bien-être, de la lutte contre l’isolement. 
Les retours étaient plus que positifs. La ministre a donc 
décidé de poursuivre l’expérience auprès des 5 grands 
CPAS du pays et de le cibler vers les jeunes de moins 
de 25 ans car intervenir le plus vite possible pour éviter 
l’engrenage est essentiel. Anvers, Bruxelles, Charleroi, 
Gand et Liège pourront donc, sur trois ans, bénéficier 
de 9 millions d’euros.

Pour poursuivre sur la jeunesse, la ministre est favo-
rable à immuniser les allocations familiales dans le calcul 
du RIS. Il faut soutenir au maximum les jeunes au tout 
début de leur vie adulte, que le CPAS serve de tremplin. 
Il ne faut pas oublier que 30 % des bénéficiaires du RIS 
aujourd’hui ont moins de 25 ans et l’objectif est qu’ils 
en sortent le plus rapidement possible. Une société ne 
peut offrir comme horizon à sa jeunesse le CPAS. La 
ministre y voit aussi un filet de sécurité incroyable à 
défendre et à développer pour soutenir les jeunes, les 
aider à réussir des études, se lancer dans un projet, 
briser le cycle de la pauvreté… Plusieurs universités, 
hautes écoles travaillent à une meilleure collaboration 
avec les CPAS: en témoigne le guide très intéressant 
de l’ULB (street law clinic). Les fédérations des CPAS 
wallonnes et bruxelloises s’intéressent de près à la 
problématique également. En matière de jeunesse il 
ne faut rien considérer comme une dépense, mais tout 
comme un investissement.

En matière de précarité étudiante, la ministre se réjouit 
que de plus en plus de profils socioéconomiques s’ins-
crivent dans un parcours d’études supérieures. Cela va 
avec son lot de difficultés financières pour beaucoup.

Concernant la question de Mme Bonaventure sur les 
koteurs, la ministre indique que pour les étudiants, la règle 
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vervat in artikel 2, § 6, van de wet van 2 april 1965 van 
toepassing is. Als de studenten problemen hebben om 
de gas- of elektriciteitsrekening voor hun kot te betalen, 
dan moeten ze contact opnemen met de gemeente waar 
ze gedomicilieerd zijn. Die bevoegdheidsregel werd zo 
opgesteld opdat de gemeenten met universiteiten of 
hogescholen niet met aanvragen zouden worden over-
stelpt. Zo worden de aanvragen beter verdeeld en zal er 
in fine ook een betere afhandeling zijn. Verplaatsingen 
kunnen voor een student ingewikkeld zijn, zeker als de 
gemeente waar men gedomicilieerd is ver weg ligt. Sinds 
de coronacrisis hebben de OCMW’s hun methodes voor 
sociaal onderzoek echter aangepast en in dat verband 
maken de maatschappelijk werkers steeds meer gebruik 
van de nieuwe technologieën. Bij een jonge doelgroep 
werkt dat goed. De OCMW’s zullen over de middelen 
beschikken om zowel de kotstudenten als de algemene 
bevolking in nood te hulp te komen. Er werd immers 
beslist om 37 miljoen euro extra vrij te maken voor het 
gas- en elektriciteitsfonds.

Wat de vragen over energie betreft, maakt de minister 
van de gelegenheid gebruik om alle parlementsleden 
eraan te herinneren dat ze niet de minister van Energie 
is. Maar gezien haar bevoegdheid besteedt ze een bij-
zondere aandacht aan de energiekwestie, al moet ze 
zich beperken tot het inzetten van twee instrumenten: 
het gas- en elektriciteitsfonds en het stookoliefonds. De 
minister heeft de middelen van het gas- en elektriciteits-
fonds in 2022 met 16 miljoen euro verhoogd, waardoor 
er tegen het einde van het jaar 37 miljoen euro extra 
zal zijn toegekend.

Met deze middelen kunnen mensen die zwaar in de 
schulden zitten of dat risico lopen, hun rekeningen of 
een deel ervan betalen. Het zijn uiteraard de OCMW’s 
die op basis van het sociaal onderzoek beslissen of er 
al dan niet steun wordt verleend.

Ze kunnen deze enveloppe ook gebruiken om te 
communiceren over de preventieve maatregelen die 
mensen kunnen uitvoeren, om hen financieel te onder-
steunen bij de aankoop van toestellen die minder energie 
verbruiken, of richting groene of minder dure energie. 
Elk OCMW handelt volledig onafhankelijk, wetende dat 
preventieve maatregelen de beste oplossing zijn op 
middellange termijn.

De stijgende energieprijzen hebben geleerd dat we 
onze maatregelen beter op elkaar moeten afstemmen. 
De minister heeft dit probleem in de interministeriële 
conferentie aangekaart. Er is afgesproken om alle maat-
regelen die de respectieve regeringen hebben genomen, 
met elkaar te delen. Het Steunpunt zal deze informatie 
verzamelen en bijwerken. Want als we op de hoogte 

de compétences de la loi du 2 avril 1965 article 2, § 6, de 
la loi du 2 avril 1965 s’applique. Si les étudiants ont un 
problème de paiement de facture de gaz ou d’électricité 
dans leur kot, ils doivent s’adresser à la commune dans 
laquelle ils sont domiciliés. Cette règle de compétence 
a été pensée pour que les communes accueillant des 
universités ou de hautes écoles sur leur territoire ne soient 
pas engorgées. Cela permet une meilleure répartition 
des demandes et in fine un meilleur traitement. Les 
déplacements peuvent être compliqués pour un étudiant 
d’autant plus si sa commune est éloignée. Toutefois, les 
CPAS ont adapté leur méthode d’enquête sociale depuis 
la crise COVID-19 et les assistants sociaux utilisent de 
plus en plus les nouvelles technologies pour les réaliser. 
Cela fonctionne bien avec un public jeune. Les CPAS 
auront les moyens de venir en aide aux koteurs comme 
à l’ensemble de la population le nécessitant. En effet, 
nous avons décidé de refinancer le FGE de 37 millions.

Concernant les questions sur l’énergie, la ministre en 
profite pour rappeler à l’ensemble des députés qu’elle 
n’est pas la ministre en charge de l’Énergie. Mais compte 
tenu de sa compétence, elle y accorde une attention 
particulière, mais limitée à l’utilisation de deux outils: le 
fonds gaz et électricité et le fonds mazout. La ministre 
a donc renforcé les moyens du premier de 16 millions 
en 2022 et 37 millions supplémentaires seront donc 
alloués d’ici la fin de l’année.

Ces moyens permettent aux personnes lourdement 
endettées ou risquant de l’être de payer tout ou partie 
de leurs factures. Bien entendu, ce sont les CPAS qui 
décident d’apporter ou non leur soutien sur la base de 
l’enquête sociale.

Ils peuvent également utiliser cette enveloppe pour 
communiquer sur les mesures préventives que les gens 
peuvent mettre en œuvre, les soutenir financièrement 
pour acheter des appareils qui consomment moins 
d’énergie, ou vers une énergie verte ou moins chère. 
Chaque CPAS agit en toute indépendance, sachant 
que les mesures préventives sont la meilleure solution 
à moyen terme.

La hausse des prix de l’énergie nous a appris que nous 
devons mieux harmoniser nos mesures. La ministre a 
soulevé cette question lors de la conférence interminis-
térielle. Il a été convenu de partager toutes les mesures 
prises par les gouvernements respectifs. Le Service 
de lutte contre la pauvreté, la précarité et l’exclusion 
sociale recueillera et mettra à jour ces informations. Car 
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zijn van de maatregelen op andere bestuursniveaus, 
kunnen we daar ook beter naar handelen.

Het stookoliefonds werd in 2022 ten belope van 17 mil-
joen euro geherfinancierd en voor 2023 zal er 10 mil-
joen euro worden voor uitgetrokken. Het uitkeringsbedrag 
per liter wordt niet langer op 0,20 euro begrensd. Dat 
bedrag wordt voortaan aan de stookolieprijs gekoppeld, 
met weliswaar een maximum van 0,36 euro. Ook een 
andere maximumgrens werd opgetrokken, namelijk die 
van het aantal liter stookolie dat in aanmerking komt. 
Die maximumgrens verschuift van 1500 naar 2000 liter.

De combinatie van die twee elementen zorgt ervoor 
dat een gezin aanspraak kan maken op een maximum-
tegemoetkoming van 720 euro in plaats van de vroe-
gere 200 euro. Die maatregel zal tot 31 maart 2023 van 
toepassing zijn. De maatregelen van de regering houden 
echter niet bij die twee fondsen op. Er gaat in totaal 
bijna 7,5 miljard euro aan steun naar onze medeburgers. 
Die steun is uiteraard absoluut noodzakelijk, want de 
inflatie is voelbaar in de portemonnee van de gezinnen, 
inclusief in de uitgaven voor voedsel.

Zoals mevrouw Muylle heeft aangehaald, zijn er nooit 
eerder zoveel vragen omtrent voedselbehoeften geweest. 
Vandaar de ongeziene bereidheid van deze regering om 
de sector van de voedselhulp te ondersteunen.

Het FEAD-programma 2023-2027 steunt op een 
ruimer Europees fonds dan dat van ESF+. De Europese 
Commissie nodigde de actoren uit om minimum 3 % van 
hun bijdragebedrag voor het FSE+ aan FEAD toe te ken-
nen. Aangezien de regio’s zich er rekenschap van gaven 
dat de vragen om voedselhulp niet verminderden, hebben 
ze hun FEAD-bijdrage tot 4 % opgetrokken. Tezelfdertijd 
heeft de Commissie beslist om de cofinanciering tot 
maximum 10 % te begrenzen. De combinatie van die 
twee elementen zorgt ervoor dat FEAD voor 2023 een 
budget van 11,339 miljoen euro ter beschikking heeft.

Sommigen denken dat de gemeenschappen in ons 
land exclusief voor de hulp aan personen bevoegd zijn. In 
staat zijn zich te voeden is echter een eerste basisvoor-
waarde om een menswaardig leven te kunnen leiden. De 
federale regering heeft dan ook de taak dat grondrecht 
te verzekeren. Met die uitgesproken overtuiging heeft 
de minister de budgetten voor 2023 onderhandeld en 
zal ze dat tevens voor de budgetten van 2024 doen.

Verscheidene leden hebben de minister vragen ge-
steld over voedselverspilling. Aangezien er minder 
voedselschenkingen zijn, heeft de minister haar collega, 
de heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister en 
minister van Financiën, gevraagd de mogelijkheid te 

si nous sommes informés des mesures prises à d’autres 
niveaux de pouvoir, nous serons mieux à même d’agir 
en conséquence.

Le fonds mazout a quant à lui été refinancé à hauteur 
de 17 millions en 2022 et 10 millions en 2023. Le montant 
de l’allocation par litre n’est plus plafonné à 0,20 euro. 
Ce montant est désormais corrélé au prix du mazout 
avec un plafond à 0,36 euro. De plus, un autre plafond 
a été déplacé, celui du nombre de litres pris en compte. 
Il est passé de 1500 litres à 2000 litres.

Ces deux éléments combinés permettent à un ménage 
de prétendre à une intervention maximale de 720 euros 
au lieu de 200 euros auparavant. Cette mesure est 
d’application jusqu’au 31 mars 2023. Si l’action du 
gouvernement ne s’est pas arrêtée à ces deux fonds. 
L’ensemble représente près de 7,5 milliards d’aides à 
destination de nos concitoyens. Ces aides sont évidem-
ment absolument nécessaires car l’inflation impacte le 
portefeuille des ménages pour ce qui concerne aussi 
les dépenses alimentaires.

Comme l’a rappelé Madame Muylle, les demandes 
n’ont jamais été aussi nombreuses, d’où la volonté 
inédite de ce gouvernement de soutenir le secteur de 
l’aide alimentaire.

La programmation FEAD 2023-2027 dépend d’un 
fonds européen plus large le FSE+. La Commission euro-
péenne invitait les acteurs à allouer minimum 3 % du 
FSE+ au FEAD. Conscientes que les demandes en aide 
alimentaire n’ont pas baissé, les Régions ont augmenté 
leur participation à hauteur de 4 %. Dans le même temps, 
la Commission a décidé de plafonner le cofinancement à 
maximum 10 %. Ces deux éléments combinés donnaient 
un budget de 11,339 millions d’euros pour l’année 2023.

D’aucun pense que l’aide aux personnes relève de la 
compétence exclusive des communautés de notre pays. 
Toutefois, pour pouvoir vivre conformément à la dignité 
humaine, l’un des éléments vitaux est de pouvoir s’ali-
menter. C’est pourquoi le gouvernement fédéral se doit 
d’assurer ce droit fondamental. C’est avec cette ferme 
conviction que la ministre a négocié les budgets pour 
l’année 2023 et qu’elle continuera à le faire pour 2024.

Plusieurs membres ont interrogé la ministre sur le 
gaspillage alimentaire. Face à la diminution des dons 
en aide alimentaire, la ministre demandé à son Collègue 
Vincent Van Peteghem, vice premier ministre et ministre 
des Finances d’étudier la possibilité de mettre en place 
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onderzoeken om bijkomende fiscale stimuli voor het 
schenken van levensmiddelen in te voeren. De afgelo-
pen twee jaar heeft de minister 4,5 miljoen euro aan de 
voedselbanken en aanverwante diensten toegekend en 
ze zal die in 2023 met nog eens 2,25 miljoen euro extra 
ondersteunen. Parallel daarmee zal de minister haar 
collega, de heer David Clarinval, vragen de mogelijk-
heid te bespreken om giften vanuit de agro-industrie te 
vergemakkelijken, weliswaar overeenkomstig de regels 
die door het FAVV worden opgelegd.

Wat de vraag van de heer Delizée over menstrua-
tiearmoede betreft, kan de minister meegeven dat er 
in het kader van de voedselbedelingen voortaan ook 
menstruatiebenodigdheden en babyluiers worden aan-
geboden, waarmee aan een langverwachte vraag van de 
sector wordt voldaan. In 2021 werden 9 miljoen tampons 
en 7 miljoen maandverbanden voor een totaalbudget 
van 1 miljoen euro besteld. Voor 2022 werden 7,5 mil-
joen maandverbanden besteld, aangezien er nog 7 mil-
joen tampons te verdelen vielen. De voedselbanken zijn 
verantwoordelijk voor de distributie van de voorraden 
onder verenigingen, sociale kruideniers enzovoort, 
alsook aan alle entiteiten met een FEAD-label, zij het 
op aanvraag. Dat wil zeggen dat ook de OCMW’s een 
bestelling kunnen plaatsen. De minister nodigt de com-
missieleden uit om die boodschap te verspreiden. Een 
deel van die voorraden gaat naar de Belgische gevan-
genissen in het kader van de samenwerking met minister 
Van Quickenborne (circa 500 vrouwelijke gedetineerden 
komen ervoor in aanmerking). Daarmee wordt een con-
creet antwoord gegeven op een problematiek waarop 
bepaalde vrouwelijke commissieleden en verenigingen 
zoals Bruzelle en I.CARE eveneens hadden gewezen.

De minister behandelt vervolgens de vragen met 
betrekking tot dakloosheid.

Ook al werd er vooraf rekening mee gehouden, zijn 
er toch geen dubbele installatiepremies toegekend aan 
mensen die getroffen zijn door overstromingen.

De minister heeft zich in haar beleid ter bestrijding 
van de dakloosheid op innovatieve projecten gericht. Net 
zoals bij voedselhulp moet de strijd tegen dakloosheid 
de vragen van institutionele aard overstijgen. De laatste 
projectoproep in het kader van Housing First laat al mooie 
resultaten zien. Na één jaar werden reeds 104 mensen 
van straat gehaald. Het Housing First Lab merkt een 
trend op: er werden dubbel zoveel vrouwen begeleid 
dan vroeger. Voor 2023 is een specifiekere evaluatie 
aangekondigd, op basis waarvan die eerste cijfers zullen 
kunnen worden verfijnd. Het Housing First-model bewijst 
overal waar het wordt toegepast, zijn nut. De minister 
zal dan ook de ontwikkeling ervan blijven stimuleren 
door nieuwe projectoproepen te lanceren. De toegang 

des incitants fiscaux supplémentaires pour encoura-
ger le don de denrées. Depuis deux ans, la ministre a 
alloué 4.500.000 euros aux banques alimentaires et assi-
milés, et continuera à les soutenir en 2023 avec 2.250.000 
euros additionnels. Parallèlement, la ministre va interroger 
son collègue David Clarinval afin de discuter la possibilité 
de faciliter les dons pour le secteur de l’agro-industrie 
tout en restant dans le cadre des règles imposées par 
l’AFSCA.

Concernant la question de Monsieur Delizée sur 
la précarité menstruelle, des protections sont doré-
navant fournies dans le cadre de l’aide alimentaire, 
ainsi que les langes pour bébé, pour répondre à une 
demande de longue date du secteur. En 2021, 9 millions 
de tampons et 7 millions de serviettes pour un budget 
de 1 millions d’euros ont été commandés. Pour 2022, 
7,5 millions de serviettes supplémentaires, en sachant 
qu’il reste 7 millions de tampons encore à distribuer. 
Les banques alimentaires se chargent de distribuer les 
stocks entre les associations, épiceries sociales, etc. 
tous ceux agréés FEAD, sur demande. Cela veut dire 
que les CPAS aussi peuvent passer commande. La 
ministre invite les membres de la commission à faire 
passer le message. Une petite partie de ces stocks va 
aux prisons belges, dans le cadre de la collaboration avec 
le ministre Van Quickenborne (500 détenues environ). 
C’est une réponse concrète à une problématique que 
certaines députées de la commission avaient également 
soulevée, ainsi que les associations Bruzelle et I.CARE.

La ministre en vient désormais aux questions portant 
sur le sans-abrisme.

Même si on en a tenu compte au préalable, on n’a pas 
accordé des primes d’installation doubles aux personnes 
touchées par les inondations.

La ministre a voulu orienter sa politique de lutte contre 
le sans-abrisme vers des projets innovants. Comme 
pour l’aide alimentaire, la lutte contre le sans-abrisme 
doit transcender les questions d’ordre institutionnel. Le 
dernier appel à projets développé en matière d’housing 
first donne déjà des résultats importants. Après un an, 
ce sont déjà 104 personnes qui ont été sorties de la 
rue. Le Housing First Lab remarque une tendance de 
doublement de l’accompagnement des femmes par 
rapport à la situation antérieure. Une évaluation plus 
spécifique devrait intervenir en 2023 et permettra d’affiner 
ces premiers chiffres. Le modèle Housing First fait ses 
preuves partout où il est mis en œuvre. C’est pour cela 
que la ministre continuera à pousser son développement 
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tot een woonst moet de sokkel worden om daklozen van 
de straat te halen en hen verder te begeleiden. Helaas 
zijn er niet veel woningen voor die groep beschikbaar 
en vaak is een referentieadres de enige manier waarop 
ze hun rechten kunnen herwinnen. Het gaat hier niet om 
een fictief domiciliëringsadres, maar wel om een nood-
zakelijke eerste stap voor de daklozen in de brede zin 
van het woord: de mensen die op straat leven, dan wel 
in een instelling, in een gemeenschappelijke voorziening 
of bij een vriend wonen.

Het armoedeplan dan weer zal in januari worden 
voorgesteld en kunnen worden besproken.

Op de vraag over het overleg met de gemeenschap-
pen en de gewesten antwoordt de minister dat er een 
interministeriële conferentie geweest, waarop ze heeft 
gevraagd dat plan voor te stellen. Het is de bedoeling 
om informatie uit te wisselen, overleg te plegen, de 
complementariteit van de plannen en van de acties te 
onderzoeken en good practices uit te wisselen.

De minister maakt van de gelegenheid gebruik om 
het te hebben over de IMC. Verschillende thema’s no-
pen tot een dergelijk overleg: de afstemming tussen 
de verschillende plannen, de inventarisering van de 
energiemaatregelen en de voorbereiding van het voorzit-
terschap van de EU. Alle bevoegdheidsniveaus waren 
tijdens die IMC vertegenwoordigd en hebben alle hun 
belangstelling geuit om samen te werken.

Zoals reeds aangehaald is de IMC bijeengekomen 
op 25 oktober laatstleden. Dat was een eerste contact 
aangezien die IMC al verschillende jaren niet meer was 
gehouden. In 2023 zullen, in januari en in juni, twee 
nieuwe vergaderingen worden gehouden.

Samen bouwen en evalueren vindt de minister be-
langrijk. Ze heeft de heimwee van mevrouw Leroy naar 
de taskforce Kwetsbare Groepen duidelijk begrepen.

Zij deelt dat positieve oordeel over die taskforce, 
die beantwoordde aan een heel concrete behoefte. 
Hoewel de taskforce niet meer in die vorm is samenge-
komen, zijn de werkzaamheden wel voortgezet binnen 
het platform Armoedebestrijding, dat open staat voor 
zowel verenigingen als burgers. Die werkzaamheden 
gaan ook voort met onze voornaamste partners inzake 
armoedebestrijding en sociale actie: de Federatie van 
OCMW’s, het Steunpunt tot bestrijding van armoede, 
bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting en het BPAN.

De ervaringsdeskundigen beantwoorden inderdaad 
aan een essentiële behoefte: de praktijken van de over-
heidsdiensten aanpassen op basis van de ervaringen van 
mensen die zelf armoede hebben meegemaakt. Het is 

en lançant de nouveaux appels à projets. L’accès au 
logement doit devenir le socle pour sortir les sans-abris 
de la rue et les accompagner dans leurs démarches. 
Malheureusement, les logements disponibles pour ce 
public ne sont pas courants et bien souvent, la seule 
manière pour ces personnes de retrouver leurs droits 
est l’adresse de référence. Il n’est pas question de 
domiciliation fictive mais d’un prérequis indispensable 
pour les sans-abris dans le sens large du terme: en 
rue, en institution, en logement collectif ou chez un ami.

Concernant le plan pauvreté, ce dernier sera présenté 
en janvier et on pourra en discuter à ce moment-là.

Concernant la question relative à la concertation avec 
les entités fédérées, une conférence interministérielle s’est 
réunie, à l’occasion de laquelle la ministre a demandé à 
présenter ce plan. Le but est de partager l’information, 
de se concerter, d’examiner la complémentarité des 
plans et des actions, d’échanger les bonnes pratiques.

La ministre en profite pour évoquer la CIM. Plusieurs 
thèmes rendent une telle concertation nécessaire: l’arti-
culation entre les différents plans, le recensement des 
mesures prises en énergie ou encore la préparation de la 
présidence de l’UE. Lors de cette CIM, tous les niveaux 
de pouvoir étaient représentés et tous ont manifesté leur 
intérêt à travailler ensemble.

Comme déjà évoqué, la CIM s’est réunie le 25 octobre 
dernier. Il s’agissait d’une prise de contact, dans la 
mesure où celle-ci ne s’était plus réunie depuis plu-
sieurs années. Deux nouvelles réunions se tiendront 
en 2023 en janvier et juin.

Coconstruire et évaluer ensemble est important pour 
la ministre. La ministre a bien entendu la nostalgie de 
Mme Leroy, de la Task force groupes vulnérables.

La ministre partage ce jugement positif sur cette task 
force qui répondait à un besoin très concret. Si la Task 
force ne s’est plus réunie sous cette forme, le travail a 
été poursuivi au sein de la plate-forme de lutte contre la 
pauvreté, ouverte tant aux associations qu’aux citoyens. 
Il se poursuit encore avec nos partenaires principaux en 
matière de lutte contre la pauvreté et d’action sociale: 
les Fédérations de CPAS, le service de lutte contre la 
pauvreté et BAPN.

Les experts du vécu répondent en effet à un besoin 
essentiel: adapter les pratiques des services publics sur 
la base des expériences des personnes qui ont elles-
mêmes connu la pauvreté. C’est grâce à leur travail 
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dankzij hun dagelijkse inzet in de betrokken administraties, 
dat dit mogelijk is. Vandaag zijn er 46 ervaringsdeskundi-
gen, bijgestaan door 8 coördinatoren. Sommigen moeten 
nog worden toegewezen aan een dienst. De verschil-
lende mogelijkheden, zoals de FOD Werkgelegenheid, 
de NMBS of de FOD Kanselarij, worden onderzocht. 
De minister weet ook dat er bij de OCMW’s veel vraag 
is naar hun expertise, en de minister zal ervoor blijven 
strijden om dit mogelijk te maken.

Eén van de verwachtingen en aanbevelingen van de 
sector heeft uiteraard betrekking op de individualisering 
van rechten.

De minister is daar, als socialiste en als feministe, 
absoluut voorstandster van. In het kader van het plan 
tegen armoede en ongelijkheid zal worden onderzocht 
of de sociale en fiscale reglementering nog steeds is 
aangepast aan de huidige vormen van samenleven 
(zoals intergenerationeel wonen).

Personen met een handicap

Parkeerkaarten

Naast een fundamentele hefboom voor mobiliteit is 
het parkeerbeleid een onmisbaar instrument voor de in-
clusie en de autonomie van personen met een handicap. 
Vandaag kan de toekenning van parkeerkaarten veel 
tijd in beslag nemen: men moet drie maanden rekenen 
alvorens men kan beschikken over een parkeerkaart voor 
personen met een handicap. Om de termijnen te verkor-
ten, heeft de minister beslist een nieuwe aanbesteding 
te lanceren met andere criteria inzake de wachttijden. 
Het bedrijf dat die kaarten maakt zal voortaan niet één 
maar twee keer per week zendingen moeten doen.

De wachttijd verkorten is ook de doelstelling voor de 
automatische toekenning van een parkeerkaart voor 
personen met beperkte mobiliteit (PBM). Vandaag moet 
iemand met een handicap vaak meermaals naar een 
regionaal kantoor gaan voor een evaluatie door een 
arts, en vervolgens terugkeren voor andere aanvra-
gen die uit die erkenning voortvloeien. Om dat voor de 
betrokkene onnodige en voor de diensten tijdrovende 
heen-en-weergeloop te voorkomen, wil de minister de 
aanvragen IVT/IT/parkeerkaart PBM groeperen teneinde 
de evaluaties in één keer te kunnen uitvoeren: één enkele 
oproeping dus om de verschillende rechten te evalueren.

De toegang tot rechten faciliteren is een prioriteit, 
maar het is al een hele taak om de bestaande rechten te 
waarborgen. De vraag rijst welke gevolgen de opkomst en 
de veralgemening van scancars op de rechten hebben. 
Alle leden hebben de minister daarover geïnterpelleerd 
tijdens de voorstelling van haar beleidsnota. Het klopt dat 

quotidien dans les administrations concernées que cela 
est possible. Aujourd’hui, il y a 46 experts du vécu, assis-
tés de huit coordinateurs. Certains n’ont pas encore été 
affectés à un service. Les différentes possibilités, comme 
le SPF Emploi, la SNCB ou le SPF Chancellerie, sont 
à l’étude. La ministre sait également que leur expertise 
est très demandée par les CPAS, et elle continuera à 
se battre pour que cela soit possible.

Une des attentes et recommandations faites par le 
secteur porte évidemment sur l’individualisation des droits.

La ministre y est, comme socialiste et féministe, 
totalement partisane de celle-ci. Dans le cadre du plan 
de lutte contre la pauvreté et les inégalités, il est prévu 
d’examiner si la réglementation sociale et fiscale est 
encore adaptée aux formes actuelles de vie commune 
(comme l’habitat intergénérationnel).

Personnes en situation de handicap

Les cartes de stationnement

En plus de constituer un levier essentiel en terme 
de mobilité, la politique de stationnement est un outil 
indispensable pour l’inclusion et l’autonomie des per-
sonnes en situation de handicap. Aujourd’hui, l’octroi des 
cartes de stationnement peut prendre du temps: il faut 
compter 3 mois avant de pouvoir disposer d’une carte 
PMR. Dans ce souci de diminuer les délais, la ministre 
a décidé de lancer un nouveau marché pour revoir les 
attentes. Désormais, la société produisant ces cartes 
devra effectuer des envois non plus une mais deux fois 
par semaine.

Diminuer le délai d’attente est également l’objectif visé 
en automatisant l’octroi d’une carte PMR. Actuellement, il 
n’est pas rare qu’une personne en situation de handicap 
doive se rendre plusieurs fois au sein d’une antenne 
régionale pour une évaluation par un médecin, puis pour 
d’autres demandes découlant de cette reconnaissance. 
Afin d’éviter ces aller-retours inutiles pour la personne, 
et énergivores pour les services, l’objectif de la ministre 
est de “regrouper” les demandes ARR/AI/carte PMR afin 
d’effectuer les évaluations en une fois: donc une seule 
convocation pour évaluer les différents droits.

Faciliter l’accès aux droits est une priorité mais garantir 
ceux existants n’est pas une mince affaire. On peut se 
poser la question des conséquences sur les droits de 
l’apparition et la généralisation des scancars. Lors de 
la présentation de la note de politique générale, tous 
les membres l’ont interpellée à ce sujet. Il est vrai qu’il 
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dringend moet worden opgetreden. Het gereglementeerd 
parkeerbeleid is een gemeentelijk beleid.

Aangezien dat beleid de rechten van personen met 
een handicap echter kan belemmeren, is de minister zo 
vrij geweest dit dossier naar zich toe te trekken. Zij heeft 
dan ook de verschillende belanghebbenden samenge-
bracht. Er werden verschillende pistes onderzocht die 
het uiteindelijk mogelijk moeten maken dat scancars 
de parkeerkaarten van personen met een handicap 
herkennen en dat aldus hun rechten worden gewaar-
borgd. Vandaag heeft de oplossing betrekking op de 
mogelijkheid om een parkeerkaart PBM te registreren 
met een link naar één of meer nummerplaten.

In een tijd waarin aandacht moet worden besteed aan 
de digitale kloof, is de minister zich er zeker van bewust 
dat de gekozen oplossing zo inclusief en toegankelijk 
mogelijk moet worden ontwikkeld, dankzij verschillende 
instrumenten die personen met een handicap gebruiken: 
sms, telefoon, website enzovoort. De werkzaamheden 
gaan goed vooruit en de gesprekken met de DG Han, 
de Kruispuntbank en de verenigingen van steden en 
gemeenten verlopen constructief.

Een eenvormige parkeerreglementering zou welkom 
zijn. Om die reden is dit thema op de agenda van de 
werkzaamheden van de IMC geplaatst. De minister hoopt 
in 2023 de in het kader van die werkgroep geboekte 
vooruitgang te kunnen voorstellen, zowel over scancars 
als over het eenvormig maken van de parkeerregels, 
daarin begrepen het vraagstuk van het betalend/gratis 
parkeren.

In tegenstelling tot mevrouw Van Peel, vindt de minister 
het onze plicht ervoor te zorgen dat de meest kwetsbare 
mensen maximale kansen krijgen om zich te verplaatsen. 
Gratis parkeren kan daarbij helpen.

EDC

De minister benadrukt dat de EDC een prioritair dossier 
voor 2023 zal zijn. Aan de vooravond van het Belgische 
voorzitterschap van de EU moeten we tonen dat we 
ambitieus zijn wat het gebruik van dat instrument betreft.

In 2023 wil de minister die kaart dus bekender maken 
bij de begunstigden ervan, via een sensibiliseringscam-
pagne en een nieuwe website die in december 2022 zal 
worden gelanceerd. Die website zal handi-friendly zijn 
en de mensen zullen gerichter partners kunnen zoeken.

Die kaart heeft op heden 657 partners die voor-
delen bieden aan de houders ervan. Hoewel het 
aantal dienstverleners is verhoogd (in 2017 waren er 

devient urgent d’agir. La politique du stationnement 
réglementée est une politique communale.

Toutefois, ces politiques pouvant entraver les droits des 
personnes en situation de handicap, la ministre pris la 
liberté de se saisir de ce dossier. La ministre a donc réuni 
les différentes parties prenantes. Différentes pistes sont 
analysées devant permettre, in fine, aux personnes en 
situation de handicap de voir leurs cartes reconnues par 
ces scancars et donc leurs droits garantis. Actuellement, 
la solution porte sur la possibilité d’enregistrer une carte 
de stationnement PMR en lien avec une ou plusieurs 
plaques d’immatriculation.

À l’heure où la fracture numérique est une dimension à 
laquelle il convient de prêter attention, la ministre a bien 
conscience que la solution choisie doit être développée 
de la manière la plus inclusive et accessible possible, et 
ce, grâce à différents outils utilisés par les personnes en 
situation de handicap: SMS, téléphone, site internet, … 
Les travaux avancent bien et les discussions avec la 
DG HAN, la Banque Carrefour et l’union des villes et 
communes sont constructives.

Une législation uniforme en termes de réglementation 
de stationnement serait la bienvenue. C’est la raison 
pour laquelle cette thématique est inscrite à l’ordre des 
travaux de la CIM. La ministre espère pouvoir présenter 
en 2023 les avancées obtenues dans le cadre de ce 
groupe de travail, sur les scancars mais aussi sur l’uni-
formisation des règles de stationnement en ce compris 
la question du stationnement payant/gratuit.

Contrairement à Mme Van Peel, la ministre estime qu’il 
est de notre devoir de veiller à ce que les plus vulnérables 
aient un maximum de possibilités de se déplacer. Le 
stationnement gratuit peut être utile à cet égard.

Carte EDC

Concernant la carte EDC, la ministre souligne qu’il 
s’agit d’un chantier prioritaire pour l’année 2023. En 
effet, à la veille de la présidence belge de l’UE, il faut 
se montrer ambitieux quant à l’utilisation de cet outil.

Cette année, la ministre souhaite donc mieux faire 
connaitre cette carte auprès des bénéficiaires grâce à 
une campagne de sensibilisation et grâce au nouveau 
site qui sera lancé en décembre prochain. Ce site sera 
“handi friendly” et les possibilités de recherche des 
partenaires plus ciblées.

Aujourd’hui, 657 partenaires font vivre cette carte 
en proposant des avantages à leurs détenteurs. Bien 
qu’il y ait une augmentation du nombre de prestataires 
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slechts 215 partners), blijft het nog steeds ontoereikend. 
Of het nu gaat om cultuur (276 partners), om vrije tijd 
(137), om sport (120) of om andere zaken (124), het doel 
blijft hetzelfde: dat netwerk moet worden uitgebreid.

Het is duidelijk dat alle parlementsleden die het voor-
stel Van Mevrouw Lanjri hebben goedgekeurd, dezelfde 
doelstellingen en ambities hebben met betrekking tot de 
EDC. Binnen de administratie van de minister worden 
daarvoor de nodige stappen gezet. Maar ook binnen de 
IMC, waar een werkgroep over deze kaart heeft verga-
derd op 27 oktober ll. Deze werkgroep bekijkt hoe de 
EDC ook kan worden gebruikt in het openbaar vervoer. 
Het initiatief van De Lijn werd er gepresenteerd aan de 
leden. De Lijn heeft namelijk een hoofdstuk over deze 
kaart opgenomen in de opleiding en het handboek voor 
chauffeurs en inspecteurs. Bovendien worden zij in een 
richtlijn verzocht bijzondere aandacht te schenken aan 
een goede ontvangst en worden aanvullende adviezen 
gegeven over hoe te communiceren met een reiziger 
met een niet-zichtbare handicap. Een van de doelstel-
lingen van de werkgroep is inspiratie te putten uit goede 
praktijken om deze uit te breiden en te delen met andere 
organisaties, zoals de MIVB of de TEC.

Wat de NMBS betreft, verbindt collega-minister Gilkinet 
zich er via het Federaal actieplan Handicap (maatregel 98) 
toe te onderzoeken of de EDC kan worden uitgebreid tot 
het spoorwegvervoer. Het klopt dat de minister thans, 
in het kader van de tussentijdse evaluatie van dat plan, 
betreurt dat die maatregelen nog niet tot uitvoering werd 
gebracht, maar de minister is ervan overtuigd dat haar 
collega daarvan in 2023 werk zal maken.

Hetzelfde geldt voor de termijn voor het reserveren 
van assistentie. De minister zal de gelegenheid hebben 
deze aspecten ter sprake te brengen in het kader van 
de tussentijdse evaluatie eind januari.

Tijdens een vorige commissievergadering werd de 
vraag gesteld over de verlenging van de EDC-kaart, en 
meer bepaald over het feit dat verlenging pas mogelijk 
is als de oude kaart verlopen is. Daardoor ontstaat ui-
teraard een wachttijd waarin de persoon geen geldige 
kaart heeft. Om dit probleem op te lossen, wordt, samen 
met de Kruispuntbank, gewerkt aan een voorstel voor 
automatische of semi-automatische verlenging, met 
voorafgaande validering.

Tot slot is de minister zich ervan bewust dat mensen 
met een handicap zich vaak moeten verantwoorden. 
Toiletpassen, EDC-kaarten, kaarten voor slechtzienden, 
paspoorten voor geleidehonden, enzovoort. Binnen 

(en 2017, il n’ y avait que 215 partenaires) ce n’est toujours 
pas suffisant. Que ce soit en culture (276 partenaires), 
en loisir (137) - en sport (120) ou autres (124), l’objectif 
est identique: il convient d’agrandir cette communauté.

Il est clair que tous les députés qui ont approuvé la 
proposition de Mme Lanjri partagent les mêmes objectifs 
et ambitions concernant l’EDC. Au sein de l’administra-
tion de la ministre, les mesures nécessaires sont prises 
à cette fin. Mais aussi au sein de la CIM, où un groupe 
de travail s’est réuni sur cette carte le 27 octobre der-
nier. Ce groupe de travail étudie comment l’EDC peut 
également être utilisée dans les transports publics. 
L’initiative de De Lijn y a été présentée aux membres. 
En fait, De Lijn a inclus un chapitre consacré à cette 
carte dans la formation et le manuel des conducteurs et 
des inspecteurs. En outre, une directive leur demande 
d’accorder une attention particulière à un accueil adéquat 
et fournit des conseils supplémentaires sur la manière de 
communiquer avec un voyageur présentant un handicap 
non visible. L’un des objectifs du groupe de travail est 
de s’inspirer des bonnes pratiques pour les développer 
et les partager avec d’autres organisations, comme la 
STIB ou le TEC.

Concernant la SNCB, au travers du plan fédéral 
Handicap (mesure 98), le ministre Gilkinet s’est engagé 
à étudier la possibilité d’étendre l’EDC au transport 
ferroviaire. Il est vrai qu’à ce jour, dans le cadre de 
l’évaluation mi-parcours dudit plan, la ministre regrette 
que cette mesure n’ait pas encore été mise en œuvre 
mais elle est certaine que son collègue ne manquera 
pas d’y travailler en 2023.

Il en va de même pour le délai de réservation de 
l’assistance. Dans le cadre de la présentation de l’éva-
luation mi-parcours fin janvier, la ministre pourra y revenir.

Lors d’une précédente réunion de la commission, 
la question du renouvellement de la carte EDC a été 
soulevée, et plus précisément du fait que le renouvel-
lement n’est possible que lorsque l’ancienne carte a 
expiré. Cela crée évidemment une période d’attente 
pendant laquelle la personne ne dispose pas d’une 
carte valide. Pour résoudre ce problème, une proposition 
de renouvellement automatique ou semi-automatique, 
avec validation préalable, est en cours d’élaboration, en 
collaboration avec la Banque-Carrefour.

Enfin, la ministre est consciente que les personnes 
handicapées doivent souvent se justifier. Cartes urgence 
toilette, cartes EDC, cartes pour malvoyants, passeports 
pour chiens d’aveugle, etc. Au sein de la CIM, il a donc été 
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de IMC werd er daarom besloten na te denken over 
de mogelijkheden om het gebruik van deze kaarten 
te rationaliseren om het leven van deze mensen te 
vereenvoudigen.

Over het deel met betrekking tot werkgelegenheid 
waren er talrijke vragen. Het is een heel belangrijk thema 
voor de betrokkenen zelf, aangezien beroepsinkomsten 
een ideale buffer zijn tegen armoede en kwetsbaarheid, 
maar ook omdat een baan een fundamentele hefboom 
is voor inclusie en participatie aan de samenleving.

Het is dus van prioritair belang dat mensen met een 
handicap worden gestimuleerd om te werken en daarin 
worden gesteund en dat de onzekerheid in dat domein 
wordt weggenomen. Er zijn talloze getuigenissen van 
mensen die aangeven angst te hebben om de stap 
naar de arbeidswereld te zetten. Die aarzelende hou-
ding heeft te maken met de gezondheidstoestand, het 
vermogen om zich aan het bedrijf aan te passen, maar 
ook en vooral met de vrees om bij het verbreken van 
de arbeidsovereenkomst niet langer over een vangnet 
te beschikken.

Door die onzekerheden blijft veel talent onontgonnen. 
Om die reden werden in het verleden al veel initiatieven 
genomen; andere initiatieven lopen nog of zullen heel 
binnenkort worden genomen. Mensen kan men gerust-
stellen op basis van informatie en kennis. Samen met 
minister Vandenbroucke zal een simulatietool worden 
ontwikkeld om te achterhalen wat de gevolgen van 
een werkhervatting zijn voor de sociale uitkeringen en 
bepaalde afgeleide rechten. Die tool wordt thans ontwik-
keld en zal normaal gezien tijdens het eerste kwartaal 
van 2023 worden gelanceerd. Een ander initiatief om 
de mensen beter naar werk te begeleiden is de herzie-
ning van de regels voor het cumuleren van de IVT en 
een beroepsactiviteit. Dat is ook het beginsel achter de 
experimentele wet.

Wat de experimentele wet betreft, is het belangrijk om 
een eerlijke behandeling van uitkeringsgerechtigden te 
verzekeren. Het experiment betekent dat sommigen een 
inkomen met een IVT kunnen combineren, en anderen 
niet. We dienen ervoor te zorgen dat dit experiment de 
gewenste resultaten oplevert, met sterke conclusies die 
de politiek kunnen inspireren. Daarom bekijkt de minister 
ook de volgende piste: de nieuwe cumulatieregeling en 
de experimentele wet, die ook als doelstelling heeft om 
werken bij personen met een handicap te stimuleren. 
De minister zal de commissie op de hoogte houden van 
de verdere werkzaamheden.

Er hebben al gesprekken plaatsgevonden met de 
deelstaten en de gewestelijke opleidings- en werkgele-
genheidsinstanties. Alle gewesten steunen het project 

décidé d’étudier les possibilités de rationaliser l’utilisation 
de ces cartes pour simplifier la vie de ces personnes.

Concernant le volet emploi, les questions ont été 
nombreuses. Il s’agit d’un sujet essentiel pour les per-
sonnes elles-mêmes car les revenus professionnels 
sont un rempart idéal contre la pauvreté, la précarité 
mais aussi parce que le travail est un levier fondamental 
en matière d’inclusion et de participation à la société.

Promouvoir, soutenir le travail des personnes en situa-
tion de handicap et supprimer l’insécurité qui entoure 
encore ce domaine sont donc des priorités. Nombreux 
sont les témoignages exprimant les craintes de se 
lancer dans le monde du travail. Hésitation liée à l’état 
de santé, à la capacité à s’adapter à l’entreprise mais 
surtout, peur de ne pas avoir de filet de sécurité en cas 
de rupture de contrat.

Ces incertitudes empêchent de nombreux talents de 
se lancer. C’est la raison pour laquelle de nombreuses 
initiatives ont été prises, sont en cours ou seront prises 
dans un avenir très proche. Informer, connaitre, c’est 
rassurer. Avec le ministre Vandenbroucke, un outil de 
simulation sera développé qui permettra de connaitre 
l’impact de la reprise du travail sur leurs allocations 
sociales, sur certains droits dérivés. Cet outil est en 
développement et devrait être lancé au premier tri-
mestre 2023. Un autre chantier permettant de mieux 
accompagner les personnes vers le monde du travail 
est la révision des règles de cumul entre l’ARR et une 
activité professionnelle. C’est également le principe de 
la loi expérimentale.

Quant à la loi expérimentale, elle est importante 
pour assurer un traitement équitable des bénéficiaires 
de prestations. L’expérience fait que certains peuvent 
combiner un revenu avec une ARR, et d’autres non. 
Nous devons veiller à ce que cette expérience produise 
les résultats souhaités, avec des conclusions fortes qui 
puissent inspirer la politique. C’est pourquoi la ministre 
envisage également la piste suivante: le nouveau régime 
de cumul et la loi expérimentale, qui a également pour 
objectif d’encourager le travail des personnes handica-
pées. La ministre tiendra la commission informée de la 
suite des travaux.

Des discussions ont déjà eu lieu avec les entités 
fédérées, les organismes régionaux de formation et de 
mise à l’emploi. Toutes les régions appuient le projet, 
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en bekijken thans hoe er werkzaamheidstrajecten voor 
die doelgroepen kunnen worden ontwikkeld. Het is de 
bedoeling dat een en ander kan worden uitgevoerd en 
voortgezet via de IMC en de werkgroep Werkgelegenheid.

De regering heeft verklaard bereid te zijn ter zake 
actie te ondernemen tijdens dit conclaaf en zal zich 
dus toeleggen op de mogelijkheid om gedurende een 
bepaalde tijdspanne twee inkomstenbronnen (beroep-
sinkomsten en inkomsten uit sociale uitkeringen) te 
cumuleren. Op die manier moet de nieuwe werknemer 
de gelegenheid krijgen enige stabiliteit op te bouwen 
in de arbeidswereld, zonder dat er een tsunami aan 
veranderingen op hem afkomt.

Ook zal worden onderzocht of de inkomensvervan-
gende tegemoetkomingen beter kunnen worden ge-
combineerd met een halftijdse beroepsactiviteit. Dat 
is een belangrijk werkpunt voor mensen met beperkte 
fysieke capaciteiten, temeer daar iedereen streeft naar 
een betere combinatie van werk en privéleven.

Mensen met een handicap vrezen ook dat ze bepaalde 
rechten, waaronder hun afgeleide rechten, zullen verliezen 
als ze gaan werken. In een parlementaire commissie 
werd het idee geopperd van een integratietegemoet-
koming voor een symbolische euro. De regering heeft 
grote vooruitgang geboekt op het vlak van de prijs van 
de arbeid in termen van arbeidsinkomens, maar niet 
wat vervangingsinkomens betreft. Werken betekent ook 
dat iemand ziek of werkloos kan worden en dus op een 
vervangingsinkomen terugvalt, met het bijkomende risico 
zijn integratietegemoetkoming te verliezen, net zoals 
de afgeleide rechten. De minister wil voorkomen dat 
dit gebeurt. Daarom wordt gewerkt aan een “forfaitaire 
integratietegemoetkoming”.

Dat is evenwel niet eenvoudig, hoewel thans wordt 
onderzocht wat de beste mogelijkheden zijn om de 
regelgeving te wijzigen en hoe die forfaitaire integratiete-
gemoetkoming op optimale wijze kan worden ingesteld. 
Het is de bedoeling ervoor te zorgen dat de rechtheb-
benden die een hoger vervangingsinkomen hebben 
dan het maximumbedrag voor de vrijstelling hun recht 
op afgeleide rechten kunnen behouden.

Tegelijk heeft de minister aanzienlijk werk geleverd 
met betrekking tot de werkomgeving en de mogelijkhe-
den op werk.

Het is een trieste en zelfs verontwaardigende vaststel-
ling dat België een heel slechte leerling is als het gaat 
om werkgelegenheid voor mensen met een handicap 
bij de openbaar ambt. Elk jaar komt de BCAPH tot een 
betreurenswaardige vaststelling. Erger nog: de situatie 

et sont en train de regarder comment développer des 
trajets de mise à l’emploi pour ce public cible. Le but 
est de mener et continuer ce travail à travers la CIM et 
le groupe de travail Emploi.

Le gouvernement a affirmé sa volonté d’agir en la 
matière lors de ce conclave et travaillera donc sur la 
possibilité de cumuler deux sources de revenus – reve-
nus professionnels et revenus provenant des allocations 
sociales et ce durant un temps donné afin de permettre 
au nouveau travailleur de se stabiliser dans le monde 
professionnel sans que cela ne rime avec un tsunami 
de changements.

La possibilité de mieux allier allocations de rempla-
cement de revenus et mi-temps professionnel sera 
également étudiée. C’est un axe de travail important 
pour les personnes dont les capacités physiques sont 
réduites et ce d’autant plus que tout le monde aspire à 
une meilleure conciliation entre vie professionnelle et 
vie privée.

Les personnes handicapées craignent également de 
perdre certains droits, notamment leurs droits dérivés, si 
elles se mettent à travailler. Une commission parlemen-
taire a lancé l’idée d’une allocation d’intégration pour 
un euro symbolique. Le gouvernement a fait de grands 
progrès sur le prix du travail en termes de revenus du 
travail, mais pas en termes de revenus de remplace-
ment. Travailler signifie également qu’une personne 
peut tomber malade ou se retrouver au chômage et 
donc avoir un revenu de remplacement, avec le risque 
supplémentaire de perdre son allocation d’intégration, 
ainsi que les droits dérivés. La ministre veut empêcher 
que cela ne se produise. C’est pourquoi une “allocation 
forfaitaire d’intégration” est en cours d’élaboration.

Mais ce n’est pas si facile. Bien qu’une analyse soit 
en cours afin d’identifier des pistes optimales pour un 
changement de réglementation, et comment introduire de 
manière optimale cette allocation d’intégration forfaitaire. 
L’objectif est de permettre aux bénéficiaires avec des 
revenus de remplacements plus élevés que le plafond 
d’exonération, de maintenir leur droit aux droits dérivés.

En parallèle, la ministre a entrepris un travail consé-
quent sur l’environnement de travail et les possibilités 
d’embauche.

Il est triste – voire révoltant - de constater que la 
Belgique est un très mauvais élève en matière d’emploi 
des personnes en situation de handicap dans la fonction 
publique. Chaque année, la Carph dresse un constat 
déplorable. Pire encore, la situation se dégrade d’année 
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gaat er jaar na jaar op achteruit. In 2021 bedroeg de 
werkgelegenheidsgraad bij de overheidsdiensten 1,06 %.

Voor alle duidelijkheid zouden er om de verplichte 
werkgelegenheidsgraad van 3 % te halen 1100 nieuwe 
medewerkers moet worden aangeworven. Het klopt 
dat het niet eenvoudig lijkt om dat cijfer voor nieuwe 
medewerkers te halen, zeker gezien de context van be-
sparingen, maar toch mag die situatie niet blijven duren. 
De trend moet worden gekeerd en als de diensten er 
op korte termijn niet in slagen om het goede voorbeeld 
tonen, moeten ze op zijn minst de bereidheid daartoe 
aan de dag leggen.

Om die werkgelegenheidsdoelstelling van 3 % te 
halen, werkt de regering twee sporen uit. Ten eerste is 
het de bedoeling de deelname van maatwerkbedrijven 
aan overheidsopdrachten te bevorderen door een plat-
form uit te werken met daarin een lijst van de diverse 
maatwerkbedrijven. Dat project is lopende. Er werden 
namelijk contacten gelegd, de bespreking zijn gaande 
en het kabinet van de minister neemt deel aan diverse 
vergaderingen. Het andere spoor bestaat erin de over-
heidsdiensten op hun verantwoordelijkheid te wijzen. 
Daartoe heeft de minister in oktober het college van 
voorzitters ontmoet. Vervolgens had ze contact met het 
college van overheidsinstanties en op de ochtend van 
de vergadering ook nog met het college van de OISZ. 
Het is de bedoeling dat die de regering een actieplan 
voorleggen met daarin concrete maatregelen om de 
werkgelegenheid van gehandicapten eindelijk geleidelijk 
op 3 % te brengen. De conclusies zijn bijna rond en de 
minister zal tegen begin januari samen met minister 
De Sutter die nota aan de Ministerraad voorleggen, 
teneinde ter zake significante vooruitgang te boeken.

Er moet echter verder worden gekeken en aandacht 
worden besteed aan de werkgelegenheid voor gehan-
dicapten in de privésector.

Thans worden de ondernemingen aan geen enkele 
verplichting onderworpen. De minister acht het uiterst 
vreemd dat België een van de enige Europese landen is 
waar daarover geen doelstellingen bestaan. In Duitsland 
is de verplichting inzake banen voor gehandicapten 
bijvoorbeeld van toepassing op alle Duitse bedrijven 
die op jaarbasis gemiddeld 20 werknemers of meer 
per maand tellen. Binnen die ondernemingen moet 
minstens 5 % van de banen worden uitgeoefend door 
gehandicapten.

Niets blijven doen, is niet langer een optie. Om die 
reden is de minister van plan om de sociale partners via 
de Nationale Arbeidsraad te verzoeken om haarzelf en 
de minister van Werk concrete voorstellen te doen op 
basis van de goede praktijken in het buitenland, opdat 

en année. En 2021, le taux d’emploi au sein des admi-
nistrations publiques était de 1,06 %.

Pour être claire, afin d’atteindre l’obligation d’emploi 
de 3 %, 1100 nouvelles collaboratrices et nouveaux 
collaborateurs devraient être recrutés. Si rencontrer ce 
chiffre de recrutement de nouveaux collaborateurs et 
ce dans un contexte d’économie semble délicat, cette 
situation ne peut toutefois perdurer. Il convient d’inverser 
la tendance et faire des administrations - si ce n’est à 
court termes exemplaires - au moins des administrations 
volontaires.

Pour atteindre cet objectif d’emploi de 3 %, le gou-
vernement travaille sur deux axes: l’un est de faciliter 
l’appel de marchés publics aux ETA, et ce, grâce à 
l’élaboration d’une plateforme permettant de lister les 
différentes ETA. Ce projet avance car les contacts ont 
été pris, les discussions sont en cours et le cabinet de 
la ministre participe aux différentes réunions. L’autre est 
de responsabiliser les administrations. Dans ce cadre, la 
ministre a rencontré le collège des présidents en octobre, 
le collège des organismes publics et ce matin le Collège 
des IPSS afin qu’ils proposent au gouvernement un 
plan d’action reprenant des mesures concrètes grâce 
auxquelles le taux d’emploi des personnes en situation 
de handicap pourrait enfin progresser vers les 3 %. Les 
conclusions sont proches et la ministre présentera, d’ici 
début janvier, avec la ministre De Sutter, cette note au 
Conseil des ministres afin d’avancer de manière signi-
ficative en ce domaine.

Mais il faut voir plus loin, avec l’emploi des personnes 
en situation de handicap dans le secteur privé.

Actuellement, aucune obligation n’est imposée aux 
entreprises. La ministre trouve stupéfiant que la Belgique 
soit l’un des seuls pays européens à ne pas se fixer 
d’objectifs dans ce cadre. À titre d’exemple, en Allemagne, 
l’obligation d’emploi de personnes en situation de han-
dicap concerne toutes les entreprises allemandes qui 
emploient, sur une moyenne annuelle, 20 salariés ou 
plus par mois. Au sein de ces entreprises, au moins 5 % 
des postes de travail doivent être occupés par des per-
sonnes handicapées.

On ne peut continuer à ne rien faire. C’est la raison 
pour laquelle l’intention de la ministre est de charger les 
partenaires sociaux, via le Conseil national du travail, 
de faire, ainsi qu’au ministre du travail, des propositions 
concrètes partant des bonnes pratiques observées à 
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beide ministers in de loop van 2023 op hun beurt concrete 
voorstellen zouden kunnen doen binnen de regering.

Gelukkig zijn sommige privéondernemingen al begaan 
met de zaak. Talrijke initiatieven, zoals de Duo Days, 
de dag van de diversiteit enzovoort, brengen in herin-
nering dat de indienstneming van een gehandicapte 
een verrijking is.

Werk biedt bestaanszekerheid. Maar dat geldt ook 
voor de sociale minima die deze regering wil verster-
ken. De minister stelt vast dat de NVA zich verzet tegen 
de verdeling van de welvaartsenveloppe.

De welvaartsenveloppe werd volledig uitgekeerd.

Een verhoging met 2 % van de inkomensvervangende 
uitkering in juli 2023 zou een budget vertegenwoordigen 
dat voor 2023 wordt geraamd op 19,2 miljoen euro en 
voor 2024 op 40,8 miljoen euro.

De minister gaat vervolgens in op enkele vragen 
over de individualisering van rechten en op de wijze 
waarop rekening wordt gehouden met nieuwe vormen 
van samenwoning.

Dankzij de afschaffing van de “prijs van de liefde” met 
betrekking tot de inschakelingsuitkering werd een eerste 
stap gezet naar de individualisering van rechten. De mi-
nister is zich ervan bewust dat dit knelpunt ook bestaat 
met betrekking tot de inkomensvervangende uitkering. 
Dat moet echter in een breder verband worden gezien, 
waarbij tevens rekening wordt gehouden met de andere 
systemen binnen ons bestel, namelijk het leefloon, de 
inkomensgarantie voor ouderen, de werkloosheids- 
en invaliditeitsuitkeringen enzovoort. Er moeten dus 
gemeenschappelijke werkzaamheden met de diverse 
bevoegde ministers worden aangevat. De afschaffing 
van de inhouding van 28 % zou immers 56 miljoen euro 
kosten, ten bate van iets meer dan 20.000 mensen 
die in collectieve voorzieningen verblijven. De om-
schrijving van samenwoning moet worden herzien. 
Minister Van Peteghem zal ter zake een denkoefening 
voorstellen in het raam van zijn belastinghervorming en 
minister Lalieux zal het vraagstuk betreffende die 28 % 
bespreken met haar collega’s binnen de interministeriële 
conferentie. Het punt werd opgenomen op de lijst van 
de tegen 2024 uit te voeren werkzaamheden.

Directie-generaal Personen met een handicap

De Directie-generaal Personen met een handicap 
(DG Han) is een overheidsdienst die volop evolueert. De 
diverse audits van die dienst waren niet bijzonder lovend. 
Dat mocht niet blijven duren. Daarom heeft de minister 
verkregen dat die directie-generaal een herfinanciering 

l’étranger afin que courant 2023, nous puissions tous 
deux, faire des propositions concrètes au gouvernement.

Certaines entreprises privées sont heureusement déjà 
sensibilisées à la cause. De nombreuses initiatives telle 
que les Duo days, la journée de la diversité, … rappellent 
la richesse qu’apporte le recrutement d’une personne 
en situation de handicap.

Le travail offre la sécurité d’existence, mais il en va de 
même des minima sociaux que l’actuel gouvernement 
entend renforcer. La ministre constate que la N-VA 
s’oppose à la distribution de l’enveloppe bien-être.

L’enveloppe bien-être a été totalement distribuée.

Une augmentation de 2 % de l’allocation de rem-
placement de revenus en juillet 2023 représenterait un 
budget estimé à 19.2 millions pour 2023 et 40.8 millions 
pour 2024.

La ministre en vient maintenant aux quelques ques-
tions posées sur l’individualisation des droits et la prise 
en compte des nouvelles formes d’habitat.

Un premier pas vers l’individualisation des droits a été 
franchi grâce à la suppression du “prix de l’amour” dans 
l’allocation d’insertion. La ministre n’est pas sans ignorer 
que cette question se pose aussi pour l’allocation de 
revenus de remplacement. Mais ceci doit être vu dans 
un cadre plus large, celui reprenant également les autres 
systèmes de notre régime – le RIS, la Grapa mais aussi 
le chômage, l’invalidité, … Un travail commun avec les 
différents ministres compétents doit donc être entrepris. 
Effectivement, concernant les 28 %, la suppression de 
cette retenue représente un coût de 56 millions d’euros, 
profitant à un peu moins de 20.000 personnes vivant dans 
des institutions collectives. Il faut revoir la définition de 
la cohabitation. Le ministre Van Peteghem présentera 
une réflexion en la matière dans le cadre de sa réforme 
fiscale et la ministre Lalieux abordera la dimension 
des 28 % avec ses collègues de la CIM. Le point est 
inscrit à l’agenda des travaux à mener d’ici 2024.

L’administration DG Han

La DG Personnes Handicapées est une administra-
tion en pleine évolution. Les différents audits effectués 
au sein de la DG HAN n’étaient pas très élogieux. Une 
telle situation ne pouvait continuer. C’est pour cela que 
la ministre a obtenu 5 millions d’euros de refinancement 
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ten belope van 5 miljoen euro zal krijgen, teneinde meer 
personeel in dienst te kunnen nemen voor de verwerking 
van de dossiers, alsook om de lokale kantoren uit te 
breiden en die dienst toegankelijker, doeltreffender en 
vooral ook menselijker te maken. Dat draagt bij tot de 
bestrijding van de niet-benutting van rechten.

Het klopt dat de wachttermijnen lang blijven, maar de 
minister heeft goede hoop voor de toekomst. Telefonie is 
een onontbeerlijk instrument voor de doelgroep van de 
gehandicapten. De begunstigden beschikken vaak niet 
over informatica-instrumenten en ondervinden volop de 
negatieve gevolgen van de digitale kloof. Daarom is het 
onontbeerlijk te beschikken over een vlot reagerende 
oproependienst, die opgeleid is om nauwgezet en inclu-
sief te communiceren. De huidige dienst voldoet wat dat 
betreft duidelijk niet aan de verwachtingen. Dat is dus 
een prioritair aandachtspunt voor de komende maanden. 
Er werd een beschrijving van de toestand opgesteld. De 
conclusies zijn vernietigend en de dienst bereidt met de 
medewerking van een externe partner een actieplan voor. 
Dat behelst bijvoorbeeld de uitbreiding van de uren waarop 
het callcenter bereikbaar is, maar tevens opleiding voor 
het personeel, de creatie van een oproepnummer voor 
de partners teneinde het aantal inkomende oproepen 
beter te beheersen enzovoort.

Via die oprichting van een specifieke lijn wordt trouwens 
tegemoetgekomen aan een verzoek dat werd ontvangen 
via de Cityhandi-enquête. De minister herinnert eraan 
dat via die enquête 581 gemeenten konden antwoorden 
op vragen om aan te geven welke behoeften en ver-
wachtingen zij koesteren ten aanzien van de DG Han. 
Het doel daarvan was om de mogelijke begunstigden 
beter te kunnen begeleiden. In 2023 zal die enquête 
tevens bij de ziekenfondsen worden uitgevoerd. Ook 
die initiatieven dragen bij tot de bestrijding van de niet-
benutting van rechten.

Zoals de heer Delizée heeft beklemtoond, is decen-
tralisatie van het grootste belang. Met betrekking tot 
de vraag aangaande de eventuele uitbreiding van de 
spreekuren, in het bijzonder in de landelijke gemeen-
ten, zal de minister een antwoord kunnen verstrekken 
wanneer de diverse actieplannen binnen het Cityhandi-
project zijn opgesteld; dat zou tegen januari 2023 het 
geval moeten zijn. Om beter tegemoet te komen aan 
de verwachtingen van de burgers, om ervoor te zorgen 
dat hun aanvragen sneller worden verwerkt, alsook om 
kwaliteitsvollere beslissingen af te leveren, wordt gelei-
delijk een multidisciplinaire evaluatie van de handicaps 
toegepast binnen de diverse diensten.

Dit jaar werden inderdaad 20 maatschappelijk wer-
kers in dienst genomen voor de regionale kantoren, 
alsook 15 evaluatieassistenten (3 verpleegkundigen, 

de cette direction générale afin qu’elle puisse d’une 
part renforcer son personnel pour le traitement des 
dossiers et d’autre part, pour renforcer les antennes 
et rendre ce service plus accessible, plus efficient et 
surtout plus humain; ce qui participe à la lutte contre le 
non-recours aux droits.

Il est vrai que les délais d’attente sont encore impor-
tants, mais la ministre porte de grands espoirs pour 
l’avenir. La téléphonie est un outil indispensable pour le 
public en situation de handicap. Les bénéficiaires sont 
souvent dépourvus de moyens informatiques et subissent 
de plein fouet la fracture numérique. C’est pourquoi, 
disposer d’un service d’appel réactif et formé à une 
communication précise et inclusive est indispensable. 
Clairement, le service actuel ne répond pas à ces attentes. 
Il s’agit donc d’une priorité pour ces prochains mois. Un 
état des lieux a été fait, les conclusions sont cinglantes 
et l’administration prépare avec le concours d’un par-
tenaire externe un plan d’actions mettant par exemple 
en avant l’élargissement des plages d’accessibilité du 
call-center, des formations des agents, la création d’un 
numéro d’appel dédié aux partenaires pour dégorger 
les flux entrants, …

Cette ouverture d’une ligne spécifique répondra d’ail-
leurs à une demande reçue dans le cadre de l’enquête 
Cityhandi. Pour rappel, cette enquête a amené à la 
consultation de 581 communes afin de mieux cerner leurs 
besoins et attentes vis-à-vis de la DG han et ce pour 
mieux accompagner les potentiels bénéficiaires. Cette 
enquête sera en 2023 lancée également vers les mu-
tuelles. Ces initiatives contribuent à lutter contre le 
non-recours aux droits.

M. Delizée l’a souligné: il est primordial de travailler de 
manière décentralisée. Concernant la question portant 
sur la possible augmentation des permanences dans 
les communes notamment rurales, la ministre sera en 
mesure de répondre lorsque les différents plans d’actions 
seront donc finalisés dans le cadre de Cityhandi – et cela 
est prévu pour janvier 2023. Pour répondre davantage 
aux attentes des citoyens, pour que leurs demandes 
soient traitées plus vite mais aussi pour que les déci-
sions soient de manière qualité, la multidisciplinarité de 
l’évaluation du handicap est peu à peu implémentée 
dans les différents services.

Cette année, il s’agit bien de 20 assistants sociaux 
recrutés pour les antennes régionales, 15 assistants en 
évaluation (3 infirmiers, 1 ergothérapeute, 7 assistants 
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1 ergotherapeut, 7 maatschappelijk werkers, 2 psy-
chologen, 2 kinesisten). Die maatschappelijk werkers 
zullen worden ingezet naargelang van de behoeften 
van de regionale centra. Voormelde multidisciplinaire 
aanpak moet altijd gebeuren in samenwerking met 
een arts, maar dat is een knelpuntberoep waardoor 
lange wachttijden ontstaan. Twee nieuwe artsen wer-
den in dienst genomen voor de kantoren in Brugge en 
Antwerpen. De indienstnemingen worden voortgezet, 
want op 2 december 2022 zullen vacatures voor coör-
dinerend artsen te Brussel, Bergen en Vlaams-Brabant 
worden bekendgemaakt.

Voor 2023 hoopt de minister de teams uit te breiden 
met 5 nieuwe artsen en 10 evaluatieassistenten; tot slot 
komen er in 2024 nog 6 evaluatieassistenten bij, specifiek 
voor psychologische aangelegenheden.

Om een kwaliteitsvolle en meer humane dienstverle-
ning te kunnen aanbieden, moest de DG Han haar teams 
wel versterken. Ook wordt volop ingezet op vorming en 
ondersteuning, zodat elke medewerker de kans krijgt 
zich te ontplooien.

TRIA

De minister verduidelijkt dat het klopt dat dit programma 
sterke vertraging heeft opgelopen. En dit ondanks de 
inspanningen en de bijzondere aandacht van de stuur-
groep, die bestaat uit medewerkers van de FOD, DG 
HAN, Smals, Deloitte, maar ook van het kabinet van de 
minister en de NHRPH.

Maar de minister garandeert dat de indicatoren 
voor 2023 positief zijn. De ontwikkeling van de software 
gaat intussen een stuk sneller vooruit. Het lijkt nu bijna 
zeker dat TRIA tegen eind 2025 volledig klaar zal zijn.

Haar administratie heeft hoge verwachtingen van deze 
nieuwe tool, die de sites duidelijker en toegankelijker zal 
maken voor het personeel.

De minister ontkent niet dat het oorspronkelijke 
budget van 15 miljoen euro en van de financiering via 
de interdepartementale voorziening (IDV) ten belope 
van 11,7 miljoen euro niet zal volstaan. Er wordt nog 
een extra bedrag van 1,7 miljoen euro verwacht. Dat 
zal echter niet gebeuren via het geplande specifieke 
“Excel han”-budget, dat de diensten van de minister 
performanter moet maken.

Elk grootschalig project kan gaandeweg op knelpunten 
stuiten. De belangrijkste bekommering heeft te maken met 
de risico’s inzake personeelsbezetting. Om die risico’s 
te beperken zijn in 2022 mensen in dienst genomen om 

sociaux, 2 psychologues, 2 kinésistes). Ces assistants 
sociaux seront répartis selon les besoins des centres 
régionaux. Ce travail multidisciplinaire se fera toujours 
avec un médecin, métier en pénurie et entrainant de 
long temps d’attente. Deux nouveaux médecins ont été 
embauchés pour les antennes de Bruges et Anvers. 
Les recrutements continueront avec la publication, 
ce 2 décembre, d’offres d’emploi pour des médecins 
coordinateurs de Bruxelles, Mons et le Brabant flamand.

Pour 2023, la ministre espère agrandir les équipes 
avec 5 nouveaux médecins et 10 assistants en évalua-
tion, et nous terminerons, en 2024, avec 6 nouveaux 
assistants en évaluation, plus ciblés dans le domaine 
de la psychologie.

Afin d’offrir un service de qualité et plus humain, la 
DG Personnes Handicapées, se devait d’agrandir ses 
équipes. Un réel travail de formation, et d’accompa-
gnement est également en cours afin de permettre à 
chaque collaborateur de s’épanouir dans ses fonctions.

TRIA

La ministre confirme que ce programme accuse 
un retard conséquent, malgré les efforts consentis et 
l’attention accordée par le groupe de pilotage composé 
de collaborateurs du SPF, de la DG HAN, de Smals, 
de Deloitte, mais aussi du cabinet de la ministre et du 
CSNPH.

La ministre garantit toutefois que les indicateurs sont 
positifs pour 2023. Le développement du logiciel s’est 
entre-temps accéléré. Il semble maintenant presque cer-
tain que TRIA sera totalement opérationnel à la fin 2025.

Son administration attend beaucoup de ce nouvel 
outil, qui rendra les sites plus clairs et plus accessibles 
pour le personnel.

La ministre ne nie pas que le budget initial de 15 mil-
lions d’euros et du financement par la Provision 
Interdépartementale (PID) de 11,7 millions d’euros, ne 
sera pas suffisant. Un supplément de 1,7 millions d’euros 
est attendu. Mais cela ne se fera pas sur le budget d’Excel 
han prévu et dédié à l’amélioration de la performance 
de mon administration.

À chaque grand projet, des risques sont susceptibles 
d’être rencontrés. La principale crainte est portée sur le 
risque de “staffing”. Afin de diminuer ces risques, des 
recrutements ont été effectués en 2022 pour améliorer le 
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het profiel van de medewerkers en specialisten ter zake 
te verbeteren. In 2023 moet daar voort werk van worden 
gemaakt, al is er op dat vlak veel marktconcurrentie.

Toch hoopt de minister dat dit project zonder proble-
men kan worden volbracht en dat een herhaling van de 
informaticaramp met het CURAM-project uitblijft; zij zal 
dit project dan ook op de voet volgen. Er zal regelmatig 
verslag worden uitgebracht.

Mevrouw Leroy heeft de minister bevraagd in verband 
met de tolken: de minister heeft inderdaad het initiatief 
voor een raamovereenkomst genomen, zodat alle over-
heidsdiensten er gebruik van zouden kunnen maken. 
De minister is zich terdege bewust van het tekort aan 
personeel in dit beroep. Deze kwestie zou op de IMC 
Handicap onder de aandacht van haar collega’s kunnen 
worden gebracht. De minister zal de boodschap vast en 
zeker doorgeven.

De minister haakt in op het geweld tegen personen 
met een handicap, alsook tegen vrouwen en kinderen. Zij 
weet hoezeer de heer Bombled daar bekommerd om is.

In België ontbreekt het inderdaad aan data en cijfers, 
die voor een doeltreffend beleid nochtans essentieel zijn. 
Daarom zal weldra in het kader van de IMC een werkgroep 
Statistiek bijeenkomen om die gegevensverzameling op 
gang te brengen. Actie op basis van kennis is de kern 
van goed beleid. De minister heeft onlangs vernomen 
dat ook Unia daar nu mee doende is; uiteraard zal Unia 
worden gevraagd zijn bevindingen te delen.

Enkele dagen na de Internationale Dag voor de uit-
banning van geweld tegen vrouwen is de minister zo 
vrij even bij dat onderwerp stil te staan. Als feministe in 
hart en nieren is de minister erover ontzet hoe weinig 
weerklank deze zaak krijgt, des te meer wanneer het 
gaat om vrouwen met een handicap. De luttele onder-
zoeken bevestigen het: een vrouw met een handicap 
loopt nog meer risico op geweld, misbruik, gebrek aan 
zorg, mishandeling, uitbuiting… dan een andere vrouw. 
En ook dat lijkt amper een debat waard te zijn. De minis-
ter wil de vrouwen met een handicap in 2023 dan ook 
echt voor het voetlicht brengen. De aanzet daartoe is al 
gegeven met een ontmoeting met het ZSG van Brussel 
om meer bepaald van gedachten te wisselen over de 
voorlichting, de opvang en de begeleiding van vrouwen 
met een handicap die het slachtoffer zijn van geweld.

profil des travailleurs et spécialistes en la matière. Cette 
action doit être prolongée en 2023, mais le marché en 
la matière est très concurrentiel.

Cependant, désireux que ce projet puisse aboutir sans 
encombre et qu’on ne réitère pas la catastrophe infor-
matique de CURAM, la ministre suit très attentivement 
ce projet. Des rapportages sont régulièrement prévus.

Madame Leroy a interpellé la ministre sur la question 
des interprètes: la ministre a donc effectivement initié un 
marché cadre afin de donner la possibilité à l’ensemble 
des administrations d’y avoir recours. La ministre a bien 
conscience de la pénurie actuelle touchant cette pro-
fession. Cette question pourrait être discuter avec mes 
collègues de la CIM Handicap. La ministre ne manquera 
pas de transmettre cette demande.

Concernant la question des violences dont sont vic-
times les PSH, les femmes et les enfants. La ministre 
connait la sensibilité de Monsieur Bombled à cette 
problématique.

Il est vrai que la Belgique est pauvre en données et en 
chiffres, éléments pourtant indispensables pour permettre 
à des politiques efficientes d’être mises en place. C’est 
pour cela qu’un GT statistique sera très prochainement 
réuni dans le cadre de la CIM afin d’entreprendre cet 
exercice de récolte de données! Savoir pour agir, là 
est l’essence même d’une bonne politique. La ministre 
a appris récemment qu’UNIA entreprenait le même 
exercice, et ces derniers seront évidemment également 
invités à partager leurs recherches.

Quelques jours après la journée internationale pour 
l’élimination de la violence à l’égard des femmes, la 
ministre se permet de s’attarder quelque peu sur le 
sujet. Intrinsèquement féministe, la ministre est effa-
rée par l’invisibilité de cette cause surtout lorsqu’elle 
concerne les femmes en situation de handicap. En 
effet, les quelques études qui existent le confirme: une 
femme en situation de handicap court encore plus de 
risques de violence, d’abus, de défauts de soins, de 
maltraitance, d’exploitation… qu’une autre femme. Et 
là encore, on en parle très peu. C’est pourquoi, durant 
l’année 2023, la ministre souhaite réellement mettre en 
avant les femmes en situation de handicap. Ce travail a 
déjà commencé en rencontrant les travailleurs du CPVS 
de Bruxelles pour échanger avec eux spécifiquement sur 
l’information, l’accueil, la prise en charge des femmes 
en situation de handicap victimes de violences.
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De minister rondt af met de wet van 1987 en met de 
opmerking van de heer Delizée dat misschien niet lan-
ger moet worden gesproken van een hervorming maar 
van een actualisering, een modernisering van die wet.

De minister is het over de hele lijn met de heer Delizée 
eens. De hervorming van de wet van 1987 is niet nieuw: 
als voormalig staatssecretaris had Philippe Courard al 
een belangrijke reflectie over dat thema aangevat, maar 
het gaat hier om een titanenwerk. Die al oudere wet 
spoort vast en zeker niet langer met wat de samenleving 
mag verwachten van een moderne regelgeving, met 
name in het licht van de recente grondwetswijziging, de 
opeenvolgende staatshervormingen enzovoort. Enkele 
regelgevingsingrepen die de minister sinds haar aantreden 
doorgevoerd heeft, hebben alvast enkele anachronismen 
weggewerkt. Het werk is echter nog niet klaar en de 
minister bundelt daarvoor de krachten met de NHRPH. 
De leden hebben een doorwrochte analyse gemaakt en 
er zijn wijzigingsvoorstellen uitgeschreven. Nu komt het 
er nog op aan de prioriteiten te bepalen. De minister zal 
daarover nog terugkoppelen naar de commissie.

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) twijfelt er 
niet aan dat de minister van goede wil is en de armoede 
écht wil aanpakken.

De spreker is van oordeel dat er nood is aan een 
structureel armoedebestrijdingsbeleid. Daartoe zou 
elke minister dienen na te gaan welk armoede-effect 
elke genomen beslissing heeft.

De heer Colebunders neemt de loonblokkering als 
voorbeeld: wat is het armoede-effect van een derge-
lijke maatregel? Volgens de spreker is dat effect alvast 
enorm groot.

Wat de IMC betreft, vreest de spreker dat het vooral 
om woorden zal draaien maar veel minder om concrete 
acties.

De heer Colebunders heeft nog enkele, vooralsnog 
onbeantwoorde vragen:

— in verband met de nieuwe cumulatieregels: wan-
neer valt de hervorming voor de beroepsvrijstelling te 
verwachten;

— in verband met het mislopen van rechten heeft de 
minister de neiging het probleem te minimaliseren. Uit 
recent onderzoek blijkt nochtans dat het om een groot 
probleem gaat.

Aangaande de personen met een handicap bena-
drukt de spreker dat België een van de weinige landen 

La ministre conclura par la loi de 1987, et la remarque 
de Monsieur Delizée de ne peut-être plus parler de 
réforme mais d’actualisation, de modernisation de cette loi.

La ministre suit M. Delizée sur toute la ligne. La ré-
forme de la loi de 1987 n’est pas un sujet nouveau: son 
prédécesseur Philippe Courard avait déjà entrepris une 
importante réflexion sur le sujet, mais c’est un sujet tita-
nesque. Cette loi ancestrale n’est assurément plus en 
adéquation avec ce que la société est en droit d’attendre 
d’une réglementation moderne et ce notamment vu la 
modification récente de la constitution, les réformes ins-
titutionnelles successives, … Si certaines modifications 
réglementaires intervenues depuis le début de ma prise 
de fonction ont déjà résolu quelques anachronismes. 
Le travail est toutefois encore nécessaire et la ministre 
le mène avec le CSNPH. Les membres ont effectué un 
travail d’analyse poussé et des propositions de modifi-
cations ont été faites. Reste maintenant à déterminer les 
priorités. La ministre reviendra donc vers la commission 
pour faire état de celles-ci.

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) est convaincu 
que la ministre est de bonne volonté et a véritablement 
pour objectif de lutter contre la pauvreté.

Pour l’intervenant, il conviendrait de mener une poli-
tique structurelle de politique de lutte contre la pauvreté. 
Dans cette optique, chaque ministre devrait examiner 
en quoi chaque décision prise peut avoir un impact en 
matière de pauvreté.

À titre d’exemple, M. Colebunders cite le blocage 
des salaires: quel impact a cette mesure en matière de 
pauvreté? L’intervenant pense que cette mesure aurait 
un énorme impact.

Concernant la CIM, l’intervenant craint que ce soit 
surtout des discussions mais qu’il y ait peu d’actions 
concrètes.

M. Colebunders a encore quelques questions, qui 
n’ont pas été répondues:

— les nouvelles règles pour le cumul: quand peut-on 
espérer la réforme pour la dispense professionnelle;

— concernant le non-recours aux droits, la ministre a 
tendance à minimiser la problématique. Or, une étude 
récente a démontré qu’il s’agissait d’une problématique 
importante.

Concernant la question du handicap, l’intervenant 
souligne que la Belgique est un des seuls pays où il 
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is waar voor hen geen quota bestaan. De minister zou 
dat moeten aankaarten bij de sociale partners.

Er dient te worden voorzien in banen voor die mensen 
met een handicap.

Mevrouw Gitta Vanpeborg (Vooruit) dankt de minister 
voor het uitvoerige antwoord op de vragen.

Graag gaat het lid nog even in op de volgende 
onderwerpen.

Energieondersteuning

Mevrouw Vanpeborgh vindt het bijzonder belangrijk 
dat het bedrag voor de energieondersteuning werd op-
getrokken. De OCMW’s voelen op het terrein de nood 
van de mensen. Positief is ook dat alle maatregelen 
worden samengebracht. Het lid vraagt in dit verband 
dat de minister voldoende aandacht zal besteden aan 
een heldere communicatie met de OCMW’s.

Wanneer mogen de OCMW’s dit extra budget 
verwachten?

Vaak moeten de maatschappelijke werkers van de 
OCMW onderhandelen met de energieleveranciers in 
naam van de cliënten. Hierbij stoten deze maatschappelijk 
werkers soms op de belemmeringen die voortvloeien uit 
de Privacywetgeving. Dit zorgt ervoor dat zij hun taak 
niet optimaal kunnen opnemen.

GPMI

In de beleidsnota las mevrouw Vanpeborgh dat, 
ondanks het feit dat het GPMI is bedoeld als een on-
dersteunende maatregel, het nog steeds al te vaak als 
negatief wordt ervaren door zowel de maatschappelijke 
werkers als door de begunstigden. Met deze stelling 
is mevrouw Vanpeborgh, vanuit haar praktijkervaring, 
het niet eens. De maatschappelijk werkers ervaren het 
wél als een zeer goed instrument. Meer nog, sommige 
maatschappelijke werkers pleiten er zelfs voor om de 
doelgroep voor een GPMI uit te breiden. Voorbeeld: een 
cliënt van het OCMW wordt opgevolgd in verband met 
het volgen van taallessen en gaat van een leefloon naar 
een inkomens vervangende tegemoetkoming, waardoor 
het GPMI volledig wegvalt. Na vijf jaar komt die persoon 
terug naar het OCMW, en stelt men vast dat men met 
de ondersteuning, zoals taallessen, opnieuw van vooraf 
aan moet beginnen. Dergelijke situaties moeten toch 
worden voorkomen.

n’y a pas de quota pour les personnes en situation de 
handicap. Il faudrait que la ministre discute de cette 
question avec les partenaires sociaux.

Il faut prévoir des emplois pour ces personnes en 
situation de handicap.

Mme Gitta Vanpeborg (Vooruit) remercie la ministre 
pour ses réponses détaillées.

La membre revient sur les sujets suivants.

Aide en matière d’énergie

Mme Vanpeborgh estime qu’il était particulièrement 
important d’augmenter le montant de l’aide en matière 
d’énergie. Sur le terrain, les CPAS ressentent les besoins 
des citoyens. L’intervenante se félicite également que 
l’ensemble des mesures soient regroupées. Elle demande 
à cet égard que la ministre veille à communiquer claire-
ment avec les CPAS.

Quand ceux-ci peuvent-ils espérer recevoir ces moyens 
supplémentaires?

Les travailleurs sociaux des CPAS doivent souvent 
négocier avec les fournisseurs d’énergie au nom des 
clients. En effectuant cette démarche, ils sont parfois 
confrontés aux obstacles résultant de la législation sur 
le respect de la vie privée, ce qui ne leur permet pas 
d’accomplir leur tâche de manière optimale.

PIIS

Mme Vanpeborgh a lu dans la note de politique géné-
rale que bien que le PIIS ait été conçu comme une mesure 
d’aide, il est encore trop souvent perçu négativement, 
tant par les travailleurs sociaux que par les bénéficiaires. 
Sur la base de sa propre expérience, Mme Vanpeborgh 
n’est pas d’accord avec cette affirmation. Les travailleurs 
sociaux considèrent le PIIS comme un très bon instru-
ment. Certains d’entre eux préconisent même d’élargir 
le public cible du PIIS. L’intervenante cite un exemple: 
un bénéficiaire reçoit une intervention du CPAS pour 
suivre des cours de langue et passe du revenu d’inté-
gration à une allocation de remplacement de revenus, 
ce qui entraîne la suppression du PIIS. Cinq ans plus 
tard, cette personne revient au CPAS et on constate 
qu’il convient de reprendre le processus d’aide de zéro, 
par exemple pour les cours de langue. Il conviendrait 
d’éviter ce type de situation.
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Personen met een handicap

Het verheugt het lid dat de website in december van 
dit jaar zal worden geactiveerd.

Voor wat de EDC-kaart betreft, vraagt me-
vrouw Vanpeborg nog aandacht voor het volgende. Op 
dit ogenblik zijn er nog niet zoveel voordelen verbonden 
aan de EDC-kaart. Deelt de minister de visie van het lid 
dat er op het Europese niveau niet moet worden gewerkt 
om deze EDC-kaart te verbinden aan een aantal vaste, 
structurele voordelen?

Online rekentool

Het lid houdt de minister aan haar belofte dat deze 
rekentool begin volgend jaar operationeel zal zijn.

Voor de nieuwe cumulatieregeling en de forfaitaire 
integratietegemoetkoming gaf de minister nog geen 
exacte timing. Dit zijn voor mevrouw Vanpeborgh twee 
belangrijke dossiers die zij voorts onder de aandacht 
van de minister en de andere verantwoordelijke ministers 
zal blijven brengen. Het betreft immers een gedeelde 
verantwoordelijkheid.

Regionale centra DG HAN

Tot slot feliciteert mevrouw Vanpeborgh de minister 
voor de uitbouw van deze centra.

III. — ADVIES

Na stemming bij naamafroeping brengt de commis-
sie met 9 tegen 4 stemmen een gunstig advies uit over 
sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (partim: Pensioenen 
en Personen met een handicap) en over sectie 44 – POD 
Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding en 
Sociale Economie (partim: Maatschappelijke Integratie en 
Armoedebestrijding) van het wetsontwerp houdende de 
Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023.

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Kathleen Pisman, Marie-Colline Leroy, 
Kristof Calvo;

PS: Jean-Marc Delizée, Laurence Zanchetta, Sophie 
Thémont;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Tania De Jonge;

Personnes handicapées

La membre se félicite que le site web sera activé en 
décembre de cette année.

S’agissant de la carte EDC, Mme Vanpeborgh attire 
l’attention sur certains points. Pour l’heure, cette carte 
n’offre pas encore beaucoup d’avantages. La ministre 
partage-t-elle la vision de la membre qu’il convient de 
ne pas œuvrer, au niveau européen, pour lier cette carte 
EDC à une série d’avantages fixes, structurels?

Outil de calcul en ligne

La membre rappelle à la ministre qu’elle a promis 
que cet outil de calcul serait opérationnel au début de 
l’année prochaine.

La ministre n’a pas encore communiqué de calen-
drier précis pour le nouveau système de cumul et pour 
l’allocation d’intégration forfaitaire. Mme Vanpeborgh 
estime qu’il s’agit de deux dossiers importants sur les-
quels elle continuera d’attirer l’attention de la ministre et 
des autres ministres compétents. Il s’agit en effet d’une 
responsabilité partagée.

Centres régionaux de la DG HAN

Pour conclure, la membre félicite la ministre pour le 
développement de ces centres.

III. — AVIS

La commission a émis, par 9 voix contre 4, exprimées 
à la suite d’un vote par appel nominal, un avis favorable 
relativement à la section 24 – SPF Sécurité sociale 
(partim: Pensions et Personnes handicapées) et à la 
Section 44 – SPP Intégration sociale, Lutte contre la 
pauvreté et Économie sociale (partim: Intégration sociale 
et Lutte contre la pauvreté) du projet de budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2023.

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Kathleen Pisman, Marie-Colline Leroy, 
Kristof Calvo;

PS: Jean-Marc Delizée, Laurence Zanchetta, Sophie 
Thémont;

cd&v: Nahima Lanjri;

Open Vld: Tania De Jonge:
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Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Valérie Van Peel, Wim Van der Donckt;

VB: Hans Verreyt;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders.

De rapporteur, De voorzitster,

Jean-Marc Delizée Marie-Colline Leroy

Vooruit: Gitta Vanpeborgh.

Ont voté contre:

N-VA: Valérie Van Peel, Wim Van der Donckt;

VB: Hans Verreyt;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders.

Le rapporteur, La présidente,

Jean-Marc Delizée Marie-Colline Leroy
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